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سه چراغ سبز بورس به اصلاح اقتصادی
بازار سهام چگونه با وجود افزایش ریسک های سیاسی این هفته را یکپارچه مثبت آغاز کرده است

9

 پیام تسلیت 
 رهبر معظم انقلاب

به آیت الله سیستانی
جای هیچ گونه مماشاتی 

با خیانتکاران نیست
 اجازه نمی دهیم 

با سفره مردم بازی شود

بحر بی پایان مثنوی

عارف در جلسه نظارت بر قیمت ها:رئیس قوه قضائیه:

مولانا پس از 7 قرن همچنان در جان و جهان ما ماندگار است

پرونده »ایران« به بهانه 8 مهر، روز بزرگداشت جلال الدین محمد بلخی
 دو گفت وگو با مهدی فیروزان و مریم مشرف درباره تصحیح

استاد محمدعلی موحد از مثنوی معنوی

2 22

 پیروزی تیم ملی کشتی آزاد و فرنگی به عنوان قهرمانان 
جهان، فضای اجتماعی و فرهنگی و بلکه سیاسی ایران 
را تغییر داد. گویی پس از حمات اسرائیل و آمریکا و 
شهادت فرماندهان نظامی و دانشمندان و مردم بویژه 
کودکان، و حضور خردمندانه و پرشور ملت ایران که 
در واقع طرح براندازی دشمنان را »درخت کن« کرد! 
و پشت بدخواهان را نقش زمین ساخت، کشور و ملت 
و نظام به چنین پیروزی نیاز داشتند. حقیقتاً به تمام 
معنا پیروزی بود. مثل منشور رنگارنگی از بلور زلال و 
درخشنده که از هر بعدی و سمتی به آن می نگریم، 
درخشندگی و جلوه و زیبایی دیگری دارد. در این 
»حسب حال« می خواهم به برخی از این ابعاد توجه 
کنم. این رخداد مبارک را بایست به عنوان رهنمونی و 

درس عبرتی در پیش چشم داشته باشیم.

یکم: مدیریت فدراسیون کشتی ایران
واقعیت این است که دکتر علیرضا دبیر )متولد 135۶( 
که خود در جوانی قهرمان جهان بوده است و برای 
ایران مدال های طای قهرمانی جهانی به ارمغان 
آورده است، در شش سال مدیریت فدراسیون کشتی 

سنگ تمام گذاشته است. چرا موفق بوده است؟
او دانش لازم را دارد. دکترای منابع انسانی و استادیار 
دانشگاه است. این دانش در کنار تجربه قهرمانی به او 
توانایی و دید روشنی در مدیریت داده است. به تعبیر 
خودش، بچه جنوب شهر است. بچه جنوب شهر یعنی 
بچه هایی که در اصیل ترین خانواده ها رشد می کنند، 
در زندگی با رنج ها و نداشته ها سر می کنند و خیلی 
زودتر و بسی بیشتر از بچه های خانواده های مرفه با 
زندگی آشنا می شوند. برخی کودکان کارند، مقاوم 
و در جای لازم یک دنده و پیگیرند. می توانند فضای 
صمیمیت و یکرنگی و جوانمردی بیافرینند. مشخصه 
دیگر علیرضا دبیر ایمان اوست؛ ایمانی که به رغم 
متلک ها و خرده گیری ها و بهانه جویی ها، ریشه دار 
و استوار است. به روایت دعای ندبه »لا یأخذه لومة 
لائم«؛ »به مامت مامت کنندگان اعتنایی« نمی کند.

دوم: فدراسیون کشتی با امکاناتی که در دوره 
مدیریت دبیر فراهم شده و سامان یافته است، 
بهترین فدراسیون ایران است. بهترین نتیجه ممکن 
را نیز در تاریخ ورزش ایران به دست آورده است. این 
امکانات ریشه اش توانایی و مدیریت دبیر بوده است. 
اما انصاف این است که بدون همکاری نهاد ها، 
ازجمله شهرداری تهران و بانک شهر چنین دستاوردی 
ممکن نبوده است. دبیر به صراحت در گفت و گویی 
اشاره کرد که کسانی که می گویند نمی شود کار کرد و 

امکانات نیست، ناتوان و بی عرضه هستند.
ابن سینا گفت »بهترین دلیل بر هر چیزی وقوع 
آن است!« آفتاب آمد دلیل آفتاب! بهترین دلیل بر 
درستی روش مدیریت دبیر همین دستاورد خیره کننده 

شادی بخش ملی است.

سوم:  دبیر مربیانی را در تیم ملی کشتی آزاد مانند 
آقای پژمان درستکار و دکتر حسن رنگرز در تیم ملی 
کشتی فرنگی به کار گرفته است که هردو از قهرمانان 

کشتی ایران و با تجربه مدیریتی ممتاز بوده و هستند. 
پژمان درستکار )متولد 1355( قهرمان کشتی و صاحب 
مدال طاست و سال ها تجربه مدیریتی تیم ملی را 
داشته است. دکتر حسن رنگرز )متولد 1359( به 

ترتیب. همین 

چهارم: حال و هوای اخلاقی و ارزشی تیم ملی
رنگرز بالای سکوی قهرمانی نرفت و به هوا پرتاب نشد. 
تیم او با کسب 4 طا، 2 نقره و 2 برنز درخشان ترین 
نتیجه مسابقات قهرمانی جهان در تاریخ کشتی ایران 
را کسب کرد. مجید رمضانی را روی سکو فرستاد. این 
خودش از مقام طا ارزشش بیشتر است. انسان با 
توجه به آنچه به دست می آورد، ارزش پیدا نمی کند، 
بلکه با ایثاری که می کند و آنچه که به ظاهر از دست 
می دهد، نمی خواهد دیده شود، اما دیده می شود. به 
روایت قهرمان ملی ایران شهید سردار قاسم سلیمانی 
که روایت او عطر الهام رباّنی را داراست »در فکر دیده 

شدن نباشید، آن که بایست ببیند می بیند!«
دیده اید که همه در فکر دیده شدن هستند! بعضی از 
سلبریتی های سینمایی را دیده اید که در مصاحبه ها 
می گویند »خوشحالم که دیده شدم. ممنون که مرا 
دیدید!« این بعضی ها، با هزار رنگ و ریا و ادا و اصول 
می خواهند دیده شوند. حق طبیعی حسن رنگرز بود 
که بر سکوی قهرمانی بایستد و جام را سر دست ببرد و 
همه برایش کف بزنند. او به نتیجه ای بزرگ تر و ماندگار 
اندیشید. ظاهراً بر سکوی قهرمانی بالا نرفت، اما از 
سکوی دیگری بالا رفت که جنسش چیز دیگری است. 
خواست دیده نشود، اما کسی که می خواهد دیده 
نشود، بیش از همه دیده می شود. چنان که گفته شده 
است »آن را که جای نیست همه شهر جای اوست!« 
حسن رنگرز را ما با چشمان سر بر سکوی قهرمانی 
جهان ندیدیم، اما چشم دل ها به سوی او دوخته ماند.

پنجم:  انضباط و تمرین های سخت تیم ملی. گویی 
ورزشکاران و قهرمانان برای آمادگی از جان خود مایه 

می گذارند.
تری الناس دهناً فی قواریر صافیاً

و ما یدری ما یجری علی رأس سمسم!
مردم در جام های بلور، روغن مصفای زلال را 
می بینند، اما نمی دانند چه بر سر دانه های کنجد 
آمده است تا چنین روغن زلالی حاصل شده است! 
ما چند دقیقه مسابقه را می بینیم. کار به ثانیه هم 
می کشد. اما پشت آن فن »درخت کن« و »مشک 
سقّا!« پشت حریف را بر خاک کوبیدن، نفس کم 
نیاوردن، خسته نشدن و پیروز شدن، تمرین های 
فرساینده ای است که سخن از سال ها تمرین دارد. 
تنها قهرمانان با انگیزه های ایمانی و ملی می توانند 
خود را آماده چنین رویارویی هایی بکنند. این 
تمرین ها در فضای انضباطی سنجیده و آهنین و 
البته آرمانی انجام می شود. ساعت 9 شب مربیان 
موبایل های قهرمانان را در اردوگاه از ورزشکاران 
می گیرند. آنان بایست خواب مناسب و بهنگام و ذهن 
تربیت شده متمرکز داشته باشند. آن تمرین ها و این 

انضباط ثمرش قهرمانی جهان است.

ششم:  می توان گفت فضای ایمانی و اخاقی و 
ارزشی در فدراسیون کشتی سامان یافته است. این 
فضا را ما در روش و منش مدیر و مربیان می بینیم. 
پشتوانه تعیین کننده قهرمانی است. وقتی در چهره 
جوانان قهرمان جهان نگاه می کنیم، یا به شکل 
سخن و واژگانشان دقت می کنیم، صفا و صمیمیت و 
سادگی در آنان می بینیم. نه تنها توانایی فیزیکی خود 
را ساخته و پرداخته اند، از بعد عاطفی و روحی هم 
نیرومند و مقاومند. وقتی شما می بینید که قهرمانی 
با سر و صورت باندپیچی شده، با ذوق و شوق دارد پای 
قهرمان دیگری را که آماده مسابقه نهایی است ماساژ 
می دهد، یعنی روابط قهرمانان ما با یکدیگر از برادری 
هم فراتر رفته است. چنانکه مربیان نیز قهرمانان را 
مانند فرزندان خود دوست دارند. دلداری دادن های 
رنگرز را در فیلم ها دیدیم »پسرم نگران نباش!« 

فریادش را بر سر داوران هم شنیدیم.
 

هفتم: خانواده قهرمانان
فرصتی بود تا با خانواده قهرمانان آشنا شویم. انگار 
خانواده خودمان بودند، همان صفا و سادگی، همان 
اشک ها و دعا های آشنا، همان دست به سوی آسمان 
برداشتن. فرزند خود را دعا کردن، یا ابوالفضل گفتن، 
فریاد زدن پدر که پسرم مراقب باش! این خانواده ها 
گوهر ایران و ملت ایران هستند. فرزندان آنان ملتی 
را شادمان کرده اند. ملتی که با پیکر خونین پس از 
جنگ 12 روزه در میانه میدان ایستاده است. صدای 
شادی ملت طنینی خوشاهنگ و دلپسند و ماندگار در 

ایران پیدا کرده است.

هشتم: قصه پیروزی و مقاومت ملت ایران
این پیروزی بدون شک پیام سیاسی روشنی داشته و 
دارد. جلوه این پیروزی و شادمانی ملی را در پیام آیت الله 
خامنه ای رهبری معظم دیدیم. دشمنان ایران و ملت 
ایران آرزومند شکست قهرمانان ما بوده و هستند تا 
بگویند ببینید! جمهوری اسامی نمی تواند تیم هایش 
را اداره کند. این رویکرد را با باهت کم سابقه ای در 
تلویزیون فارسی بی بی سی دیدم. روز قبل از پایان 
مسابقات تیم ملی کشتی آزاد، یکی از مجریان باسابقه 
بی بی سی فارسی با لحنی مشکوک و یأس آلوده گفت: 
»حالا ایران با یک طا، اونم پیش از پایان مسابقات 
قهرمان شده…« کارشناس هم بدتر از مجری بود! 
تازه این بی بی سی است که یک آب، شسته تر از 
تلویزیون های برانداز است. براندازی اش را در حجاب 
ساتر پنهان کرده است. اما واقعیت سهمگین خودش 
را تحمیل کرد. مگر می شود چنین قهرمانی را ندید؟!

زین قصه گنبد افاک پرصداست!
کوته نظر ببین که سخن مختصر گرفت

 پیروزی ملت ایران، سخن مختصر نیست و قهرمانی 
جوانان ایران نه تنها در عرصه قهرمانی ورزشی، بلکه 
در عرصه های علمی و فنی نیز تداوم دارد. ملتی بزرگ 
با پیشینه تمدن سازی و فرهنگ سازی جایگاه ممتاز 
خویش را در همه ساحت ها پیدا خواهد کرد. پیروزی 
و قهرمانی جهانی کشتی گیران ما یک نشانه و نمونه 

برای تعمیم است.

سید عطاءالله  مهاجرانی
 پیروزی قهرمانان تیم ملی کشتی آزاد و فرنگی
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 »ایران« از رفتار کاربران ایرانی 
در رابطه با ابزارهای AI گزارش می دهد
21 میلیون ایرانی، مشتری 

چت بات های هوش مصنوعی

رشد 32 درصدی ارزش صادرات محصولات کشاورزی

تراز تجاری کشاورزی و غذا 
چگونه مثبت شد؟

 استاندار خراسان رضوی 
در بازدید از روزنامه ایران خبر داد

 آغاز سال تحصیلی 
با 273 مدرسه جدید

 موسی غنی نژاد در نشست تخصصی  
»تله قیمت گذاری دستوری« :

 کارآفرینان در ایران بمانند
اوضاع درست خواهد شد
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باهدف تبادل نظر در مسائل اقتصاد ایران برگزار شد
دومین نشست 4 ساعته رئیس جمهوری با  اقتصاددانان

مسدود شدن دارایی های بانک مرکزی ایران توسط اتحادیه اروپا صحت ندارد

روز گذشته رئیس جمهوری در نشستی 4 ساعته با جمعی 
از اقتصاددانان و  فعالان و نخبگان اقتصادی، با گوش 
سپردن به دیدگاه ها و مباحث آنان درباره مسائل مطرح 
شده  در بخش های مختلف اقتصادی کشور، نظرات و 
انتظارات خود از کارشناسان برای ارائه راهکارهای عملی 
ح کرد. حل مشکات و معضات اقتصادی را نیز مطر
این دومین نشست از این دست در یک ماه گذشته 
بود. در دیدار روز گذشته، مسعود پزشکیان شنوای 
نظرات، انتقادات و راهکارهای پیشنهادی اقتصاددانان 
و نخبگان اقتصادی برای مواجهه صحیح با مسائل 
و مشکات بخش های مختلف اقتصادی کشور بود. 
ح برخی  رئیس جمهوری در این دیدار عاوه بر طر
نکات، از کارشناسان اقتصاد ایر ان  درخواست کرد تا با 
بهره گیری از دانش و نظرات اقتصادی خود، راهکارهای 
عملی متناسب با اقتضائات، توانمندی ها و مشکات 
کشور به دولت ارائه کنند. این نشست را می توان در 

ادامه نشست قبلی دانست که 2۶ شهریورماه گذشته 
برگزار شد. بویژه اینکه پزشکیان در نشست قبلی، 
عاوه بر اینکه برای برگزاری مستمر و منظم چنین 
نشست هایی اعام آمادگی کرده بود، تصریح کرد: 
»برگزاری چنین نشست هایی وقتی مؤثرتر خواهد 
بود که کارشناسان هر حوزه اعم از مالیاتی، بانکی، 
ساختاری، خدمات عمومی و غیره در کارگروه های 
حث  ی مبا تخصصی به بحث بنشینند و جمع بند
کارگروه ها به دولت ارائه شود.« از این رو می توان 
نشست دیروز را به منزله تاش برای جمع بندی مباحث 
و دستیابی به دیدگاه مشترک یا راهکار عملیاتی نیز 
توصیف کرد.پس از برگزاری نشست 2۶ شهریورماه، 
سخنگوی دولت در گفت و گویی با »ایران«، دلیل 
برگزاری جلسه اقتصاددانان و فعالان اقتصادی و 
رئیس جمهوری را اینطور توضیح داد: »نشست با 
اقتصاددانان در ادامه تأکید همیشگی رئیس جمهوری 

بر ضرورت استفاده از خرد جمعی و نگاه های تخصصی 
در تصمیم گیری های کان اقتصادی برگزار شد. هدف 
اصلی این نشست و نیز نشست های دیگر شنیدن 
بی واسطه دیدگاه ها، نقدها و البته شنیدن و دریافت 
پیشنهادهای کارشناسان برای بهبود وضعیت اقتصادی 
کشور بود.« فاطمه مهاجرانی درباره محتوای نشست 2۶ 
شهریورماه نیز گفت: »مهم ترین مباحثی که کارشناسان 
و اقتصاددانان حاضر در این نشست مطرح کردند، حول 
مسأله بررسی راهکارهای آنان برای حل مشکات اصلی 
اقتصادی کشور از جمله کسری بودجه، تورم، ناترازی ها 
و اصاحات ساختاری بود.« به این ترتیب می توان 
اینطور بیان کرد که دو نشست اخیر رئیس جمهوری با 
ح دیدگاه ها  اقتصاددانان و فعالان اقتصادی، هم طر
درباره مسائل اقتصادی و راهکارهای مواجهه با آنها و 
هم افزایش پایداری ملی در شرایطی است که پس از 

اجرای مکانسیم ماشه برای کشور به وجود آمده است.

 معاون دیپلماسی اقتصادی وزارت امور خارجه گفت: 
»موضوع مسدود شدن دارایی های بانک مرکزی ایران 
صحت ندارد چرا که بانک های ایرانی می دانستند که 
چنین اقدامی صورت خواهد گرفت، حساب هایی که 
مسدود شد اساساً موجودی نداشت یا فقط حداقلی 
از موجودی برای جلوگیری از بسته شدن حساب ها 
باقی مانده بود. بنابراین اتفاق خاصی نیفتاده که 
بگوییم دارایی قابل توجهی مسدود شده است؛ این 
حساب ها عماً بااستفاده بودند و حالا در فهرست 
ن  ، معاو ی . حمید قنبر ند ر گرفته ا یم ها قرا تحر
دیپلماسی اقتصادی وزارت امور خارجه در مصاحبه 
با ایرنا در پاسخ به این سؤال که نوع تحریم های 
اعمال شده از سوی اتحادیه اروپا چیست و مرتبط با 
کدام گروه از تحریم هایی است که این اتحادیه علیه 
ایران اعمال کرده است؟ گفت: »اتحادیه اروپا چند 
نوع تحریم داشت؛ مثاً تحریم های حقوق بشری و 
نظامی که موضوع اصلی آنها مسائل هسته ای نبود. 
تحریم های هسته ای عمدتاً همان هایی بودند که در 
تبعیت از شورای امنیت وضع شده بودند؛ یعنی از سال 
200۶ به بعد پشت سر اقدامات شورای امنیت اعمال 
شدند. حالا همان تحریم ها بازگردانده شده است. 
تحریم های اتحادیه اروپا همان تحریم های شورای 
امنیت بود، هرچند دامنه آن گسترده تر هم می شد. 
همواره برای کم اثر کردن تحریم ها اقداماتی انجام 

داده ایم.« دکتر قنبری درباره اینکه آیا در خصوص 
مباحث مرتبط با تحریم های صنعت هوانوردی ایران 
که در بیانیه اتحادیه اروپا به آنها هم اشاره شده است 
نیز اقدامات پیشگیرانه ای مانند موضوع حساب های 
بانکی صورت گرفته است؟ گفت: »ما همواره برای 
کم اثر کردن تحریم ها اقداماتی انجام داده ایم که 
موضوع جدیدی نیست و در همه سال های گذشته 
این اقدامات صورت گرفته و تمهیداتی اندیشیده 
شده است.« معاون دیپلماسی اقتصادی وزارت امور 
خارجه تصریح کرد: »اکنون که این تحریم ها تازه 
بازگردانده شده اند، اقدام حقوقی منوط به تصمیم 
حاکمیتی است که در چه سطحی و در چه مرجعی 
از آنها شکایت شود. در دوره قبلی، از بخشی از این 
تحریم ها شکایت شد که در دادگاه های اروپایی نقض 
شد. از برخی دیگر به دلیل ماهیت کاماً سیاسی و نبود 
هزینه فایده مناسب، شکایت نشد. بنابراین واکنش 
حقوقی بستگی به ارزیابی شرایط دارد.« دکتر قنبری 
در پاسخ به این سؤال که با توجه به اینکه در سال های 
اخیر بخش قابل توجهی از روابط اقتصادی ایران با 
کشورهای اروپایی تحت تأثیر سیاست های خصمانه 
اتحادیه اروپا علیه ایران قرار گرفته است، بازگشت 
این تحریم ها در حوزه اجرایی و در میان مدت آیا 
تأثیر قابل توجهی برای اقتصاد کشور خواهد داشت؟ 
گفت: »ما سال های متوالی است که در عمل با اجرای 

تحریم های ایالات متحده آمریکا توسط شرکت های 
اروپایی مواجه هستیم. از همان زمانی که آمریکا 
ج شد و تحریم های خود را بازگرداند،  از برجام خار
شرکت های اروپایی نیز از این تحریم ها تبعیت کردند 
و روابط خود با شرکت ها و بانک های ایرانی را قطع یا 
به حداقل ممکن رساندند.« وی افزود: »بنابراین، از 
این جهت اثر فوری و جدی جدیدی را شاهد نخواهیم 
بود، چراکه روابط تجاری ما با شرکت های اروپایی 
عماً در حداقل تاریخی خود قرار داشته است.« حمید 
قنبری، معاون دیپلماسی اقتصادی وزارت امور خارجه 
گفت: »البته ما معتقدیم که هیچ یک از این تحریم ها 
را نباید بی اهمیت یا بی اثر قلمداد کرد، اما در عین 
حال باید واقع بینانه نگاه و از اغراق درباره آثار آنها 
پرهیز کرد. آنچه اهمیت دارد این است که واقعیتِ 
اتفاقات را صادقانه به مردم منتقل کنیم.« به گزارش 
ایرنا، اتحادیه اروپا به دنبال اجرای سازوکار پس گشت 
)اسنپ بک( دیروز دوشنبه )7 مهرماه 1404( با صدور 
بیانیه ای، بازگشت تحریم های این اتحادیه علیه 
ایران را اعام کرد. در بیانیه اتحادیه اروپا آمده است: 
»اقدامات بازاعمال شده امروز شامل تحریم هایی 
است که از سال 200۶ با قطعنامه های متوالی شورای 
امنیت سازمان ملل متحد تصویب و به طور خودکار 
وارد قوانین اتحادیه اروپا شده بودند و همچنین شامل 

اقدامات مستقل اتحادیه اروپا می شود.«

باهدف تبادل نظر در مسائل اقتصاد ایران برگزار شد

 دومین نشست 4 ساعته 
رئیس جمهوری  با  اقتصاددانان



آتش نشانی که جان خود را به خطر می اندازد، 
نمادی از مقاومت و ایستادگی ملت ایران است؛ 
مقاومت ملتی که مدت هاست در برابر تحریم های 
فزاینده آمریکا و تهدیدهای فعال شدن مکانیسم 
ماشه پررنگ تر شده و تجلی بیرونی یافته است. 
رئیس جمهوری دیروز در آیین گرامیداشت روز 
آتش نشان، بخش بیشتری از سخنان خود را به 
مقاومت ملت ایران اختصاص داد. مسعود پزشکیان 
با تأکید بر این مقاومت بی وقفه گفت، تحریم ها 
و فشارهای بین المللی نه تنها نتوانسته اند ملت 
ایران را به زانو درآورند، بلکه عزم و اتحاد داخلی را 
برای دستیابی به امنیت و پیشرفت بیش از پیش 
تقویت کرده اند. پزشکیان این را هم گفت که 
ایران با تکیه بر توان نخبگان و همبستگی مردم، 
مسیر خود را مستقل و مصمم ادامه می دهند و 
هیچ قدرت خارجی قادر به وادار کردن این ملت 

به تسلیم نیست.
این پیام، در مراسمی که با تجلیل از آتش نشانان 
فداکار و معرفی جدیدترین تجهیزات ایمنی همراه 
شد، نشانگر امید و استقامت ملی است که همچنان 
در دل مردم ایران می تپد و آنان را به سوی آینده ای 

روشن هدایت می کند.
 

جنایت های اسرائیل در منطقه
مسعود پزشکیان سخنان خود را با گفتن خدا قوت و 
دست مریزاد به همه نیروهای خدوم آتش نشان آغاز 
کرد و گفت: »مسئولیتی که شما برای نجات جان 
و مال انسان ها انتخاب کرده اید، بسیار سنگین و 

ارزشمند است.«
رئیس جمهوری، بلافاصله پس از این مقدمه کوتاه، 
به تحولات جهانی و منطقه ای، از جمله مسأله 
تحریم ها اشاره کرد و گفت: »امروز یک رژیم 
جنایتکار همه منطقه را به هم ریخته و به اشکال 
مختلف باعث ایجاد ناآرامی و ناامنی می شود، اما 
سازمان های بین المللی و در رأس آنها شورای امنیت 
سازمان ملل متحد، حتی یک بار هم قطعنامه ای 
علیه جنایات او نداشته و هر اقدامی برای محکومیت 
و متوقف کردن جنایات این رژیم با وتوی قدرت ها 
به خصوص آمریکا مواجه شده  است. در مقابل، 
کشوری مثل ایران که به دنبال زندگی امن و آرام 
است، هر روز با تحریم های فزاینده مواجه می شود؛ 

فقط به این دلیل که این مردم نمی خواهند در 
مقابل زور سر فرود آورند.«

 
ادعاهای دروغ در دفاع از ارزش های انسانی

پزشکیان به سفر اخیر خود به نیویورک اشاره کرد 
و با تأکید بر اینکه »دشمنان تصور به زانو درآمدن 
مردم ایران را فقط در خواب می توانند ببینند«، 
اظهار کرد: »در سفری که به منظور شرکت در مجمع 
عمومی سازمان ملل به آمریکا داشتیم، در دیدار 
با سران کشورهای مدعی دفاع از حقوق بشر این 
سؤال را به شکل صریح مطرح کردم که سازمان ها 
و چهارچوب های بین المللی که به منظور صیانت 
از حقوق و مقررات بین المللی تشکیل شده، امروز 
و در برابر جنایات رژیم صهیونیستی چه جایگاهی 
دارند؟ به آنان گفتم همه ادعاهای شما در دفاع 
از ارزش های انسانی دروغ است، چرا که رژیم 
صهیونیستی در مقابل دیدگان شما مرتکب هر 
جنایتی می شود و شما به دروغ، فقط کشورهایی 
مثل ایران را عامل ناامنی و ناآرامی معرفی می کنید.«
رئیس جمهوری در ادامه آب پاکی را روی دست 
دشمنان ریخت و گفت: »هرگز در تصور بنده و دیگر 
مردم ایران نمی گنجد که در برابر چنین آدم های 
حقیری کوتاه بیاییم. باور و اعتقاد من این است که 
اگر به خودمان و توان نخبگان کشور اعتماد داشته 
و تکیه کنیم به هر آنچه که نیاز داشته باشیم یا 
بخواهیم، می رسیم و نیازی به هیچ کس نداریم.«

خلق صحنه های حماسی از سوی ملت ایران
پزشکیان در ادامه به همدلی و حضور اکثریت مردم 
در میدان دفاع از کشور و نظام به ویژه در جریان 
جنگ تحمیلی اخیر اشاره کرد و افزود: »دشمنان با 
تصور اینکه جمهوری اسلامی ضعیف شده و مردم از 
آن ناراضی هستند و با حمله نظامی آنان علیه ایران 
همراهی خواهند کرد، به کشورمان حمله کردند، اما 
در تصور آنان نیز نمی گنجید که مردم و از جمله شما 
آتش نشانان عزیز این گونه به پشتیبانی از نظام و 
کشور خود برخیزید و صحنه هایی حماسی خلق 
کنید.« رئیس جمهوری در بخش پایانی سخنان 
خود با اشاره به مطالبات مطرح شده از سوی 
آتش نشانان، به ویژه برای تأمین تجهیزات و ابزار 
مهار آتش و ایمنی افزود: »ما با تمام توان در خدمت 
شما هستیم و هر آنچه برای خدمت به شما و تأمین 
لوازم مورد نیاز تان بتوانیم تأمین می کنیم. دشمنان 
همه توان خود را به کار گرفتند تا ما را در مخمصه 
قرار داده و وادار به تسلیم کنند، اما هرگز به این 

خواسته نمی رسند.«
در این مراسم با حضور رئیس جمهوری از خانواده 
سه تن از آتش نشانان شهید و نیز 12 نفر از پرسنل 
نمونه سازمان آتش نشانی و خدمات ایمنی تجلیل به 
عمل آمد. رئیس جمهوری همچنین از نمایشگاهی 
که به منظور معرفی جدیدترین تجهیزات و ابزار 
اطفای حریق و ارائه خدمات ایمنی در حاشیه این 

مراسم برگزار شده بود، دیدن کرد.

رئیس جمهوری در مراسم گرامیداشت روز آتش نشان تأکید کرد

نقطه اتکای ایران؛ توان نخبگان، همبستگی مردم

باور و اعتقاد 
من این است 

که اگر به 
خودمان و 

توان نخبگان 
کشور اعتماد 
داشته و تکیه 

کنیم به هر 
آنچه که نیاز 

داشته باشیم 
یا بخواهیم، 

می رسیم

دولت

اخبار

 تسلیت رهبر معظم انقلاب به آیت الله سیستانی
حضرت آیت الله خامنه ای، رهبر معظم انقلاب 
روز گذشته در پیامی درگذشت همسر مکرمّه  
آیت الله سیستانی را تسلیت گفتند. متن پیام 

رهبر انقلاب اسلامی به این شرح است:
بسم الله الرحّمن الرحّیم

سیدعلی  حاج  آقای  آیت الله  حضرت 
برکاته( )دامت  سیستانی 

درگذشت همسر مکرمّه  آن جناب را تسلیت 
عرض می کنم و رحمت و مغفرت الهی را برای 

ایشان مسألت می نمایم.
سیدعلی خامنه ای
۷ مهر ۱۴۰۴

تسلیت مقامات ایران به آیت الله سیستانی
گفتنی است دیروز حجت الاسلام والمسلمین محسنی اژه ای رئیس قوه قضائیه، 
محمدباقر قالیباف رئیس مجلس شورای اسلامی، محمدرضا عارف معاون اول 
رئیس جمهوری، علی لاریجانی دبیر شورای عالی امنیت ملی، حجت الاسلام 
والمسلمین سیدحسن خمینی تولیت حرم امام خمینی)ره(، علی اکبر ولایتی دبیرکل 
مجمع جهانی بیداری اسلامی نیز در پیام هایی درگذشت همسر آیت الله سیستانی را 

به ایشان تسلیت گفتند.

رئیس قوه قضائیه:
جای هیچ گونه مماشاتی با خیانتکاران نیست

رئیس قوه قضائیه با تأکید بر اینکه »اکنون جای هیچگونه مماشاتی با خیانتکاران 
نیست«؛ گفت: »نباید با کسانی که بازار کشور را ملتهب کرده و فرهنگ و ارزش های 
مردمی را زیر پا می گذارند و وحدت ملی را مخدوش می کنند، با مدارا و تسامح برخورد 
کرد.« به گزارش مرکز رسانه قوه قضائیه، حجت الاسلام والمسلمین غلامحسین 
محسنی اژه ای در نشست شورای عالی قوه قضائیه با هشدار به عناصر و عوامل 
مخدوش کننده امنیت روانی مردم که با اقدامات  خود آب به آسیاب دشمن می ریزند، 
تصریح کرد: »امروز که دشمنان همه تلاش  خود را معطوف به از پای درآوردن ملت و 
نظام ایران کرده اند، باید هوشیاری به خرج دهیم تا مبادا ایادی دشمن در صفوف 

واحد و منسجم ملت ایران رخنه کنند و وحدت ملی ما را مخدوش سازند.«
وی ادامه داد: »با کسانی که در این شرایط بخواهند با عملیات روانی، روحیه 
مردم را تضعیف کنند و در مردم ایجاد نگرانی و ترس و رعب کنند؛ قطعاً برخورد 
قانونی خواهد شد، همچنین با کسانی که یا از روی منفعت طلبی و غفلت یا به 
عنوان وابسته و عامل دشمن، بخواهند در بازار اقلامِ مورد نیاز مردم اختلال و 
احتکار و گرانفروشی کنند نیز وفق قانون، برخورد قاطعانه و بدون اغماض انجام 

گرفت.« خواهد 
رئیس قوه قضائیه اظهار کرد: »در جنگ اخیر بودند کسانی که به دشمن  گرا 
می دادند و به نحوی مدعی بودند مقصر خودِ ایران است! آنان با این موضع گیری 
خود، در حال تضعیف جبهه داخلی بودند، اما ادعا می کردند زبان ناصحانه دارند!«
وی گفت: »مگر ندیدید و نشنیدید که دنیا نیز متجاوزین به ایران را نکوهش و محکوم 
کرد؟ مگر ندانستید که کشورتان وقتی در حال مذاکره غیرمستقیم با هدف اتمام 

حجت بود، مورد تجاوز قرار گرفت!«
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گزارش

مهراوه خوارزمی
گروه سیاسی 

مجلس شورای اسلامی عصر امروز برای 
بررسی گزارش عملکرد یکساله دولت در 
اجرای قانون برنامه هفتم تشکیل جلسه 
می دهد. گزارشی که قرار است روی میز 
ارزیابی نمایندگان گذاشته شود، از سوی 
شورای راهبری برنامه که ریاست آن بر عهده 
محمدرضا عارف معاون اول رئیس جمهوری 
قرار دارد به هیأت رئیسه مجلس تقدیم شده 
و روز یکشنبه اعلام وصول شد. این گزارش 
که در 9 بخش و مشتمل بر 49 مجلد ارائه 
شده است، محصول پیش بینی است که در 
درون برنامه برای پایش حسن اجرای قانون و 
ارزیابی میزان هماهنگی عملکرد دستگاه های 
اجرایی با اهداف تعیین شده، انجام شده 
است؛ اقدامی که می تواند برنامه هفتم را تا 
حدود زیادی از دچار شدن به سرنوشتی که 
شش برنامه توسعه پیشین داشتند و در مقام 
اجرا به بیش از یک چهارم هدف گذاری های 

خود منتهی نشدند، مصون نگاه دارد.
بر اساس تبصره 2 بند الف ماده 118 برنامه 
هفتم شورای راهبری برنامه با ریاست معاون 
اول رئیس جمهوری و با وزرای دولت و رؤسای 
کمیسیون های تخصصی دولت و مجلس 
تشکیل می شود مکلف است به شیوه ای منظم 
بر گزارش دستگاه های اجرایی از عملکردشان 
در اجرای قانون برنامه نظارت کند و شهریورماه 
هر سال گزارش عملکردی مشتمل بر عملکرد 
سال گذشته و برنامه سال آینده و سند 
پشتیبان بودجه و تأمین مالی قانون برنامه 
هفتم را به تفکیک دستگاه های اجرایی و فصول 
برنامه به صورت کمّی و مقایسه ای و با جداول 
نشاندهنده پیشرفت بر اساس سنجه های 

عملکردی در اختیار مجلس بگذارد.

قالیباف: ارزیابی عملکرد 
خروجی محور باشد

پیش از بررسی این گزارش در صحن علنی 
مجلس، روز گذشته شورای هماهنگی مجلس 
متشکل از رئیس و نواب رئیس مجلس، 
رؤسای کمیسیون های تخصصی، اعضای 
هیأت رئیسه، معاونان نظارت و قوانین و رئیس 
مرکز پژوهش های مجلس گزارش ارسال شده 
را بررسی کردند. ارزیابی امروز مجلس نیز خان 
پایانی گزارش نیست. بلکه بر اساس اعلام 
سخنگوی هیأت رئیسه گزارش عملکرد یک 
ساله اجرای قانون برنامه پنج ساله هفتم 

به کمیسیون های تخصصی مجلس ارجاع 
می شود و گزارش نهایی که کمیسیون برنامه 
و بودجه تهیه خواهد کرد در جلسه علنی 2۰ 
آبان  ماه مورد بررسی و تصمیم گیری نهایی 
قرار می گیرد. روز گذشته محمدباقر قالیباف 
با گفتن این جمله که »در اجرا و نظارت بر 
برنامه نباید گرفتار برخی اعداد و ارقام و کار 
شکلی شویم، بلکه باید خروجی محور باشیم 
و مسائل را به صورت کیفی بررسی کنیم«، 
رویکرد مطلوب و منطقی در نحوه ارزیابی 
عملکرد یک ساله دولت در اجرای قانون 

برنامه هفتم را مشخص کرد.
با این حال در شرایطی که اجرای نعل به 
نعل برنامه و دست یافتن به اهداف آن با 
دست اندازهایی همچون جنگ تحمیلی، 
خشکسالی گسترده و حالا فعال شدن 
غیرقانونی مکانیسم ماشه و تأثیرات این 
مؤلفه ها بر اولویت های بودجه ای مواجه 
است، موضع رئیس مجلس این است که 
»صرف نبود اعتبار، دلیل اصلاح برنامه نیست. 
چرا که اجرای برخی از احکام برنامه اساساً نیاز 
به بودجه ندارد. از این رو نباید در دومینوی 
حذف مطلق یک حکم به خاطر قابلیت 
اجرای آن بیفتیم. ما احکام برنامه هفتم را با 
خرد جمعی تصویب کردیم و باید برای احصای 
اشکالات آن نیز از خرد جمعی استفاده کنیم.«

چنین موضعی اگر چه پذیرش بخشی از 
موانع پیش روی برنامه است با این حال، راه 
را برای تطبیق احکام برنامه با شرایط و افزایش 

قابلیت اجرایی شدن آن می گشاید.

دولت چهاردهم، دولتی پایبند به برنامه
علاوه بر پیش بینی روندی برای نظارت بر 
حسن اجرای قانون برنامه توسعه و ارزیابی 
عملکرد دستگاه اجرایی در تطبیق با آن یکی 
از بخت یاری های پیش روی برنامه هفتم )به 
رقم همه دست اندازها( سپرده شدن روند 
اجرایی از ابتدای کار به دولتی با ریاست 
مسعود پزشکیان است. کارگزاری که از ابتدای 
قدم گذاشتن به مسئولیت ریاست جمهوری 

تقید به اجرای سند چشم انداز 2۰ ساله و 
برنامه هفتم توسعه را نقشه راه اصلی دولتش 
اعلام کرد و اعتقاد داشت با وجود چنین اسناد 
بالادستی، دولت ها نباید به سمت خلق 
اهداف خودخواسته و برنامه های خود تعریف 
حرکت کنند. از قبال همین راهبرد و رویکرد 
دولت شورای راهبری برنامه که مسئولیت 
اصلی آن بر عهده معاون اول رئیس  جمهوری 
است، در بازه یک ساله با برگزاری 22 جلسه 
جدیت ارکان دولت در امر پیگیری اجرای 
برنامه را نشان داد و در مسئولیت های مهمی 
که برنامه در سال اول بر عهده اش گذاشته 

بود، عملکردی قابل دفاع عرضه داشت.
 تدوین بیش از 1۰۰ آیین نامه از مجموع بیش 
از 2۰۰ آیین نامه اجرایی که طبق برنامه 
تدوین شان بر عهده دولت قرار داشت، به 
نحوی که تنها در 6 ماهه اول 65 آیین نامه 
تدوین شد. یکی از این اقدامات است که 
زمینه اجرای دقیق اهداف و سیاست های 

برنامه را فراهم می سازد.
همچنین دولت چهاردهم نشان داده است که 
برای ارتقای بهره وری، کاهش هزینه های دولت 
و چابک سازی دستگاه های اجرایی نیز که از 
هدفگذاری های برنامه است، اراده ای جدی 
دارد. سیاست هایی همچون بازتعریف ساختار 
وزارتخانه ها برای کوچک سازی دولت )آنچنان 
که از وزارت جهاد کشاورزی آغاز شده( و نیز 
تصمیم دولت برای تدوین بودجه عملکردی 

نیز همراستا با همین اهداف قرار دارد.
گزارش سازمان برنامه نیز حکایت از آن دارد 
که 83  حکم قانون بودجه 14۰4 متناظر با 
برنامه هفتم معرفی شده است. با این حال 
همچنان ناترازی مالی که به علل مختلف بر 
اقتصاد کشور تحمیل شده، از عوامل جدی 
است که در راه تعهد 1۰۰ درصدی دولت به 
هدفگذاری های کمی برنامه قرار دارد. خاصه 
آنکه از مجموع 1315 حکم برنامه 6۰9 حکم )46 
درصد( دارای بار مالی هستند. وضعیتی که 
دولت و مجلس در تعامل و همکاری با یکدیگر 

باید برای آن چاره اندیشی  کنند.

گزارش دولت از اولین سال اجرای برنامه هفتم امروز در مجلس بررسی می شود

همگرایی پاستور و بهارستان برای تحقق برنامه پیشرفت

 عارف در جلسه 
نظارت بر قیمت ها:

 اجازه نمی دهیم 
با سفره مردم بازی شود

معاون اول رئیس جمهوری با اشاره به 
تدابیر و برنامه های اقتصادی دولت در 
مقابله با تهدیدات اقتصادی دشمنان 
تأکید کرد: »تأمین، تولید و توزیع کالاهای 
اساسی و مورد نیاز مردم، برنامه ریزی 
برای تثبیت و نظارت قیمت ها، جلوگیری 
از احتکار و گرانفروشی و بهره گیری از 
ظرفیت ها و امکانات بخش خصوصی از 
اقدامات دولت در بهبود معیشت مردم 

بویژه اقشار آسیب پذیر است.«
به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف در 
جلسه ای نظارت بر قیمت ها افزود: 
»راهبرد نظام و دولت، حفظ آماده باش 
کامل است . باید با هوشیاری کامل 
برای هرگونه اتفاق آمادگی کامل داشته 

باشیم.«
عارف با بیان اینکه »مبنای دولت در 
یکسال گذشته حفظ و تقویت آرامش 
جامعه بوده است«، ادامه داد: »ما نیاز به 
این آرامش داریم، زیرا مردم از درگیری ها 
خسته شده اند و باید تلاش کنیم با 
همدلی و انسجام آرامش جامعه حفظ 

» . د شو
معاون اول رئیس جمهوری با اشاره به 
اهمیت مقابله با احتکار و گرانفروشی 
افزود: »عده ای محدود و با صدایی بلند 
به دنبال منافع صرفاً شخصی و بهره گیری 
از شرایط کشور به عنوان یک حق خود 
هستند که اجازه نمی دهیم با سفره مردم 
شوخی کنند اما عملکرد خوب نهادهای 
نظارتی در جنگ نشان داد باید اقدامات و 
برخوردهای جدی تر برای مقابله با احتکار 

و گرانفروشی انجام شود.«
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تصویری از نشست مشترک دولت و مجلس که 18 شهریورماه برگزار شد   

» ایران« از ضرورت رعایت اصل یکپارچگی در حکمرانی گزارش می دهد 

کنشگری جناحی در لباس حکمرانی!

انسجام اجتماعی الزامی خدشه ناپذیر است، اما 
ضروری تر از آن یکپارچگی در حکمرانی است. 
اما امروز در ایران می توان معضلی به نام خلط 
میان حکمرانی و سیاست را شناسایی کرد. 
درست است که در نگاه کلان تر، حکمرانی 
بخشی از سیاستی است که در هر جامعه ای 
جریان دارد اما اینجا منظور از سیاست، 
رقابت های سیاسی است، یعنی هر نوع کنش، 
رفتار، گفتار، اظهارنظر و فعل و انفعالات رسانه ای 
و اجتماعی که باهدف جلب حمایت مردم، 
کسب قدرت و درنهایت پیشبرد سیاست های 
مدنظر آن جریان سیاسی مطرح می شود. بر 
این اساس می توان معضل امروز ایران را اینطور 
صورتبندی کرد: رقابت های جناحی برای کسب 
قدرت، یا رقابت های سیاسی برای تضعیف 
رقیب به درون ارکان حکمرانی سرایت کرده 
است. این معضل می تواند از انسجام نظام 

حکمرانی بکاهد، اصل یگانگی و یکپارچگی که 
ضرورت هر ساخت سیاسی و هر نظام حکمرانی 
است را مخدوش کند و درنهایت، باعث تنزل 
ظرفیت های حکمرانی و کاهش منزلت حوزه 
سیاست و حکمرانی در میان مردم جامعه شود. 
برای این معضل صورت بندی شده که مطابق 
آن »رقابت های جناحی برای کسب قدرت به 
سازوکارها و دالان های حکمرانی هم سرایت 
کرده است« می توان موارد، شواهد و نمونه های 
بسیاری را برشمرد. به عنوان مثال فرض کنید 
شورای عالی امنیت ملی در دولت چهاردهم در 
تابستان 1404 یا دستگاه وزارت خارجه دولت 
سیزدهم در زمستان 1401 و بهار 1402 تصمیماتی 
در حوزه مذاکرات هسته ای می گیرد. اما درست 
وقتی که دستگاه های مسئول اجرای مصوبات 
و سیاست های نهادهای بالادستی وارد حوزه 
اجرا می شوند، شاهد افشاگری هایی بوده ایم 
که اصل آن مصوبه و سیاست گذاری و درنهایت 
فرآیندهای اجرایی را دچار اختلال کرد. چرا 
این افشاگری ها برای یک ساختار حکمرانی 
و یک نظام سیاسی ریشه دار مذموم است؟ 
به این دلیل که این افشاگری ها با تکیه بر 
دسترسی هایی در همان ارکان های اصلی و اولیه 
تصمیم گیر صورت گرفته است. گویی اجزایی از 

آن نظام حکمرانی تصمیم گرفته اند در مخالفت 
با تصمیمات همان جزو نظام حکمرانی یا 
اجزای دیگر آن، وارد مخالفت عملی شوند. به 
طور کلی مخالفت ها با تصمیمات، مصوبات و 
سیاست های بالادستی یا پایین دستی، امری 
پذیرفته است، اما تا پیش از تصویب و رسمی 
شدن آن. تا پیش از رسمی شدن و اتخاذ 
تصمیم، هر بخشی از جامعه سیاسی ایران، 
اعم از احزاب و جریان ها و گروه ها تا اجزای 
درون حکمرانی، اعم از نمایندگان و دولتمردان 
می توانند سیاست ها و رویه ها را نقد کنند. اما 
پس از اینکه سیاستی تصویب شد و راهبردی 
به صورت رسمی برای کشور تعیین شد، تنها 
می توان در بیرون از اجزای حکمرانی، یعنی 
در احزاب، رسانه ها و گفت و گوها و فرآیندهای 
دیگر آنها را نقد و بازتعریف کرد. اما غیر از 
احزاب و گروه ها یا رسانه ها، اگر جزئی از آن 
نهاد تصمیم گیر، یا عضوی از مجلس شورای 
اسلامی به عنوان رکنی از ارکان اصلی نظام 
حکمرانی، با افشاگری یا مواردی از این دست، 
سعی کند سیاست رسمی کشور و مصوبه قانونی 
را از حیز انتفاع ساقط کند، این دیگر امری 
سیاسی نیست، بلکه واردکردن خدشه بر ارکان 
حکمرانی و تضعیف سازوکارهای رسمی و حقوقی 

است که مطابق قانون اساسی در کشور جاری و 
ساری شده است.

عجیب ترین واقعیت در این رابطه این است که 
ایجاد اختلال در ارکان حکمرانی و ایجاد شبهه 
در تصمیمات رسمی نهادهای قانونی، عمدتاً از 
سوی جریان ها و گروه هایی صورت می گیرد که 
خود در دهه های گذشته منتقد صریح القای 
حاکمیت دوگانه در کشور بوده اند. غافل از اینکه 
دهه هایی بعد همین گروه ها، پس از حضور در 
ارکان حکمرانی و تصدی مناصب مختلفی در 
سلسله مراتب قدرت، خود همین نقش را ایفا 
کرده و با تصمیم، کردار، گفتار یا افشاگری های 

خود در این مسیر حرکت می کنند.
نقد سیاست ها، زیرسؤال بردن مصوبات و مورد 
پرسش قراردادن تصمیم های نهادهای قانونی 
در هر کشوری پذیرفته است. زیرا اگر گفته شود 
که پس از اتخاذ تصمیمی، هیچ کس حق انتقاد 
ندارد، جز به معنای بستن راه نقد و اظهارنظر 
آزادانه نخواهد بود. اما سؤال این است که چه 
کسی سیاست های رسمی را نقد می کند و این 
نقد را بر پایه چه ظرفیتی از خود انجام می دهد؟ 
آیا او به عنوان یک کنشگر سیاسی و حزبی یا 
فعال مدنی و رسانه ای درحال نقد یک سیاست 
رسمی است؟ در این صورت او در این نقد کاملاً 
آزاد و این حقی است که در جمهوری اسلامی 
ایران پذیرفته شده، اما اگر نقد یک سیاست 
رسمی و راهبرد دولت یا هر نهاد دیگری، نه 
بر پایه ظرفیت های فردی یا مدنی ایجاد شده 

مانند ظرفیت احزاب و تشکل های دانشجویی 
و سیاسی باشد، در این صورت معنایی جز این 
ندارد که این فرد با استفاده از ظرفیت هایی که 
قانون و نظام حکمرانی به او اعطا کرده، درحال 
ایفای نقش یک منتقد همان نظام حکمرانی و 
همان تصمیماتی است که در همان نظام قانونی 

اتخاذ شده است.
منظور از این سخنان این است که اگر 
پذیرفته ایم تجربه های گذشته حکمرانی در 
حوزه های مختلف به نتیجه خوبی نرسیده 
است، بخشی از این اصلاح نه در خود نظام 
حکمرانی، بلکه متوجه جریان ها، افراد یا 
گروه هایی است که از نگاه جامعه درون نظام 
حکمرانی تعریف می شوند، اما همچنان 
می خواهند ژست منتقد بخش هایی از نظام 

حکمرانی را برای خود نگه دارند.
نقد و نقادی، سرمایه و مسئولیت منتقدان در 
بیرون از حکمرانی است و در درون حکمرانی، 
نقد و نقادی صرفاً تا مرحله پیش از اتخاذ 
تصمیمات راهبردی معنی دارد. اما پس از 
اتخاذ تصمیمات، همه اجزا موظف به تبعیت از 
تصمیمات قانونی و کمک به پیشبرد آن راهبرد 
هستند. دست زدن به ابزارهایی چون افشاگری 
یا مانند این، برای فعالان حزبی و سیاسی و 
هر آن کس در بیرون قدرت قرار دارد، پذیرفته 
و مسموع است. اما افشاگری و نقادی از درون 
حکمرانی، نه تنها اصل یکپارچگی حکمرانی و 
اصل یگانگی حکمرانی را زیر سؤال می برد، بلکه 

به این معنی هم خواهد بود که آن فرد یا جریان 
حکمران، کار حزبی و سیاسی خود در قبال 
رقیب را با تکیه بر ظرفیت ها و دسترسی های 
حکمرانی که قانون به او داده است، دنبال 

. می کند
زیرسؤال بردن اصل یگانگی و یکپارچگی 
حکمرانی، مهم ترین خدشه ای است که 
می تواند از درون به آن وارد شود. برای جلوگیری از 
ایراد این خدشه به نظام حکمرانی، بر دلسوزان 
فرض است که کارهای حزبی، رقابت های 
جناحی و ایفای نقش منتقد تصمیمات راهبردی 
را پس از تأسیس یک حزب یا ثبت یک تشکل 
مدنی و سیاسی دنبال کنند. اقتضای حضور 
در مسئولیت های مختلف، ایفای نقش برای 
پیش بردن اهدافی است که در نظام سیاسی 
و تصمیم گیری کشور تعیین می شود. در این 
مسئولیت ها به نام حکمران حضور داشتن، 
اما کار حزبی کردن و برای منتقدان یک دولت 
یا منتقدان یک سیاست گذاری خوراک رسانه ای 
تعریف کردن، خدشه ای غیرقابل جبران به 
نظام حکمرانی وارد می کند. سیاستمدار باید 
روی پای خود بایستد و کار سیاسی کند و اگر 
سیاستمداری وارد عرصه حکمرانی شد، او اول  
بخشی از حکمرانی است و آخر سیاستمدار، نه 
اینکه از ابتدا و همیشه با تکیه بر ظرفیت ها و 
منابع و هزینه های نظام حکمرانی، سیاست 
جناحی پیشه کند و کلیت و منظومه حکمرانی 

را زیر سؤال ببرد.

3سیاسی

بهرام چوبی اصل، جاسوس دیگر رژیم اسرائیل دیروز مجازات شد 
دسترسی به اطلاعات حساس با الگوی تکراری نفوذ

بامداد روز گذشته »بهرام چوبی اصل« جاسوس رژیم 
اسرائیل مجازات و اعدام شد. خبر مجازات بهرام 
چوبی اصل که بنا به گزارش »میزان« متخصص پایگاه 
داده )DATABASE( در یک شرکت دانش بنیان 
بوده است، بار دیگر زنگ هشدار آسیب پذیری  
اطلاعات حساس و جاسوسی از طریق حوزه های 
پیمانکاری مرتبط با سازمان های حساس را به صدا 
در آورد. چوبی اصل، که به عنوان یکی از »مهم ترین 
جاسوسان رژیم صهیونیستی« توصیف شد، به 
اتهام همکاری گسترده با موساد و افشای اطلاعات 
حساس از پایگاه های داده حیاتی حاکمیتی، بازداشت 

و محاکمه شد. 
چوبی اصل نیز مانند اسماعیل فکری و بابک 
شهبازی، که خرداد و شهریور امسال به اتهام مشابه 
جاسوسی مجازات شدند، از موقعیت پیمانکاری در 
حوزه فناوری اطلاعات برای دسترسی به اطلاعات 
حساس بهره برده و اطلاعات دریافتی از این طریق 
را در ازای دریافت مبالغی پول و وعده های دیگر 
عوامل موساد، به این سازمان منتقل می کرد. بنا 
به گزارش »میزان« بهرام چوبی اصل به عنوان 

مدیر پروژه های یک شرکت دانش بنیان در حوزه 
داده و اطلاعات، دسترسی گسترده ای به »پایگاه 
داده های« )DATABASE(  حساس و حاکمیتی 
داشت. چوبی اصل از سال های اولیه همکاری اش 
با سازمان اطلاعاتی رژیم اسرائیل موساد، اطلاعات 
کلیدی را در ازای دریافت پول، دریافت هزینه  سفرهای 
خارجی، دوره های آموزشی و حق مأموریت به این 

سرویس منتقل می کرد. 
این جاسوس طی ۹ سفر خارجی به کشورهایی 
مانند امارات، ارمنستان، هند، تایلند، ویتنام، ایرلند 
و بلغارستان ۶۳ ملاقات حضوری با افسران موساد 
داشت و ارتباط غیرحضوری او نیز به ۹5 مورد بالغ 

شده است. 
چوبی اصل در اقرارهای خود اعتراف کرد که بخشی 
از نیازمندی های موساد در حوزه پایگاه داده های 
نهادی، ارتباط با شرکت های تجهیزات الکترونیک 
و پروژه های زیرساختی را تأمین کرده است. با همه 
اینها، مجازات چوبی اصل هشدار و زنگ خطری تازه 
درباره خطر نفوذ در مراکز حساس از طریق عناوینی 
چون پیمانکاری است. 27  شهریور ماه 1404، »ایران« 
در گزارشی با عنوان »جاسوسان چطور و از کجا نفوذ 
می کنند؟« با اشاره به پرونده اتهامی جاسوسانی 
چون »اسماعیل فکری« و »بابک شهبازی« که مجازات 
شدند، این موضوع را برجسته کرد که »پیمانکاری« به 

دلایل متعدد، برای انجام اقدامات جاسوسی جذاب 
است. در این پرونده ها، اینطور نیست که فردی که 
از طریق پیمانکاری وارد نهادهای حساس شده است 
از ابتدا جاسوس بوده باشد، بلکه در درازمدت و به 
دلیل وسوسه شدن به دلیل دستیابی به اطلاعات 
حساس، با سرویس دشمن ارتباط برقرار کرده و این 
اطلاعات را در ازای پول یا چیزهای دیگر در اختیار 

موساد قرار می دهد. 
در این روند، بهرام چوبی اصل که روز گذشته مجازات 
شد، سومین مورد پیاپی از جاسوسانی است که در 
ساله های اخیر  در قالب پیمانکار فعال بوده و به 
جرم جاسوسی مجازات شدند. فکری، شهبازی و 
حالا چوبی اصل، هر سه از موقعیت پیمانکاری در 
حوزه فناوری اطلاعات برای جاسوسی بهره بردند. 
این افراد با جلب اعتماد نهادهای دولتی از طریق 
قراردادهای رسمی، نظارت ها را دور زدند و اطلاعات را 
در ازای پول، ابزارهای جاسوسی، یا وعده های اقامت 

خارجی به موساد منتقل کردند. 

امنیتی

الزامات همگرایی در حکمرانی
تصمیم گیری های کلان بویژه در عرصه سیاست خارجی و امنیت ملی جمهوری اسلامی ایران همواره با دشواری های 
عمیق روبه رو بوده است. اولین مانع، ساختار قدرت چندلایه و پراکنده است و مراکز متعدد تصمیم گیری اعم از 
نهادهای دولتی و غیردولتی، هر یک سهمی در این فرآیند دارند، بی آنکه یک سازوکار منسجم برای تضمین هماهنگی 

در اجرا پس از اتخاذ تصمیم باشد. 
این پراکندگی منجر به تأخیر، تناقض و گاه خنثی شدن سیاست های کلان ملی می شود. افزون بر این غلبه ملاحظات 
جناحی بر منطق عقلانی و منافع ملی نیز در بسیاری از موارد موجب شده است تا سیاست گذاران به جای سنجش 
هزینه   ـ فایده و تحلیل واقع گرایانه از محیط بین الملل، تصمیمات را بر اساس انگاره های ارزشی یا ملاحظات هویتی 
اتخاذ  کنند و در غیاب ارزش هایی نظیر شفافیت و پاسخگویی تصمیمات ملی یا دچار بزرگنمایی و شعارزدگی شوند، یا 
آنکه به ندرت توضیحی روشن برای افکار عمومی یا حتی نخبگان دانشگاهی و کارشناسان ارائه دهند. بنابراین اصلاح 

نظام  تصمیم گیری در ایران شاید در شرایط موجود اولین اولویت کشور باشد. 
در عین حال باید توجه داشت که تصمیم های کلان اگر در انحصار گروه محدود بماند، نه تنها نقدهای سازنده حذف 
می شود، بلکه مقبولیت تصمیم هم کاهش می یابد و از این منظر درگیرکردن طیف متنوعی از کارشناسان، نهادهای 
مدنی و حتی منتقدان می تواند به غنای تصمیم های حساس ملی کمک کند. بر این اساس باید سازوکاری ایجاد شود 
که منتقدان نیز بتوانند دیدگاه های خود را بیان کنند، اما خطوط قرمز امنیتی نیز رعایت شود؛ این تمایز باعث می شود هم نقد به عنوان 

سوپاپ اصلاح باقی بماند و هم تخریب سازمان یافته کم  اثر شود. 
افزایش مشارکت دانشگاهیان و نخبگان فکری در تصمیم ها نیز از دیگر راهکارهای پیشنهادی است. وقتی نخبگان فکری و مردم عادی 
بدانند یک تصمیم چه منافعی دارد و چه هزینه هایی را دفع می کند، همراهی بیشتری نشان می دهند و سرانجام تصمیمات بزرگ ملی 

باید دارای سازوکار بازبینی باشند.
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او حل اختلافات از طریق ابزار سیاسی 
و دیپلماتیک و مخالفت با توسل به زور 
و تحریم های غیرقانونی بود. این عبارت 
عیناً در متن پیشنهادها آمده و نشان 
می دهد که پکن تحریم های آمریکا علیه 

ایران را غیرقانونی می داند.
پیشنهاد دوم بر حفظ تعادل میان حقوق 
و مسئولیت ها تأکید داشت. به این معنا 
 ،NPT که اگر ایران بر اساس معاهده
پادمان ها و چهارچوب های بین المللی 
مسئولیت هایی پذیرفته، باید متناسب 
با آن از حقوق مشروع خود برخوردار 
باشد. این یک شمشیر دو لبه است؛ 
چراکه از یک سو، تحریم ها را در تضاد 
با این حقوق می داند و از سوی دیگر 
یادآور می شود ایران نیز باید به تعهدات 
خود در چهارچوب NPT پایبند باشد. 
ح هایی همچون خروج  بنابراین، طر
از NPT طبیعتاً مورد تأیید چین قرار 
نخواهد گرفت، هرچند انتقاد پکن از 
رویکرد غرب همچنان پابرجاست اما 
مشروط به پایبندی ایران به تعهدات 

. د خو
پیشنهاد سوم، دستیابی به یک اجماع 
تازه بر پایه چهارچوب برجام بود. این 
نشان می داد که از دیدگاه چین، روسیه 
و حتی ایران، برجام دیگر به عنوان 
یک چهارچوب عملی قابل استفاده 
نیست؛ هم به دلیل خروج آمریکا و هم 
به دلیل فضای پیش بینی شده درباره 
گفت وگوهایی  رو  این  از  اسنپ بک. 
برای تعریف چهارچوبی جدید بر مبنای 
برجام و تعهدات قبلی در دستور کار قرار 
گرفت. چین در همان پیشنهاد بر لزوم 
»صداقت سیاسی« آمریکا تأکید کرد، 
نکته ای که با مواضع جمهوری اسلامی 

ایران همسو است.
پیشنهاد چهارم وانگ یی، مخالفت با 
دخالت شتاب زده شورای امنیت در 
این روند بود. او هشدار داد که چنین 
مداخله ای می تواند دستاوردهای موجود 
را نابود کند؛ اتفاقی که امروز شاهد 

تحقق آن هستیم.
پیشنهاد پنجم، اصل »پیشرفت مرحله ای 
و هماهنگ در مذاکرات« بود. مجموعه 
این پنج پیشنهاد، چهارچوبی روشن از 
نگاه چین به رفتار غرب ارائه می دهد. 
بخشی از این موارد در عمل پیگیری شد 
و بخشی دیگر هنوز محقق نشده است.

اما اسنپ بک انفاق افتاد. با توجه 
به این پیشنهادات، ملاحظه حقوقی 

پکن درباره آن را چطور ارزیابی 
می کنید؟

درباره اسنپ بک یک نکته مهم در منابع 
چینی دیده می شود. برخی تحلیل ها که 
نزدیک به محافل رسمی پکن هستند، 
مشروعیت اقدام سه کشور اروپایی در 
فعال سازی مکانیزم ماشه را زیر سؤال 
می برند. استدلال آنها این است که اگر 
قرار بود اسنپ بک فعال شود، باید از 
طریق سازوکار حل اختلاف تعبیه شده 

در برجام صورت می گرفت. در حالی 
که سه کشور اروپایی این مسیر را دور 
زده و برای سرعت بخشیدن به روند، 
مستقیماً اقدام به فعال سازی مکانیزم 
ماشه کردند. بنابراین از منظر چین، 
مشروعیت حقوقی اسنپ بک همچنان 
محل تردید است و هنوز به عنوان یک 
اقدام قطعی در چهارچوب شورای امنیت 
و نظام بین المللی پذیرفته نشده است.

آیا این موضع صرفاً در سطح سیاسی 
باقی خواهد ماند یا در عمل نیز 

می توان انتظار داشت پکن در کنار 
ایران قرار گیرد؟

 چین به طور رسمی مخالفت خود را با 
اقدام کشورهای اروپایی در فعال سازی 
مکانیزم ماشه اعلام کرده است؛ اقدامی 
که با وجود تردیدهای جدی درباره 
مشروعیت آن و با دور زدن سازوکارهای 
پیش بینی شده در برجام صورت گرفت. 
علاوه بر این، بارها نسبت به تجاوزهای 
آمریکا و رژیم اسرائیل نیز موضع انتقادی 
داشته و همچنان بر آمادگی خود برای 
ایفای نقشی مثبت در این روند تأکید 
می کند. از این رو می توان روی چین هم 
در عرصه سیاسی و ابتکارات دیپلماتیک 
جدید و هم در زمینه همکاری های آینده 
حساب کرد؛ بویژه آنکه این کشور 
به عنوان عضو دائم شورای امنیت، 
تلاش ها و تعاملات متعددی را در این 
حوزه با جمهوری اسلامی ایران داشته 

. ست ا

از منظر اقتصادی روند همکاری های 
پکن با تهران در دوره پسابرجام و 
بویژه پس از فعال شدن مکانیزم 

ماشه پرسش برانگیز است. شنیده ها 
حاکی از آن است که چین در برابر 

تحریم های سازمان ملل ناگزیر 
به تبعیت خواهد بود. نظر شما 

چیست؟
برای ارزیابی دقیق تر باید تعاملات 
اقتصادی ایران و چین را به دو بخش 
اصلی تقسیم کرد: حوزه نفت و سایر 
این است که در  حوزه ها. واقعیت 
حوزه های غیرنفتی، سطح همکاری ها 
چندان چشمگیر نبوده و بخش عمده 
تعاملات اقتصادی دو کشور عملاً به خرید 
نفت ایران توسط چین محدود می شود. 
در شرایط کنونی، بخش بزرگی از نفت 
ایران همچنان توسط پکن خریداری 
می شود و چین مشتری اصلی نفت 
ایران به شمار می رود. به نظر می رسد 
فعال شدن اسنپ بک تأثیر مستقیمی 
بر این بخش نخواهد داشت، چراکه 
در سال های اخیر سازوکارهای خاصی 
برای ادامه این مبادلات شکل گرفته 
است. اما در حوزه های دیگر از جمله 
مبادلات بانکی، مالی و همکاری های 
تجاری جانبی قطعاً می توان انتظار بروز 
محدودیت ها و مشکلات تازه را داشت.
در عین حال، اشاره به یک نکته مهم 

در گفت وگوهای مقامات ارشد چینی 
با مسئولان ایرانی ضروری است. آنها 
روابط دو کشور را به سه سطح تقسیم 
کرده اند: مسائل و همکاری های بزرگ، 
متوسط و کوچک. در فضای کنونی که 
اسنپ بک فعال شده، به نظر می رسد 
برای شکل گیری همکاری های  بستر 
بزرگ چندان فراهم نباشد. با این حال 
در حوزه های متوسط و کوچک همچنان 
ظرفیت های قابل توجهی برای تعامل 
وجود دارد. این همان حوزه ای است که 
ایران و چین می توانند، حتی با وجود 
فشارهای بین المللی، به همکاری در آن 
ادامه دهند؛ مشروط بر اینکه جمهوری 
اسلامی همچنان به چهارچوب های 
بین المللی و خطوط قرمز مورد نظر چین 

توجه داشته باشد.

آیا شرایط متغیر و عوامل اثرگذار بر 
تعاملات بین المللی از جمله رقابت 

فزاینده و چالش های میان چین 
و آمریکا در رویکرد پکن نسبت به 
تهران در مقطع کنونی تأثیر قابل 

توجهی دارد یا خیر؟
 واقعیت آن است که چینی ها از همان 
زمان آغاز سیاست فشار حداکثری 
مخالفت  اول،  دور  در  ترامپ  دولت 
خود را با این رویکرد اعلام کردند و 
بر غیرقانونی بودن اقدامات آمریکا از 
تحریم ها گرفته تا تهدید به بمباران 
تأسیسات هسته ای ایران تأکید داشتند. 
در این سطح، موضوع صرفاً محدود 
به سه کشور اروپایی نیست بلکه وارد 
عرصه تبادل قدرت های بزرگ و مسائل 
ژئوپولیتیک جهانی می شود. در ابعاد 
ژئوپولیتیک، چین به عنوان کشوری 
که امروز تا حدودی رهبری »جنوب 
جهانی« را بر عهده دارد، همواره تمایل 
خود را به همکاری با ایران و استفاده 
از ظرفیت های ایران به عنوان ابزاری 
برای ایجاد توازن در منطقه نشان داده 
است؛ منطقه ای که آمریکا در تلاش 
برای گسترش نفوذ خود در آن است، 
بویژه با تحرکاتی همچون بحث های 
مربوط به پایگاه نظامی بگرام و دیگر 
اقدامات مشابه. پکن در چنین شرایطی 
ایران را اهرمی برای مقابله با این نفوذ 

. می کند تلقی 
از سوی دیگر، چین در سال های گذشته 
از فضای تحریم ها هم برای تعمیق 
روابط با ایران و هم به عنوان ابزاری 
برای مقابله با یکجانبه گرایی آمریکا 
استفاده کرده است. این فضا همچنین 
فرصتی در اختیار پکن گذاشت تا تجارت 
بین المللی با یوان را تقویت کند و 
از  ناشی  محدودیت های  از  بسیاری 

تحریم ها را دور بزند.

با همه اینها پرسش مهم این است 
که در شرایط کنونی تا چه اندازه 

می توان بر ایستادگی چین حساب 
کرد؟

 در روابط بین الملل هیچ چیز قطعی 
نیست؛ این عرصه بر پایه منافع متقابل 
و مبادلات تعریف می شود و هیچ کشوری 
با دیگری پیمان دائمی و غیرقابل فسخ 
ندارد. از این رو، تا زمانی که جمهوری 
پیوندهای  چین  با  بتواند  اسلامی 
ژئواستراتژیک شکل دهد و جایگاه خود 
را به عنوان یک بازیگر مهم در نظام 
بین الملل تثبیت کند، امکان همکاری 
و تعامل با پکن وجود خواهد داشت.

در سال های اخیر بارها تأکید کرده ام 
که رابطه با چین نباید صرفاً به تجارت 
کالا و مبادلات بازرگانی محدود شود؛ این 
همکاری باید به حوزه های ژئوپلیتیک، 
ژئواکونومیک و حتی ژئوکالچر گسترش 
یابد. خوشبختانه چین ابتکارات متعددی 
را مطرح کرده که اگر ایران بتواند در آنها 
نقش آفرینی کند، ادامه و عمق بخشی 
به روابط دوجانبه تضمین خواهد شد. 
نکته مهم این است که سیاست خارجی 
چین برخلاف ایالات متحده در دوران 
جنگ سرد، مبتنی بر ایدئولوژی یا 
دوقطبی سازی نیست، بلکه چهارچوبی 
عملگرایانه دارد که بر اساس آن با 
همه کشورها از اوگاندا گرفته تا آمریکا، 
اسرائیل، عربستان، ایران و حتی همزمان 
با کره شمالی و جنوبی همکاری می کند.

با این حال نحوه شکل گیری چهارچوب 
همکاری ایران با چین موضوعی است 
که به تصمیم و تدبیر جمهوری اسلامی 
این همکاری می تواند  بستگی دارد. 
الگویی مشابه پاکستان پیدا کند، یعنی 
از توسعه بنادر و زیرساخت ها گرفته 
تا کریدور سی پک، مبادلات نظامی 
و اقتصادی، یا آنکه به مدلی شبیه 
کره شمالی محدود شود که صرفاً 
رفع نیازهای اولیه را در بر دارد. ایران 
ظرفیت های گسترده ای در همکاری با 
چین دارد؛ از انرژی و فناوری های نو 
مانند هوش مصنوعی گرفته تا حوزه های 
تمدنی و ابتکارات مرتبط با حکمرانی 
جهانی. این ظرفیت ها به قدری مهم اند 
که چین نمی تواند آنها را نادیده بگیرد. 
بنابراین، همواره بخشی از تجارت خارجی 
پکن به ایران اختصاص خواهد یافت. اما 
اینکه این سهم چقدر باشد و چه کیفیتی 
پیدا کند، بستگی به نگاه راهبردی و 
برنامه ریزی ما دارد. هرچه زودتر در 
حوزه های عملیاتی و ژئوپلیتیک وارد 
معادلات مشترک و گفتمان سازی با چین 
شویم، امکان شکل گیری یک همکاری 

پایدار و متوازن بیشتر خواهد بود.
با این همه، نباید فراموش کرد که تکیه 
صرف بر یک کشور، حتی چین یا روسیه 
منطقی نیست. در سیاست خارجی، تنوع 
شرکا اهمیت زیادی دارد. ایران باید در 
کنار همکاری با چین، روابط خود را با 
دیگر قدرت ها از جمله هند، کشورهای 
همسایه و بازیگران منطقه ای متنوع کند. 
تنها در این صورت است که می توان به 
نتایج پایدارتر و متوازن تری در تعامل با 

چین دست یافت.

چین مشتری 
اصلی نفت 

ایران به شمار 
می رود. به نظر 

می رسد فعال 
شدن اسنپ بک 

تأثیر مستقیمی 
بر این بخش 

نخواهد داشت، 
چراکه در 

سال های اخیر 
سازوکارهای 
خاصی برای 

ادامه این 
مبادلات شکل 

گرفته است

با توجه به اینکه چین و روسیه درباره 
فعال شدن مکانیسم ماشه مواضعی 

متفاوت از سایر اعضای برجام 
داشته اند، آیا در جریان رایزنی های 

اخیر میان مقامات ایران، روسیه و 
چین گفت وگوهای ویژه ای میان دو 

طرف درباره احتمال فعال شدن این 
سازوکار و پیامدهای آن انجام شد؟

در بحث اسنپ بک و رویکرد چین نسبت 
به آن، پیش از هر چیز باید به چند نکته 
مقدماتی اشاره کرد. ایران، روسیه و چین 

از چند ماه پیش هماهنگی هایی را آغاز 
کرده بودند تا برای شرایط امروز آماده 
باشند؛ بنابراین حداقل برای این سه 
کشور آنچه رخ داده اتفاقی غیرمنتظره 
به شمار نمی رود. اگر اشتباه نکنم آقای 
غریب آبادی، معاون وزیر امور خارجه 
ایران در ماه مارس سال جاری سفری 
به پکن داشتند و به میزبانی چینی ها 
نشستی سه جانبه میان ایران، روسیه 
نشست،  آن  در  برگزار شد.  و چین 
هماهنگی های قابل توجهی میان سه 

کشور شکل گرفت؛ ابتکاری که به طور 
مشخص از سوی چین دنبال شد و با 
هدف مواجهه با وضعیت فعلی طراحی 

شده بود.
در همان تاریخ، یعنی ۱۴ مارس ۲۰۲۵ 
آقای وانگ یی، وزیر خارجه چین و عضو 
برجسته شورای سیاسی دفتر مرکزی 
حزب کمونیست پنج پیشنهاد مهم 
مطرح کرد که می تواند به درک بهتر 
موضع چین در شرایط کنونی و مسیر 
احتمالی آینده کمک کند. پیشنهاد اول 
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چشم انداز همکاری ایران و چین چشم انداز همکاری ایران و چین 
پس از اسنپ بکپس از اسنپ بک

گفت و گوی »ایران« با حامد وفایی، پژوهشگر ارشد مسائل چین 
درباره سیاست این کشور پیرامون مکانیسم ماشه

سیاست خارجی

مریم سالاری- دبیر گروه دیپلماسی / در شرایطی که پرونده هسته ای ایران بار دیگر به نقطه ای 
حساس رسیده و سه کشور اروپایی با حمایت آمریکا در پی فعال سازی مکانیسم موسوم به »ماشه« 
برآمده اند، چین و روسیه آشکارا در برابر این اقدام صف آرایی کرده و مشروعیت و اعتبار بازگشت 
تحریم های بین المللی را مردود دانسته اند؛ موضعی که از یکسو بیانگر تعارض جدی آنان با تفسیر 
غربی از قطعنامه ۲۲۳۱ است و از سوی دیگر بازتابی از تلاش این دو قدرت برای بازتعریف نظم 
حقوقی-سیاسی نظام بین الملل در برابر انحصارگرایی غرب به شمار می آید. حامد 
وفایی، استاد دانشگاه و پژوهشگر مسائل چین در گفت وگویی با »ایران« تأکید 
می کند که مخالفت پکن و مسکو ریشه در منطق راهبردی آنان در توازن بخشی به 
معادلات قدرت جهانی دارد؛ منطقی که می تواند پیامدهای عمیقی بر آینده تعاملات 

ایران با شرق و نیز بر چشم انداز شکننده مذاکرات هسته ای برجای گذارد.



محمدمحسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

با خروج 
کشورهای 

جنوب جهانی 
از یوغ 

استعمار 
و پیوستن 

به سازمان 
ملل در دهه 

۱۹۵۰، آنها 
تلاش کردند 

تا مسائل 
اجتماعی-
اقتصادی، 

خصوصاً 
کاهش فقر 

را در اولویت 
بالاتری قرار 

دهند

با بی اعتنایی دونالد ترامپ، رئیس 
 جمهوری ایالات متحده به دستاوردهای 
متعدد سازمان ملل متحد، لازم بوده که 
به موفقیت ها و ناکامی های این سازمان 
در طول سال ها نگاهی دوباره بیندازیم. 
در حالی که بدیهی است برجسته ترین 
نهاد چندجانبه جهان باید اصلاح شود، 
به همان اندازه روشن بوده که بدون آن، 
همه ما وضعیت بدتری خواهیم داشت. 
بیش از ۱۴۰ رهبر جهان در ماه سپتامبر 
به نیویورک سفر کردند تا هشتادمین 
سالگرد تأسیس سازمان ملل متحد را 
گرامی بدارند. این نهاد چندجانبه پس 
از جنگ جهانی دوم با هدف »نجات 

نسل های آینده از بلای جنگ« تأسیس 
شد. اما همان طور که آنتونیو گوترش، 
دبیرکل سازمان ملل اخیراً اذعان کرده، 
این نهاد »سالگرد خود را در جهانی 
جشن می گیرد که زخم های ناشی 
از درگیری های وحشیانه و گسترده، 
نابرابری ها و بی عدالتی های عمیق، 
نقض آشکار حقوق بشر و تهدیدات 
وجودی قریب الوقوع بر آن سنگینی 

» . می کند
 

میخ آمریکا بر تابوت سازمان ملل
مشکل اصلی این بوده که موفقیت 
سازمان ملل همیشه به همکاری بین 

پنج عضو دائم دارای حق وتو در شورای 
امنیت وابسته بوده است. توافق بزرگ 
در زمان تأسیس سازمان ملل به دنبال 
ایجاد توازن بین برتری قدرت های بزرگ 
و اعطای مقداری نفوذ به قدرت های 
کوچکتر در مسائل اجتماعی-اقتصادی 
و بودجه سازمان ملل بود. اما نهایتاً 
نمی توان فراموش کرد که مقر این 
سازمان در نیویورک بوده و منشور 
آن عمدتاً توسط مقامات وزارت امور 
خارجه ایالات متحده تحت نظارت 
دقیق فرانکلین دی روزولت تدوین 

شده است.
با توجه به این واقعیت، سخنرانی 

مجمع عمومی دونالد ترامپ عملی در 
جهت نابودی این نهاد بود. او نه تنها 
سازمان ملل را بی اهمیت خواند، بلکه 
اصولی بنیادین، از جمله حفظ صلح، 
سازمان دهی پاسخ ها به چالش های 
جهانی، تقویت همکاری بین المللی و 
تأمین مالی توسعه که ۱۹۳ عضو این 
سازمان را به هم پیوند داده، زیر سؤال 
برد: از زمان بازگشتش به کاخ سفید، 
ایالات متحده از توافق اقلیمی پاریس، 
سازمان بهداشت جهانی و سازمان 
آموزشی، علمی و فرهنگی سازمان ملل 

)یونسکو( خارج شده است.
علاوه بر این، تا آوریل ۲۰۲۵، آمریکا ۳ 
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میلیارد دلار به سازمان ملل بدهکار است؛ 
تعهدات بودجه ای پرداخت نشده ای که 
علاوه بر عقب ماندگی شدید این کشور 
در تأمین مالی توسعه و کمک های 
بشردوستانه است. این فشارهای مالی 
فعالیت های حیاتی سازمان ملل در 
سراسر جهان را مختل کرده است. 
تنها نیمی از ۵۰ میلیارد دلار بودجه 
بشردوستانه درخواستی در سال ۲۰۲۴ 
جمع آوری شده و کاهش های بیشتر 
تأمین مالی برای ۱۱.۶ میلیون پناهنده 
و ۱۶.۷ میلیون نفر در معرض ناامنی 
غذایی تحت حمایت برنامه های امدادی 
مختلف سازمان ملل را تهدید می کند.
با بی اعتنایی ترامپ به دستاوردهای 
متعدد سازمان ملل، ارزش آن را دارد که 
موفقیت ها و ناکامی های این سازمان را 
بررسی کنیم تا ببینیم در آینده به کجا 
خواهد رفت. این موارد را می توان در 
سه مأموریت اصلی آن تقسیم بندی کرد: 

امنیت جهانی، توسعه و حقوق بشر.
 

عملکرد امنیتی
در زمینه امنیت، اثربخشی سازمان ملل 
به دلیل جنگ سرد که مانع ایفای نقش 
پیش بینی شده آن می شد، به مدت 
چهار دهه با محدودیت روبه رو بود؛ زیرا 
وتوهای ایالات متحده و اتحاد جماهیر 

شوروی در شورای امنیت، عملاً این نهاد 
را فلج کرد. با این حال، سازمان ملل 
توانست با اعزام نیروهای حافظ صلح 
به بسیاری از مناطق درگیری در طول 
سال ها، به طور خلاقانه عمل کند. 
اولین مأموریت از این نوع در سال ۱۹۴۸ 
به نظارت بر آتش بس سرزمین های 
اشغالی کمک کرد. در ۳۰ سال بعد، ۱۲ 
مأموریت دیگر به مناطقی مانند لبنان، 
مصر، جمهوری دموکراتیک کنگو و یمن 
انجام شد. اگرچه این تلاش ها همیشه 
موفق نبودند، اما به جهان کمک کردند 
تا از یک فاجعه هسته ای ناشی از رقابت 

ابرقدرت ها جلوگیری کند.
پایان جنگ سرد سپس امکان همکاری 
نزدیک تر قدرت های بزرگ و گسترش 
تلاش های حفظ صلح سازمان ملل را 
فراهم آورد. بین سال های ۱۹۹۲ و ۲۰۰۶، 
دو دبیرکل آفریقایی، بطرس بطرس-
غالی و کوفی عنان، ساختار امنیتی 
پساجنگ سرد را که هنوز هم استفاده 

می شود، بنا کردند.
رگی  بز موفقیت های  سیستم  این 
در کامبوج، السالوادور، موزامبیک و 
سیرالئون به دست آورد، اما همچنین 
رواندا،  در  چشمگیری  ناکامی های 
بوسنی، آنگولا و سومالی داشت. در 
حالی که سازمان ملل هنوز بیش 

در  صلح  حافظ  نیروی  ۶۰هزار  از 
مکان هایی مانند جمهوری دموکراتیک 
کنگو، سودان جنوبی، کوزوو و کشمیر 
دارد، کارایی آنها مورد سؤال قرار گرفته 
است. نیمی از ۵۸ مأموریت پس از جنگ 
سرد در آفریقا انجام گرفته است؛ جایی 
که سازمان ملل اغلب فاقد ظرفیت 
اجرایی بوده که حل آن به اراده سیاسی 

بستگی دارد.
 

کوتاهی اقتصادی و حقوق بشری
در زمینه توسعه، با خروج کشورهای 
جنوب جهانی از یوغ استعمار و پیوستن 
به سازمان ملل در دهه ۱۹۵۰، آنها تلاش 
کردند تا مسائل اجتماعی-اقتصادی، 
خصوصاً کاهش فقر را در اولویت بالاتری 
قرار دهند. دو شخصیت مهم این 
تلاش ها را رهبری کردند: رائول پربیش 
که کمیسیون اقتصادی سازمان ملل 
برای آمریکای لاتین و سپس کنفرانس 
تجارت و توسعه سازمان ملل را هدایت 
کرد و آدبایو آددجی که رئیس کمیسیون 
اقتصادی سازمان ملل برای آفریقا بود. 
هر دو با نسخه های سیاستی معمول 
بانک جهانی و صندوق بین المللی 
عوض،  در  و  کردند  مخالفت  پول 
خواستار تجارت عادلانه تر شدند که در 
آن، کشورهای جنوب جهانی از طریق 
یکپارچگی منطقه ای توسعه را ترویج 

. کنند
اما این تلاش ها ناموفق بود، زیرا 
دولت های غربی قدرتمند کنترل 
نهادهای برتون وودز را در دست داشتند. 
با وجود برخی پیشرفت ها که بیش از 
۳۰ کشور در حال توسعه تا سال ۲۰۱۹ 
به وضعیت درآمد متوسط ارتقا یافتند، 
واقعیت تلخ این بوده که تنها ۳۵ درصد 
از اهداف تعیین شده توسط اهداف 
توسعه پایدار سازمان ملل در مسیر 
تحقق یا پیشرفت متوسط قرار دارند. 
با این حال، کارنامه کاملاً منفی نیست. 
حتی پس از کاهش های عظیم بودجه، 
سازمان ملل در سال ۲۰۲۴ توانست به 
۱۱۶ میلیون نفر کمک های بشردوستانه 

ارائه دهد.
حالا به مسأله حقوق بشر می رسیم؛ 
جایی که سازمان ملل رسماً ناتوان بوده 
است. کمیسیون مستقل بین المللی 
تحقیق سازمان ملل درباره سرزمین های 
اشغالی اخیراً اعلام کرد که اسرائیل در 
غزه مرتکب نسل کشی شده، اما این 
سازمان نتوانسته اقدام جدی برای 
توقف کشتار انجام دهد. شورای حقوق 
بشر سازمان ملل در ژنو که دولت 
ترامپ در ماه فوریه از آن خارج شد، 
همچنان ناکارآمد و سیاسی باقی مانده 
است. نقض آشکار حقوق بشر در سایر 
کشورها نیز بدون مجازات ادامه دارد و 
مهاجران در سراسر اروپا و آمریکا مورد 

آزار قرار می گیرند.
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لبنان این روزها در وضعیت نرمال 
یعنی  ؛  نیست ش  خود همیشگی 
با وضعیت معمول  را  نمی شود آن 
لبنان مقایسه کرد یا تحلیل ها از این 
وضعیت را به تمام لبنان تعمیم داد. 
آنچنان که نمی شود عراقِ ایام اربعین 
را به وضعیت تمام عراق و تمام اوقات 

عراق تعمیم داد.
پس هر آنچه نگارنده درباره لبنان 
می گوید، در واقع درباره بیروت در 
ایام اولین سالگرد شهادت سیدحسن 

است. نصرالله 
پایمان را که از فرودگاه بیروت بیرون 
بود.  گذاشتیم، همه چیز عادی 
بیروت نه شبیه شهرهای جنگ زده 
بود، نه شهرهایی که وسط عزای 
یکی از فرزندان عزیز لبنان است. 
بیش از هر چیز شبیه مستعمره ای 
بود که تمام تلاشش را می کند تا شبیه 

استعمارگرش باشد.
باید به مقتل سید می رفتیم. حزب 
برنامه ای برای امشب و در مقتل سید 
ترتیب داده بود. با یکی از دوستانم 
که چند روزی زودتر رسیده بود تماس 
گرفتم، لوکیشن را فرستاد، ده دقیقه 

بیشتر فاصله نداشتیم.
در  تنها  نه  دیگر  بعد،  دقیقه  ده 
جغرافیایی استعمارزده نبودیم که 
هر گوشه ای را نگاه می کردی ردی از 
مقاومت بود. پرچم های حزب الله که 
یا روی دوش پیاده ها بود یا دست 
پنجره  از  بیرون  یا  و  موتورسوارها 
ماشین ها. تا چشم کار می کرد، اسم 
و عکس سیدحسن نصرالله به چشم 
می خورد. از ماشین ها طنین سرود 
مقاومت می آمد و سیل جمعیت به 

سوی مقتل می رفت.
بخش قابل توجهی از زمان را در ترافیک 
بودیم، باقی را هم به دنبال جای پارک، 
جای پارک پیدا کردن در بیروت -دست 

کم این روزها- دستاورد محسوب 
می شود. دیر به مقتل رسیدیم، مراسم 
تمام شده بود؛ اما بعضی هنوز دور آن 
گودی بزرگ که اسرائیل وسط پایتخت 
یک کشور دیگر ساخته بود جمع شده 

بودند.
به آدم ها نگاه می کردم. خستگی بیش 
از دوازده ساعت در راه ماندن را با خودم 
آورده بودم بالای جای زخم انفجار بر 
تن بیروت. بهت به جانم نشسته بود. 
به چشم ها نگاه می کردم. خسته 
بودند. پیرزنی بر بلندی نشسته بود، 
نگاه می کرد و پک های  به گودال 

سنگین می زد. حق داشت...
بچه های کوچک، دوتا دوتا و سه تا 
سه تا، لبیک یا نصرالله می گفتند و مادر 
و پدرهاشان سعی می کردند طوری قاب 
گوشی را ببندند که هم مقتل مشخص 
باشد، هم بچه ها و هم پرچم ها. پرچم 
حزب و لبنان و فلسطین، هر سه بالای 
مقتل سیدحسن به چشم می آیند. از 
خودم می پرسم: »وطن کجاست؟« 

سیدحسن نصرالله بیشتر لبنانی بود 
یا فلسطینی یا ایرانی؟ کدام پرچم را 
باید بالاتر  از همه بالای مقتل و مزار 

او قرار داد؟
می فهمم قرار است سؤال »وطن 
کجاست؟« در تمام سفر همراهم باشد. 
می آیم از پرچم فلسطین عکس بگیرم، 
چشمم به لباس های خیسی می افتد 
که همسایه پهن کرده تا به هر زحمتی 
که هست، در شرجی هوای روزهای 
بین تابستان و پاییز بیروت خشک 
شود! آن طرف تر زن و مردی در بالکن 
چای می نوشند. شاید هم قهوه باشد؛ 
از این فاصله که می بینم، چیز دقیقی 
معلوم نیست. فقط جریان زندگی که 
دیواربه دیوار مرگ ادامه داشته به 

چشمم می آید.
آبروی »ظالم« را  می دانی؟»زندگی« 
ی  جا هنوز   ! کن تصور   . می برد
ترکش هاشان روی درودیوار خانه ات 
هست و تو یک لحظه هم از زندگی  

کردن دست نمی کشی.

چشم برمی گردانم تا به تابوت های 
نمادین داخل گودال نگاه کنم، بالای 
هر کدام عکس شهیدی است و 
داخل تابوت نور گذاشته اند گمانم. 
اما حتی آن نورها از پس تاریکی آن 
چشمم  برنمی آیند.  عمیق  گودال 
به گوشی زنی می افتد که با زن 
دیگری تماس تصویری گرفته و مقتل 
روز  تصویر  در  می دهد.  نشانش  را 
است، به نظر می آید عزیزی آن سوی 
دنیا دارد که دلش خواسته مقتل او 
را ببیند؛ او که لبنانی ها به درست 
»عزیز روحی« صدایش می زنند. زنِ در 
موبایل زیر گریه می زند. زن این سوی 
پاک می کند.  را  تصویر اشک هاش 
لباس های کنار مقتل هنوز در حال 
به  خشک شدن  اند. زنی در بالکن 
جمعیت نگاه می کند. پای مقاومت 
حتی به الگوی زندگی روزمره آدم ها 
رسیده، می بینی؟ گفته بودم این 
روزها لبنان در وضعیت و روی نمودار 

نیست. نرمالش 

مرگ در محاصره زندگی 

نگاه

هدی محمدی 
پژوهشگر رسانه 

 اخیراً بخشی از یک گفت و گو میان فعالان حوزه فلسطین 
با شهید سردار ایزدی مسئول چندین دهه ای میز فلسطین 
در نیروی قدس سپاه پاسداران منتشر شده است. در 
این صوت حاج رمضان در چرایی ۷ اکتبر می گوید: 
»عادی سازی روابط با اسرائیل در منطقه در مراحل 
پایانی بود اگر این توافق انجام می شد، به تبع عربستان 
سعودی، حداقل ۹۰ درصد کشورهای اسلامی این کار را 
انجام می دادند. تصور کنید بعد از عادی سازی اسرائیل 
به عنوان یک کشور پذیرفته و روابط برقرار شده بود، 
مقاومت و جمهوری اسلامی تنها می ماندند. آن موقع 
چه کاری می شد انجام داد؟ اگر محقق شدن همین 
یک هدف را مد نظر قرار دهیم، این موضوع )عملیات 

طوفان الاقصی( به خیلی بیشتر از اینها می ارزید.«
البته ایشان دلایل دیگری هم برای ۷ اکتبر ذکر می کنند 
از جمله: برهم زدن یک پروژه بزرگ منطقه ای دشمن، 
بن بست در تبادل اسرای فلسطینی و همچنین قصد 
دشمن برای یک عملیات غافلگیرانه بزرگ علیه حزب الله و 
فلسطین و همچنین ترور رهبران حماس و جهاد اسلامی.
سردار ایزدی برنامه ترور رهبران مقاومت قبل از ۷ 
اکتبر را هم به عنوان بخشی از پازل برداشتن موانع 
تحقق عادی سازی روابط عربی با اسرائیل نام می برد. 
به تعبیری، ایشان عملیات طراحی شده دشمن علیه 
مقاومت فلسطین و لبنان را به عنوان بخشی از پروژه 
بزرگتر یعنی، تطبیع تصویرسازی می کنند. تحلیلی که 
نشان می دهد که در برداشت ایشان، مسأله تطبیع تا 
چه میزان با اهمیت و خطرناک بوده و باید اقدامی جدی 

برای رفع خطر انجام می گرفت.
اما سؤال اینجاست که تا چه میزان تطبیع و عادی سازی 
روابط میان کشورهای جهان اسلام و عربی با تل آویو 
مهم و خطرناک است که حاج رمضان کل اتفاقات ۷ 
اکتبر و پس از آن را به شرط تعلیق و رخ ندادن این مسأله 
قابل توجیه می نامد و می گوید اگر همین یک مسأله 

بود، می ارزید؟!
مسأله فلسطین و آینده فلسطینی ها بالاخص از دوران 
دهه ۸۰ میلادی و همچنین توافق اسلو به این سو بسیار 
درگیر دیپلماسی و نقش آفرینی سیاسی شد. شروع و 
ح های  تنوع قطعنامه های سازمان های مختلف، طر
حقوقی و... نمونه هایی از این مسأله است. از سال ۲۰۰۰ 
به این سو صهیونیست ها روندی بسیار جدی را دنبال 

کردند که می توان ساده سازی شده آن را تطبیع اجتماعی 
دانست. این عادی سازی هدفش عادی شدن حضور 
صهیونیست ها در منطقه از منظر اجتماعی و مردمی بود. 
فرآیندی که با تلاش برای حضور اقتصادی و ورزشی در 
کشورهای عربی آغاز شد و اوج آن در سال ۲۰۲۰ با امضای 

توافق ابراهیم، وارد مرحله جدی و خطرناکی شد.
عادی سازی عربستان با اسرائیل اگر در ماه پایانی سال 
۲۰۲۳ یعنی ۲ ماه بعد از ۷ اکتبر براساس آنچه برنامه ریزی 
شده بود رخ می داد، موجی از پذیرش ماهیت جعلی رژیم 
صهیونیستی رخ می داد که در سایه به حاشیه راندن و 
فراموشی فلسطین، مسأله مقاومت فلسطینی و حتی 
اقدامات محورمقاومت علیه صهیونیست ها در منطقه 
کاملاً در یک فشار بی سابقه تاریخی قرار می گرفت. 
پیوستن برخی کشورهای مهم عربی مثل سعودی به 
تطبیع جدا از تغییر نظم منطقه ای، باب یک سونامی 
بزرگ عادی سازی اجتماعی اسرائیل در جهان اسلام را 
باز کرده و در نتیجه، فراهم شدن بستر محکومیت تفکر 

مقاومت را شاهد بودیم.
اما ۷ اکتبر نه تنها آن معادلات و پروژه تطبیع را به تعویق 
انداخت، بلکه رژیم صهیونیستی را به رژیمی غیرعادی در 
تمام جهان تبدیل کرد. حجم نفرت از اسرائیل موجب 
شد نتانیاهو بخشی از سخنرانی امسال خود در مجمع 
عمومی سازمان ملل را به این مسأله اختصاص دهد؛ آن 
هم در اقدامی بی سابقه که ۷۷ کشور در جلسه غایب 
بودند. آمارهای مختلفی از میزان نفرت و محبوبیت و تغییر 
نگرش نسبت به اسرائیل از آمریکا تا استرالیا منتشر شده 
که اینجا فرصت مرور نیست. نظرسنجی You Gov که یک 
مؤسسه لندنی است، نشان می دهد که در سال ۲۰۲۵، ۲۰ 
کشور از ۲۴ کشور مورد سنجش این مؤسسه که همگی از 
کشورهای توسعه یافته و بیشتر اروپایی اند، در آنها نسبت 

آنانی که از اسرائیل احساس تنفر دارند، بیشتر است.
تطبیع هنوز جریان دارد و باید به آن توجه کرد. تطبیع در 
جامعه ایرانی هم یکی از اهداف بلندمدت همکاری میان 
جریان ضد ایرانی خارج از کشور با صهیونیست هاست. 
آنها به دنبال سفیدشویی از تل آویو و نسل کشان ساکن 
سرزمین فلسطین اند؛ اتفاقی که البته جنگ ۱۲ روزه 
بخش زیادی از تلاش های سال های اخیر آنها را برملا 
کرد. همانگونه که ۷ اکتبر ماهیت رژیم را برملا کرد و 
تلاش های سال های اخیر جریان تطبیع را به کما فرستاد.

بدون روتوش

تسریع کارآمدی و بهینه سازی
به دلیل وضعیت مالی رو به وخامت سازمان ملل، گوترش مجبور 
شده برنامه کاهش هزینه ها را که از قبل در جریان بود، تسریع 
کند. او پیشنهاد کرده که ۵۰۰ میلیون دلار از بودجه سال ۲۰۲۶ )۱۵ 
درصد از برنامه های سازمان ملل( کاهش یابد، ۱۹ درصد کارکنان 
تعدیل شوند، بودجه حفظ صلح ۱۱.۲ درصد کم شود، دفاتر از 
شهرهای گران نیویورک و ژنو به شهرهای ارزان تر منتقل شوند، 
کار آژانس های سازمان ملل ساده سازی شود، مأموریت های 
همپوشان پایان یابد و فعالیت های بیشتری تحت کمیسیون های 
منطقه ای سازمان ملل متمرکز شود. پیشنهادهای دیگر شامل 
ادغام حدود ۲۰ آژانس سازمان ملل بوده که اغلب برای منابع 
کمیاب در دفاتر کشوری با بودجه های کوچک رقابت می کنند، 
لغو برنامه سازمان ملل در مورد اچ آی وی/ایدز، ادغام برنامه توسعه 
سازمان ملل با دفتر خدمات پروژه سازمان ملل و ترکیب سازمان 

زنان ملل متحد با صندوق جمعیت سازمان ملل.
هنگامی که جامعه ملل، نهاد جهانی قبل سازمان ملل در آستانه 
جنگ جهانی دوم فرو پاشید، حتی مراسم خاکسپاری شایسته ای 
برای آن برگزار نشد. سازمان ملل به وضوح نیاز فوری به اصلاح 
یا مواجهه با چشم انداز نابودی خود را دریافته است. متأسفانه 
به نظر می رسد برخی اعضا، خصوصاً آمریکا از این چشم انداز 

استقبال می کنند.
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قرار داد؟

ملل  سازمان  تأسیس  سالگرد  هشتادمین  در 
متحد، جهان با چالش های عمیقی مواجه است 
که کارآمدی این نهاد را زیر سؤال برده است. با 
بی اعتنایی دونالد ترامپ، رئیس  جمهوری آمریکا 
به دستاوردهای این سازمان و خروج ایالات متحده 

از توافقات کلیدی مانند توافق اقلیمی پاریس و 
یونسکو، همراه با بدهی ۳ میلیارد دلاری به سازمان 
ملل تا آوریل ۲۰۲۵، فشارهای مالی و سیاسی بر این 
نهاد افزایش یافته است. سازمان ملل که با هدف 
»نجات نسل های آینده از بای جنگ« تأسیس 
شد، در زمینه هایی مانند حفظ صلح، توسعه و 
حقوق بشر موفقیت ها و ناکامی هایی داشته است. 
از اعزام نیروهای حافظ صلح به مناطق درگیری تا 
کمک های بشردوستانه به ۱۱۶ میلیون نفر در سال 

۲۰۲۴، این سازمان دستاوردهای قابل توجهی داشته، 
اما ناتوانی در مقابله با نقض حقوق بشر و ناکامی 
در تحقق اهداف توسعه پایدار، ضرورت اصاحات 
فوری را برجسته می کند. آدیکیه آدِبایو، پروفسور و 
محقق ارشد دانشگاه پروتوریا در مقاله ای برای وبگاه 
پراجکت سیندیکت به این پرسش می پردازد که آیا 
سازمان ملل می تواند با همکاری قدرت های بزرگ و 
اصاح ساختار خود، به مأموریت هایش پایبند بماند 

یا در برابر تهدیدات فروپاشی تسلیم خواهد شد؟

تطبیع را جدی بگیریم!
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می شوند

 یک مقام سازمان بهزیستی با رد ادعای بازماندگی از تحصیل کودکان 
مراکز نگهداری:

7 هزار دانش آموز بهزیستی در مدارس 
درس می خوانند

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی 

گزارش خبری
بیش از 9 هزار کودک تحت سرپرستی سازمان بهزیستی کشور قرار دارند. چندی قبل 
برخی از مدیران مراکز نگهداری و تعدادی از خانواده های میزبان کودکان طرح شکایت 
کرده بودند که امکان ثبت نام در مدارس برای کودکان تحت سرپرستی خود را نداشته اند و 
نتوانسته اند این کودکان را در مدارس ثبت نام کنند و همین امر باعث شده تا این کودکان 
از ادامه تحصیل بازبمانند.  با توجه به اهمیت و ضرورت مقوله آموزش کودکان به بررسی 

صحت و سقم این ادعا پرداخته ایم.

فرزندخواندگی در سال گذشته رشد 2.5 
برابری را تجربه کرده است؛ اتفاقی که 
هم امید تازه ای به کودکان بی سرپرست 
و بدسرپرست بخشیده است و هم 
خانواده های چشم انتظار را به آرزوی 

دیرینه شان رسانده است. 
فتر  د کل  یر مد ند  لو ا ضا  ر حمید
و  کودکان  توانمندسازی  و  مراقبت 
نوجوانان سازمان بهزیستی کشور با 
بیان اینکه سالانه 2 هزار و 500 کودک 
از طریق طرح های مختلف از جمله 
طرح »میزبان« و »امین موقت« به 
فرزندخواندگی می روند، ثبت نام نشدن 
از اساس  را  این بچه ها در مدارس 
تکذیب می کند و به »ایران« می گوید: 
»»سالهاست که کودکان تحت سرپرستی 
سازمان بهزیستی به تحصیل در مدارس 
مشغول هستند و بازماندگی از تحصیل 
در مورد این کودکان وجود ندارد.« او با 
اشاره به اینکه از 9 هزار و 300 کودکی که 
در مراکز نگهداری می شوند که 7 هزار 
نفر از آنها دانش آموز هستند توضیح 
می دهد: »7 هزار دانش آموز داریم و بقیه 
افراد یا گروه سنی زیر شش سال هستند 
یا افرادی هستند که سن شان بالا 
بوده و علاقه ای به تحصیل نداشته اند 
و دوره های مهارت آموزی را می گذرانند. 
اینکه برخی از مراکز نتوانسته اند، بچه ها 
را در سامانه های ورود به مدارس ثبت نام 
کنند را از چند استان پرسیده ام، چنین 
موضوعی صحت ندارد. این سامانه ها 
در  است.  نشده  تأسیس  به تازگی 

نسخه های آزمایشی سامانه های جدید، 
ممکن است مشکلاتی وجود داشته 
باشد، اما این سامانه ها سالهاست 
که فعالیت می کنند و کودکان تحت 
پوشش هم سالهاست در حال تحصیل در 
مدارس هستند.« مدیرکل دفتر کودکان و 
نوجوانان سازمان بهزیستی با بیان اینکه 
فقط در ارتباط با ثبت نام کودکان اتباع 
بیگانه ای که اعتبارکارت اقامتشان تمام 
شده بود، مشکلاتی داشتیم، توضیح 
می دهد: »با مرجع ملی حقوق کودک 
جلسه داشتیم و در مورد این موضوع 
قرار شد، هر کودکی که سازمان بهزیستی 
او را تأیید و ادعا کند تحت سرپرستی 
ماست، ثبت نام او انجام شود، حتی 
اگر مشکل تمدید اقامت داشته باشد.« 
الوند با تأکید بر اهمیت ثبت نام همه 
کودکان در مدارس می گوید: »کودکان 
براساس معرفی نامه  سازمان بهزیستی 
به آموزش و پرورش منطقه، به راحتی 
در مدارس ثبت نام می شوند.« او در 
مورد مشکلات خانواده های میزبان 
برای ثبت نام کودکانی که تعیین تکلیف 
نشده اند، می گوید: »»همه کودکان باید 
تعیین تکلیف شوند و حکم قضایی آنها 
بیاید. بچه ای که به میزبان می رود، 
معمولاً از مرکز نگهداری به خانواده 
ملحق می شود، وقتی در مرکز هست 
یعنی حکم قضایی برای کودک صادر 
و همه اقدامات قانونی برای او انجام 
شده است. کودکانی که تعیین تکلیف 
نشده اند معمولاً در تهران هستند به این 

معنا که کودک شرایط فرزندخواندگی دارد 
و می خواهند او را به خانواده ای بدهند، 
چون این فرآیند زمانبر است، قبل از 
انجام فرآیند، کودک را به عنوان میزبان 
به خانواده می دهیم تا او به جای مرکز 
در میان خانواده باشد. در این مدت 
فرآیندهای قضایی هم طی می شود اما 
این کودکان هم برای ثبت نام در مدارس 
و بهره مندی از خدمات آموزشی مشکلی 
ندارند و می توانند به مدرسه بروند. 
مراکز نگهداری از کودکان موظفند با 
بهزیستی شهرستان محل سکونت، 
موضوع ثبت نام بچه ها را مطرح کنند، 
آنها نامه ای به آموزش و پرورش می زنند 
و مشکل حل می شود. تا امروز گزارشی 
از عدم ثبت نام نداشته ایم. بر اساس 
هماهنگی هایی که از قبل انجام شده 
آموزش و پرورش با نامه بهزیستی اقدام 

به ثبت نام دانش آموز می کند.«

87 درصد کودکان بهزیستی پدر و 
مادر دارند

 ثبت مشخصات زیستی در سامانه شاد 
موضوع دیگری است که نگرانی هایی 
برای برخی از خانواده های میزبان ایجاد 
کرده است. الوند با بیان اینکه 87 
درصد کودکان تحت پوشش سازمان 
بدسرپرست هستند، یعنی پدر، مادر 
یا جد پدری آنها به عنوان سرپرستان 
قانونی کودک بر اساس ماده 1187 قانون 
مدنی در قید حیات هستند، می گوید: 
»»سرپرستی این کودکان برای یک مدت 

ن  میا ر  د ت  جر مها ج  مو
در  دانشگاهی  غ التحصیلان  فار
مقطع تحصیلات تکمیلی کمتر 
از دانشجویان کارشناسی نیست. 
رئیس دانشگاه تربیت مدرس 
که در مقطع تحصیلات تکمیلی 
دانشجو تربیت می کند، از مهاجرت 
دانشجویان تحصیلات تکمیلی پس 
غ التحصیلی می  گوید. یوسف  از فار
حجت در گفت و گو با »ایران« 
تحصیلات تکمیلی را بهانه ای برای 
مهاجرت برخی دانشجویان می داند 
و می گوید: »»بسیاری از دانشجویان 
ما صرفاً به دانشگاه تربیت مدرس 
می آیند تا مقاله بنویسند، یک سابقه 
خوب برای خود ایجاد کنند و سپس 
بر اساس همان رزومه ای که جمع 
کرده اند، به دانشگاه های خارجی 
درخواست دهند. البته این موضوع 

مختص دانشگاه ما نیست.«
در  که  تلاشی  به  اشاره  با  او 
دانشگاه تربیت مدرس برای حفظ 
دانشجویان می شود، می گوید: 
اهمیت  ما  برای  »دانشجویان 
زیادی دارند به همین دلیل تلاش 
می کنیم، تا مهاجرت کمتر اتفاق 
بیفتد، در این مدت دانشجویانی 
بودند که قصد مهاجرت داشتند 
ولی وقتی به آنها دلگرمی و حس 
حمایت داده شد، در تصمیم خود 

تجدید نظر کردند.«
حجت در پاسخ به این سؤال 
که دانشجویان چه رشته هایی 
بیشتر خواهان خروج از کشور 
هستند، می گوید: »»این موضوع 
بیشتر در دانشجویان رشته های 
مهندسی، پزشکی، علوم پایه، هنر 
دیده می شود. اما در رشته هایی 
مانند علوم انسانی میزان مهاجرت 
غ التحصیلان کمتر است.  فار
مهاجرت در حوزه علوم انسانی به 
این دلیل کمتر است که منابع 

حوزه علوم انسانی خاص کشور 
ماست. البته میزان مقاله ها در 
حوزه علوم انسانی هم کمتر از 
سایر رشته هاست. ما مقاله های 
خوبی در زمینه های مهندسی، 
پزشکی، علوم پایه و… داریم که 
در ژورنال های بین المللی چاپ 
می شوند. اما مقالات حوزه علوم 
انسانی بیشتر در ژورنال های داخلی 
ژورنال های  تا  می شود  چاپ 
بین المللی. به طور کلی در دنیا 
میزان مقالات علوم انسانی نسبت 
به رشته های مهندسی و علوم پایه 
پایین تر است. البته میزان مقالات 
علوم انسانی به طور کلی پایین و 
حتی از نرم جهانی هم کمتر است. 
به همین دلیل یکی از تلاش های 
ما این است رشته های مربوط به 
علوم انسانی را بین المللی کنیم، 
البته نه تمام بخش های علوم 
انسانی را بلکه در آن بخش هایی 
که قوی تر عمل کرده ایم می توانیم، 
رشد بهتری داشته باشیم. مثلاً هنر، 
اقتصاد و مدیریت در ذیل علوم 
انسانی هستند که نسبت به قبل 
رشد داشته اند ولی برخی رشته ها 

رشد کمتری داشته اند.«
او درباره میزان ورودی های دانشگاه 
تربیت مدرس با شروع سال 
تحصیلی می گوید: »امسال دانشگاه 
تربیت مدرس ۲۶۰۰ تا ۲۷۰۰ نفر 
غ  ورودی جدید خواهد داشت. فار
التحصیلان دانشگاه تربیت مدرس 
از سطح بالایی برخوردار هستند 
به این دلیل که خود دانشگاه 
تربیت مدرس سطح بالایی دارد 
و در رتبه بندی شانگهای- یکی از 
معتبرترین رتبه بندی های جهانی-

یکی از دانشگاه های معتبر وزارت 
علوم، در رده دوم قرار دارد. به 
تعبیری ما بعد از دانشگاه تهران، 
دومین دانشگاه برتر کشور هستیم.«

واکنش رئیس دانشگاه تربیت مدرس به موج مهاجرت 
دانشجویان تحصیلات تکمیلی:

تلاش می کنیم مانع از مهاجرت نخبگان شویم

مشخص به سازمان بهزیستی سپرده 
شده است. حالا این بچه می خواهد 
در مدرسه ثبت نام کند، پدرش زنده 
است. کودک از پدرش شناسنامه دارد، 
فقط پدر به دلایلی رد صلاحیت شده 
یعنی یا زندانی بوده یا اعتیاد داشته 
است. ولایت قهری بر اساس قوانین 
مدنی ایران غیرقابل سلب است به 
همین دلیل ولی قهری در قید حیات 
است. اگر پدر نباشد هم جد پدری ولی 
قهری محسوب می شود. بنابراین دادگاه 
نام آنها را اعلام می کند و می توانند 
نام این افراد را در سامانه های ثبت نام 
مدارس ثبت کنند. حدود 13 درصد 
از بچه های ما، کودکانی هستند که با 
تمام پیگیری هایی که انجام شده یا 
ولی قهری شان در قید حیات نیست 
یا پیدا نشده است. معمولاً این افراد 
با فرزندخواندگی به خانواده ها ملحق 
می شوند بنابراین مشکلی برای ثبت نام 
وجود ندارد. بسیاری از بچه هایی که به 
طرح میزبان می روند دارای خانواده 
هستند، یعنی پدر و مادر زیستی آنها 
وجود دارد و شناسنامه دارند.« حالا 
که ولایت قهری غیرقابل سلب است، 
سازمان بهزیستی چگونه امنیت کودکان 
تحت پوشش خود را فراهم می کند، 
الوند در این مورد می گوید: »کودکان در 
مراکز ما امنیت دارند. براساس حکم 
دادگاه حضانت و سرپرستی و تربیت 
آنها با سازمان بهزیستی است. اکثریت 
بچه های مراکز پدر و مادر دارند و با 

حکم دادگاه از خانواده جدا شده اند. 
بهزیستی خودسر نمی تواند بچه ای 
را به مراکز خودش بیاورد. ورود این 
بچه ها به سیستم شبانه روزی فقط بر 
اساس رأی صادره از دادگاه صالحه است. 
پس وقتی دادگاه تشخیص می دهد 
و پدر و مادر را رد صلاحیت می کند، 
حضانت و نگهداری به استناد ماده دو 
قانون حمایت از کودکان و نوجوانان 
بی سرپرست و بدسرپرست سال 92 
به سازمان سپرده می شود. البته اگر 
اورژانس اجتماعی، کودکی را در معرض 
آسیب تشخیص دهد به استناد ماده 6 
قانون حمایت از اطفال و نوجوانان بچه 
را از شرایط مخاطره آمیز جدا می کند، 
اما باز هم نمی تواند او را وارد سیستم 
ما کند باید از دادگاه حکم بگیرد تا 
وارد سیستم مراقبت های شبانه روزی 
شود.« الوند در پاسخ به اینکه برخی 
از مدارس کودکان بهزیستی را به دلایل 
فرهنگی در مدارس ثبت نام نمی کنند، 
می گوید: »چنین مسأله ای در کشور 
وجود ندارد. کودکان ما همانند دیگر 
کودکان بر اساس ضوابط آموزش و 
پرورش ثبت نام می کنند. هرگز با این  
موضوع که مدارس بگویند بچه های 
نمی کنیم،  ثبت نام  را  بی سرپرست 
برخورد نکرده ایم. مراکز در حکم خانه 
و جایگزین الگوهایی همانند پدر و مادر 
است. مربی های ما به عنوان مادر، 
کودکان را ثبت نام و فرآیند بین آموزش 
و پرورش و بهزیستی را تسهیل می کنند.«



بر اساس آمارهای رسمی وزارت جهاد 
کشاورزی، تراز تجاری بخش کشاورزی 
و غذا در سال ۱۴۰۳ نسبت به سال 
قبل ۲۷.۵ درصد بهبود یافته و از 
منفی ۱۱.۲ میلیارد دلار به منفی ۸.۱ 
میلیارد دلار رسیده است. این به 
معنای کاهش کسری تجاری به میزان 
حدود ۳.۱ میلیارد دلار است. این 
بهبود مرهون رشد چشمگیر صادرات 

و کنترل نسبی واردات است.
 به گزارش روزنامه ایران؛ در سال ۱۴۰۲ 
صادرات محصولات کشاورزی ایران با 
کاهش قابل توجهی مواجه شده بود. 
به طوری که بر اساس آمار ارائه شده 
از سوی مرکزآمار،  فناوری اطلاعات و 
ارتباطات وزارت جهاد کشاورزی میزان 
صادرات ما در این حوزه در سال ۱۴۰۲ 
حدوداً ۸۸۰۰ هزار تن به ارزش 6۴۱۳ 
میلیون دلار بوده است. در حالی که 
بر اساس همین آمار ارائه شده، میزان 
صادرات کشاورزی در سال ۱۴۰۳ به 
۱۰۴۰۰ هزار تن به ارزش ۸۴6۲ میلیون 
دلار  رسیده است. این ارقام به این 
معناست که در این حوزه ۱۸.۲ درصد 

در وزن و ۳۲ درصد در ارزش دلاری 
افزایش داشته ایم.

نیز  واردات  بخش  در  همچنین 
روندی مشابه تکرار شده به طوری که 
میزان واردات محصولات کشاورزی 
از نظر وزنی ۲.۸ درصد افزایش و از 
نظر ارزشی ۵.9 درصد کاهش داشته 
است. در واقع میزان واردات در سال 
۱۴۰۲ حدوداً ۲۴ هزار و 9۴۳ هزار تن 
با ارزش ۱۷ هزار و 6۲6 میلیون دلار 

بوده است.
همین موارد منجر شده تراز تجاری 
بخش کشاورزی و غذا در سال ۱۴۰۳ 
در مقایسه با ۱۴۰۲ از نظر ارزشی 
۲۷.۵ درصد و از نظر حجم ۵.6 درصد 
بهبود پیدا کرده است. همچنین این 
شاخص در سال ۱۴۰۳ نسبت به سال 
قبل) ۱۴۰۲( ۲۷.۵ درصد از نظر ارزشی 
بهبود یافته و به عبارت دیگر بیش از 
۳ میلیارد دلار از میزان منفی بودن آن 

کاسته شده است.
بررسی  ها نشان می دهد که تغییرات 
ماهانه تراز تجاری در سال ۱۴۰۳ نسبت 
به ماه مشابه در سال قبل، در نیمه 
اول سال منفی بوده، ولی از آبان ماه 
به بعد روند آن مثبت شده است. به 
عبارت دیگر از آبان ماه از میزان منفی 
بودن تراز تجاری وزنی در مقایسه با 
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۳.1 میلیارد 

دلار است

خبر

سخنگوی صنعت آب عنوان کرد
 برنامه سخت گیرانه 

برای مدیریت آب شرب و کشاورزی
 با بررسی آمار سال آبی ۱۴۰۴-۱۴۰۳، کاهش قابل توجهی 
در شاخص  های اصلی منابع آب سد های کشور مشاهده 
می شود. به طوری که خروجی سدها با کاهش ۲۳ درصدی 
نسبت به سال گذشته مواجه بوده است. همچنین حجم 
آب موجود در مخازن سد ها تا کنون ۱۸ میلیارد و ۷6۰ 
میلیون مترمکعب اندازه گیری شده که در مقایسه با سال 

گذشته، کاهش ۲۴ درصدی را ثبت کرده است.
سخنگوی صنعت آب روز گذشته در نشست خبری 
عنوان کرد: »با توجه به اینکه روز صفر آبی محقق نشده 
نباید این گونه فکر کنیم که بحران آب رفع شده و مشکلی 
در این زمینه وجود ندارد. زیرا باید مشترکان همچنان 
مصرف خود را مدیریت کنند.« عیسی بزرگ زاده افزود: 
»پیش بینی  های بین المللی و سازمان هواشناسی حاکی 
از پاییزی سخت با بارش های کمتر از نرمال است، 
بنابراین لزوم مدیریت مصرف آب در کشور همچنان 

حیاتی است.«
برنامه ریزی برای مقابله با خشکسالی

وی از تدارک دو برنامه سخت  گیرانه برای بخش آب شرب 
و یک برنامه واقع  بینانه برای بخش کشاورزی خبر داد و 
اظهار کرد: »برای جلوگیری از فرو نشست باید از ابزارهای 
اقتصادی و اجتماعی موجود، در قانون بودجه سال ۱۴۰۵ 
بهره برد. زیرا بدون این ابزار ها، برنامه ها تنها در حد 

هدفگذاری و آرزو نگاری باقی خواهند ماند.«
بزرگ زاده تصریح کرد: »در صورت محدودیت در بودجه 
به علت تحریم های حاکم و یا کاهش منابع دولتی بایداز 
روش های جایگزین برای تأمین ابزارهای اقتصادی و 
اجتماعی استفاده کرد.« وی تأکید کرد: »هدف اصلی در 
این حوزه باید تعریف معیشت جایگزین برای کشاورزان 
و آزاد سازی زمین های آنان بدون آسیب زدن به زندگی 
و معیشت آنها باشد. از همین رو طرح  هایی همچون 
پرداخت معادل هایی مانند املاک مسکونی یا سهام 
شرکت  های دولتی به عنوان ابزار های پیشنهادی باید در 

نظر گرفته شود.«
آمار نگران  کننده از وضعیت منابع آبی

بزرگ زاده با ارائه آمار هشداردهنده عنوان کرد: متوسط 
بارش سال آبی گذشته ۱۵۲ میلیمتر بوده که حدود ۴۰ 
درصد نسبت به سال قبل و دوره بلند مدت کاهش یافته 
است. ورودی آب به سدهای کشور نیز ۴۲ درصد کاهش 
داشته و حجم مخازن سد ها با ۲۴ درصد کاهش، به ۳6 

درصد از ظرفیت خود رسیده است.
سخنگوی صنعت آب از کاهش ۱۴.۵ درصدی مصرف آب 
در مرداد ماه به دلیل همراهی مردم تقدیر کرد و گفت: 
این امر می تواند دلایل مختلفی همچون کاهش مصرف یا 

کاهش هدر رفت و... داشته باشد.

رشد 32 درصدی ارزش صادرات محصولات کشاورزی

تراز تجاری کشاورزی و 
غذا چگونه مثبت شد؟

درصد تغییراتسال 1402سال 1403زیربخش
 ارزش وزن )هزار تن(

)میلیون دلار(
 وزن 

)هزار تن(
 ارزش 

)میلیون دلار(
ارزشیوزنی

۱.۷۴۴.۸۰.۸۴۱.۴۱۰۵۸.۴دامپزشکی

۳6۳9.۲۲۵.6۳۷۴۰.6۵.9جنگل و مرتع

۲۰۲.۸۴۰۱.۵۱۵۳.6۳۳۲.۸۳۲۲۰.6شیلات

۱۰9۷.۲۱۵۰۰.9۸9۲.۲۱۱۳۰.۲۲۳۳۲.۸دام و طیور

۳۸۲۵۴۲۸۵.6۳۱۱۵۲9۵۸.۸۲۲.۸۴۴.۸باغی

۵۲۳۷.6۲۱9۰.9۴6۱۲.۷۱9۱۳۱۳.۵۱۴.۵زراعی

۱۰۴۰۰.۳۸۴6۲.9۸۷99.96۴۱۳.۲۱۸.۲۳۲مجموع

مقایسه صادرات زیربخش  های کشاورزی ایران در سال 1402 و 1403

درصد تغییراتسال 1402سال 1403زیربخش
 ارزش وزن )هزار تن(

)میلیون دلار(
 وزن 

)هزار تن(
 ارزش 

)میلیون دلار(
ارزشیوزنی

۳۴۱.9۱۷۳۷۲۷۵.۱۱۲۰۰۲۴.۳۴۴.۷دام و طیور

-۱.۱-۱۴.۸6۷۵.۳۳۱.۳6۸۲.۷۵۲.6دامپزشکی

۳۸.9۱۰۷.6۲۴.6۷6.۳۵۸.۲۴۱.۱شیلات

-۲۳6۸۸۱۲۰۵۸۲۳۰۵۳۱۳6۷۴۲.۸۱۱.۸زراعی

-۰.۲-۱۴۲۱۱9۱۲۱۵۱6۱9۱۵6.۳باغی

۱۳۰.۱9۸.9۴۳.۱۷۷.۸۲۰۱.6۲۷.۲جنگل و مرتع

-۲۵6۳۵۱6,۵۸6۲۴9۴۳۱۷6۲6۲.۸۵.9مجموع

مقایسه واردات زیربخش  های کشاورزی ایران در سال 1402 و 1403

سال قبل کاسته شده که ناشی از رشد 
بیشتر صادرات در مقایسه با واردات 

در این دوره بوده است.
مقایسه صادرات زیر بخش های 
کشاورزی از نظر میزان صادرات نشان 
می دهد گروه کالاهای دامپزشکی که 
شامل واکسن، دارو های دامپزشکی 
و عوامل زنده می شود با ۱۰۵ درصد 
افزایش وزنی در رتبه اول قرار گرفته 
است. به طوری که صادرات این 
محصولات از نظر ارزشی نیز ۸.۴ 

درصد افزایش را تجربه کرده اند. به 
این معنا که میزان صادرات محصولات 
دامپزشکی از وزن ۰.۸ هزار تن و ارزش 
۴۱.۴ میلیون دلار به وزن ۱.۷ هزار تن 
و ارزش ۴۴.۸ میلیون دلار رسیده 
است. در این دسته بندی جنگل و 
مرتع با رشد وزنی ۴۰.6 درصد در رتبه 
دوم شیلات با ۳۲ درصد دررتبه سوم و 
دام و طیور با ۲۳ درصد در رتبه چهارم  
و محصولات باغی با رشد ۲۲.۸ درصد 
در رتبه پنجم جای می گیرند. علاوه بر 

آن کمترین رشد وزنی صادرات مربوط 
به بخش زراعی است که ۱۳.۵ درصد 
رشد داشته و از ۴6۱۳ هزار تن در سال 
۱۴۰۲ به ۵۲۳۸ هزار تن در سال بعد 

)۱۴۰۳( رسیده است.
بخش های  زیر  واردات  مقایسه 
کشاورزی  در سال ۱۴۰۲ و ۱۴۰۳ نشان 
می دهد بخش دامپزشکی از نظر 
وزنی بیشترین کاهش واردات را در 
سال ۱۴۰۳ داشته به طوری که این 
بخش در سال ۱۴۰۲ حدود ۳۱.۳ هزار 

تن واردات داشته که این رقم در سال 
۱۴۰۳ با کاهش ۵۲.6 درصدی به ۱۴.۸ 
هزار تن رسیده است. از همین رو از 
نظر ارزشی نیز این بخش ۱.۱ درصد 
کاهش داشته و بدین معناست که 
میزان ارزش 6۸۳ میلیون دلاری 
واردات این بخش در سال ۱۴۰۲ با 
تغییرات مثبت به 6۷۵ میلیون دلار 

در سال ۱۴۰۳ رسیده است.
 اما در حوزه واردات محصولات 
کشاورزی بیشترین رشد واردات 
مربوط به بخش جنگل و مرتع بوده 
که بر اساس آمار اعلامی از سوی مرکز 
فناوری اطلاعات و ارتباطات وزارت 
جهاد کشاورزی واردات این بخش از 
نظر وزنی ۲۰۲ درصد افزایش داشته و از 
۴۳ هزار تن در سال ۱۴۰۲ به ۱۳۰ هزار 
تن در سال ۱۴۰۳ رسیده است. پس از 
آن شیلات بیشترین واردات را در سال 
۱۴۰۳ نسبت به مدت زمان مشابه در 
سال گذشته به خود اختصاص داده 
و میزان واردات آن از نظر وزنی ۵۸.۲ 

درصد افزایش داشته است.



قیمت ها 
صرفاً یک 

عدد نیستند، 
بلکه »نظام 

اطلاع رسانی« 
اقتصاد 

هستند؛ 
سیگنال هایی 

حیاتی که 
اطلاعات 

پراکنده 
میلیون ها 

کنشگر 
اقتصادی 
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نیازی به 

جست وجو در 
ج از مرزها  خار

ندارند

اتحادیه صادرکنندگان فرآورده های نفت و گاز:

 امسال قیمت متوسط فروش هر بشکه نفت
۶۳.۵ دلار بود

 آمادگی بانک رفاه کارگران برای تأمین مالی
۸۰ درصد سرمایه  درگردش واحدهای تولیدی

به گفته سخنگوی اتحادیه صادرکنندگان فرآورده های نفت، گاز و پتروشیمی 
ایران، میانگین قیمت فروش هر بشکه نفت خام امسال ۶۳.۵ دلار بوده است. 
سید حمید حسینی، سخنگوی اتحادیه صادرکنندگان فرآورده های نفت، گاز و 
پتروشیمی در نشست خبری اعلام کرد: »تحریم ها اثر دارد، ولی ما تلاش می کنیم 

با کمک بخش خصوصی و صادرات فرآورده های نفتی آن را به حداقل برسانیم.«
به گفته وی، »زمانی صادرات نفت ما روزانه ۲.۲ میلیون بشکه در روز بود، اما 

مکانیسم ماشه یا اسنپ بک قرار نیست بر حوزه نفت و گاز اثر بگذارد.«
به گفته سخنگوی اتحادیه صادرکنندگان فرآورده های نفت، گاز و پتروشیمی ایران، 
»در قانون بودجه امسال ۴۳ میلیارد دلار درآمد نفتی دیده شده که به طور میانگین 
۸۰۰ هزار بشکه نفت و با میعانات گازی به بیش از ۲ میلیون بشکه در روز و قیمت 
نفت هم در بودجه ۶۸ دلار در نظر گرفته شده، در حالی که امسال به طور میانگین 
هر بشکه نفت ۶۳.۵ دلار بوده است، بنابراین امسال نتوانستیم درآمد پیش بینی 

شده بودجه در بخش نفت را به طور کامل محقق کنیم.«
وی افزود: »در پنج ماهه اول سال جاری میزان صادرات فرآورده های نفتی کاهش 
ــادرات بر اساس آمار اعلامی در پنج ماهه اول  داشته، به طوری که میزان ص
سال جاری به ۲۵۰ میلیارد دلار رسیده و تنها پلیمرها بیشترین رشد صادرات را در 

این مدت داشته اند.«
 حمید حسینی اظهار کرد: »در پنج ماهه اول امسال بیشترین رشد صادرات 
مربوط به پلیمرها بوده، به گونه ای که میزان صادرات این بخش از یک میلیون و 
۴۰۰ هزار تن در سال گذشته، به یک میلیون و ۷۰۰ هزار تن در سال جاری رسیده که 
نشان  دهنده ۲۴ درصد افزایش صادرات است. اما در این میان متانول و قیر کاهش 
چشمگیری داشته به طوری که متانول از ۲ میلیون و 9۰۰ هزار تن به ۲ میلیون  و ۶۰۰ 
هزار تن در سال جاری رسیده است. در خصوص قیر نیز این بخش با کاهش مواجه 

بوده و از ۴.۵ میلیون تن به ۳.9 میلیون تن رسیده است.«
وی در خصوص علت این افت صادرات تصریح کرد: »با توجه به اینکه از ابتدای 
سال تا کنون ۲ ماه به دلیل عید، انفجار بندرعباس، اعتصاب رانندگان و جنگ 
۱۲ روزه تعطیل بوده ایم همین امر موجب کاهش میزان صادرات این محصولات 

شده است.«
سخنگوی اتحادیه صادرکنندگان فرآورده های نفت، گاز و پتروشیمی ایران تأکید 
کرد: »با وجود اینکه تحریم ها بر آینده کشور و نسل های بعدی تأثیرگذار هستند 
اما نباید مردم و افکارعمومی را از آن ترساند، زیرا تحریم ها تأثیر چندانی بر صادرات 
و واردات نداشته است. از سوی دیگر ما به عنوان بخش خصوصی در کنار دولت 

هستیم تا تحریم های سازمان ملل کمترین اثر را بر تجارت ایران بگذارد.«
وی افزود: »در واقع با توجه به تجربیات ما در سال های ۸9 و 9۰ می توان گفت، 
حتی تحریم های سازمان ملل نیز نمی تواند بر صادرات نفت ایران تأثیر گذار باشد. 
به طوری که پیش بینی می شود امسال درآمد نفتی دولت حدود ۴۳ میلیارد دلار 
یعنی معادل ۵۳۰ هزار میلیارد تومان خواهد بود. اما احتمالاً میزان صادرات روزانه 

در این حوزه به سقف یک میلیون و ۸۰۰ هزار بشکه نخواهد رسید.«
حسینی با اشاره به شرایط حاکم در کشور عنوان کرد: »در حال حاضر باید صدای 
واحد در کشور شنیده شود و با اقداماتی همچون بازگرداندن مرجعیت رسانه 
به داخل، فعال شدن ظرفیت های اقتصادی، واگذاری امور به بخش خصوصی 
و گسترش روابط تجاری با کشورهای منطقه همچون عراق، ترکیه، افغانستان، 
پاکستان، روسیه، امارات و خریدار کلیدی نفت ایران یعنی چین از این شرایط 

عبور کرد.«
 

بخش خصوصی، نیازمند حمایت کامل دولت
همچنین رئیس هیأت مدیره اتحادیه صادرکنندگان فرآورده های نفتی نیز در این 
نشست گفت: »در حوزه ارز تقابل دو رویکرد اقتصادی را داریم: رویکرد اول، موافق 
قیمت گذاری دستوری و مدافع نرخ دستوری و نظام چند نرخی است تا از طریق 
آن بتواند کنترل تورم را انجام دهد و اعطای یارانه را داشته باشد. رویکرد دوم، 
مدافع یکسان سازی نرخ ارز است و با مکانیسم عرضه و تقاضا سعی می کند نرخ را 
در بازار تعیین کند تا از این طریق بتواند از ایجاد رانت جلوگیری کند. این رویکرد 
در بلندمدت دنبال ثبات ارزی است. طی سال های اخیر همواره از رویکرد اول در 
سیاست گذاری های ارزی استفاده کردیم و هر زمان که چرخش کوچکی به سمت 
رویکرد دوم رخ داده گروه های ذی نفع در جهت جلوگیری از این چرخش فعال 
شدند تا بتوانند منافع خود را تأمین کنند. بنابراین در پی سالیان اخیر همواره 

اقتصاد دستوری حاکم بود. «
حامد حسینی افزود: »در حال حاضر بخش خصوصی با دو چالش عمده مواجه 
است که یکی پیمان سپاری و رفع تعهد ارزی است و دیگری در بخش بین المللی 
است که مربوط به نقل و انتقالات بانکی و ورود ارز توسط صادرکنندگان به مبادی 
مورد نیاز بانک مرکزی و کشور است. برای رفع چالش های بخش اول سه مسیر در 
نظر گرفته اند: در بخش بین المللی نیازمند حمایت کامل دولت از بخش خصوصی 
هستیم، چرا که عرصه صادرات و نقل و انتقالات بانکی سخت تر شده و همین امر 
موجب می شود این دایره محدودتر شود. اگر حمایت ها صورت گیرد می توانیم ارز 
را به محل هایی که مورد نیاز کشور است تأمین کنیم. با حمایت دولت در واقع 

ریسک صادرکنندگان کاهش پیدا می کند.«

در نشست فعالان اقتصادی استان کرمان با مدیرعامل بانک رفاه کارگران، اعلام 
شد این بانک با استفاده از ابزارهای نوین مالی، آماده تأمین مالی تا ۸۰ درصد سرمایه 
در گردش واحدهای تولیدی و طرح های توسعه ای واحدهای تولیدی دارای توجیه 

فنی و اقتصادی است.
به گزارش روابط عمومی بانک رفاه کارگران، نشست فعالان اقتصادی استان کرمان 
با حضور دکتر اسماعیل لله گانی مدیرعامل بانک رفاه کارگران، حسن پور نماینده 
مردم کرمان و راور در مجلس شورای اسلامی، استاندار کرمان، رئیس اتاق بازرگانی 
و رئیس دانشگاه علوم پزشکی استان در روز چهارشنبه دوم مهر برگزار شد. محور 
اصلی این جلسه بررسی چالش های تأمین مالی سرمایه در گردش برای واحدهای 
تولیدی بود. مدیرعامل بانک رفاه کارگران با تشریح ابزارهای نوین مالی این بانک 
از جمله اوراق گواهی سپرده خاص، کارت رفاهی، برات الکترونیک و فاکتورینگ، 
اظهار کرد: »این بانک برای اولین بار در شبکه بانکی کشور توانسته امکان تأمین 
ح های  مالی ریالی تا ۸۰ درصد نیاز سرمایه در گردش واحدهای تولیدی و طر

توسعه ای واحدهای تولیدی را فراهم کند.«
وی با بیان اینکه این حرکت، گامی مهم در جهت تسهیل تأمین مالی و حمایت 
از تولید در استان کرمان به شمار می رود، تأکید کرد: »واحدهای اقتصادی دارای 
توجیه فنی، اقتصادی و مالی با ارائه مدارک کامل، می توانند بدون محدودیت به 

شعب بانک رفاه مراجعه و درخواست تسهیلات کنند.«
مدیرعامل بانک رفاه کارگران در ادامه افزود: »تاکنون بیش از ۲۵ هزار میلیارد ریال 

پرونده تسهیلاتی در استان کرمان به بانک ارائه شده و در حال بررسی است.«
دکتر لله گانی در پایان با اعلام آمادگی کامل این بانک برای حمایت همه جانبه 
از تولیدکنندگان، اظهار کرد: »ابزارهای نوین مالی بانک رفاه نقش کلیدی در رفع 
مشکلات نقدینگی و پشتیبانی از طرح های توسعه ای واحدهای تولیدی استان 

کرمان ایفا خواهند کرد.«
نماینده مردم راور و کرمان در مجلس شورای اسلامی، استاندار کرمان و دیگر 
مسئولان حاضر در جلسه، این طرح ها را فرصتی بی نظیر برای تقویت تولید و رونق 
اقتصادی استان دانستند و از تلاش های بانک رفاه در حمایت از فعالان اقتصادی 
قدردانی کردند. این نشست با پرسش و پاسخ فعالان اقتصادی و مدیرعامل و 

معاون امور اعتباری بانک رفاه کارگران ادامه یافت.

خبر

بنگاه

اقتصادی8
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بخش اول:بخش اول: تشخیص بیماری؛ چرا 
قیمت، یک »فرمان« نیست؟

نشست با ارائه تحلیلی علی میرزاخانی 
آغاز شد تا بنیان های نظری بحث را 
استوار سازد. او توضیح داد که قیمت ها 
صرفاً یک عدد نیستند، بلکه »نظام 
هستند؛  اقتصاد  اطلاع رسانی« 
سیگنال هایی حیاتی که اطلاعات 
پراکنده میلیون ها کنشگر اقتصادی را 
پردازش کرده و به تولیدکننده می گویند 
»چه چیزی، چگونه و برای چه کسی« 
تولید شود. میرزاخانی تأکید کرد: 
»برخلاف تصور رایج، ارزش یک کالا 
ذاتی نیست، بلکه حاصل ارزشگذاری 
ذهنی افراد در بازار است. تولید زمانی به 
خلق ثروت منجر می شود که در چرخه 

مبادله قرار گیرد.«
از دیدگاه او، دستکاری این نظام 
خ  اطلاع رسانی از دو مسیر اصلی ر
می دهد: انبساط پولی )چاپ پول( که 
ارزش پول را از بین می برد و قیمت گذاری 
دستوری که مستقیماً اطلاعات بازار را 
تحریف می کند. نتیجه هر دو، فلج شدن 
»محاسبه عقلانی اقتصادی« و حرکت در 
تاریکی است. او پیامدهای این دستکاری 

را در سه پدیده خلاصه کرد:
تولید آربیتراژی: به  جای خلق ثروت 
به دنبال  واقعی، تولیدکنندگان 
سوءاستفاده از تفاوت قیمت های 
دستوری و قیمت های بازار می روند؛ 
مانند تبدیل آرد یارانه ای به ماکارونی برای 

فرار از کنترل قیمت.
ناترازی: سرکوب قیمت، سیگنال اشتباه 
به مصرف کننده می دهد و تقاضا را به 
شکلی غیرواقعی بالا می برد، در حالی که 
به تولیدکننده سیگنال می دهد که تولید 
غیراقتصادی است. نتیجه، کمبود هرچه 
بیشتر کالا در بازار و تشدید ناترازی است.
Malinvest� (سرمایه گذاری غلط 

ment(: سرمایه ها به سمت پروژه هایی 

هدایت می شوند که در شرایط عادی 
بازار، توجیه اقتصادی ندارند و این 
یعنی اتلاف منابع ملی که جزو تبعات 
بلندمدت قیمت گذاری دستوری یا 

همان تحریف قیمت هاست.
میرزاخانی با اشاره به تاریخ، فروپاشی 
امپراطوری روم را یکی از نمونه های 
تاریخی اضمحلال اقتصادی ناشی از 
سیاست های دستکاری قیمت و کاهش 
عیار سکه ها دانست و هشدار داد که 
ترویج »شبه علم« اقتصادی در ایران، 
مانند انکار رابطه نقدینگی و تورم، 
می تواند نسخه ترکیبی خطرناکی برای 

فروپاشی اقتصادی باشد.

علی میرزاخانی گفت: »بزرگ ترین 
دستکاری قیمت را در بازار ارز می بینیم. 
وقتی نرخ ارز را سرکوب می کنید، قیمت 
تمام کالاهای وارداتی را سرکوب کرده اید. 
این سیاست، برخلاف تمام شعارها، 
عملاً تولید داخلی را تخریب و رفاه 

مصرف کننده را نابود می کند.«
 

بخش دوم:بخش دوم: ریشه تاریخی قیمت گذاری 
دستوری

 موسی غنی نژاد، با تکیه بر دهه ها 
تجربه و دانش نظری، تحلیل خود را 
با صراحتی کم نظیر ارائه داد. او ریشه 
قیمت گذاری دستوری را یا »جهل 
اقتصادی سیاست گذار« یا »تلاش برای 
کسب محبوبیت« دانست و تأکید کرد که 
این پدیده مختص دوران پس از انقلاب 
نیست. غنی نژاد ریشه های این تفکر را به 
سال ۱۳۵۳ و افزایش ناگهانی درآمدهای 
نفتی بازگرداند؛ زمانی که »مرکز بررسی 
قیمت ها« در وزارت بازرگانی وقت شکل 
گرفت و بعدها به »سازمان حمایت 
از مصرف کنندگان و تولیدکنندگان« 

تبدیل شد.
از نظر غنی نژاد، این سازمان نه تنها از 
تولید و مصرف حمایتی نکرده، بلکه به 
یکی از بزرگ ترین موانع اقتصاد ایران 
بدل شده است. او با قاطعیت چنین 
پیشنهادی را مطرح کرد: »اولین گام برای 
رفتن به سوی اصلاح اقتصادی، انحلال 
سازمان حمایت است. من گردنم را 
گرو می گذارم؛ اگر سازمان حمایت در 
همین شرایط کنونی منحل شود، بدون 
هیچ اقدام دیگری، قیمت ها نه تنها بالا 
نمی رود بلکه مقداری پایین هم می آید. 
این سازمان گاهی حتی مانع کاهش 

قیمت ها می شود.«
او خاطره ای از یک تولیدکننده را نقل 
کرد که در دوران رکود قصد داشت برای 
فروش محصولاتش قیمت را پایین 
بیاورد، اما سازمان حمایت او را به 
جریمه تهدید کرده بود. غنی نژاد با تأیید 
تحلیل میرزاخانی، قیمت ها را یک »نظام 
اطلاع رسانی کارآمد« خواند که عقل بشر 
هنوز جایگزینی برای آن نیافته است و 
دخالت در آن را به معنای نابود کردن 

این سیستم هوشمند دانست.

بخش سوم:بخش سوم: روایت یک کارآفرین از 
اقتصاد دیجیتال

حسام آرمندهی از تأثیرات ملموس 
اقتصاد دستوری بر صنعتی گفت که 
روزگاری پیشران نوآوری در منطقه به 
شمار می رفت. آرمندهی بحث را از یک 

در نشست تخصصی » تله قیمت گذاری دستوری« ارزیابی شد

موانع کسب و کارهای ایرانیموانع کسب و کارهای ایرانی
اقتصاد ایران دهه هاست که با 
بیماری مزمنی به نام »قیمت گذاری 
دستوری« دست وپنجه نرم می کند؛ 
سیاستی که به گفته اقتصاددانان، 
همچون سمی مهلک، سیگنال های 
حیاتی بازار را خاموش کرده، 
و  داده  فراری  را  سرمایه گذاری 
خ های تولید را از حرکت باز داشته است. اما ریشه این اصرار بر سیاست ها  چر
چیست؟ آیا صرفاً یک »اشتباه محاسباتی« است یا رگ و ریشه های یک »حرکت 
مخرب« برای نابودی اقتصاد کشور است؟ این پرسش های بنیادین، محور 
اصلی نشست تخصصی »تله قیمت گذاری دستوری« بود که با حضور موسی 
غنی نژاد، اقتصاددان برجسته، حسام آرمندهی، فعال حوزه استارتاپی و علی 
میرزاخانی، مدیر واحد مطالعات اقتصادی آکادمی سامان برگزار شد. در این 
نشست، کارشناسان با تشریح مبانی نظری شکست سیاست های دستوری، 
با ارائه نمونه های ملموس از اقتصاد دیجیتال گرفته تا بازار خودرو و مسکن، 
ابعاد ویرانگر این تفکر را بر پیکره اقتصاد و جامعه ایران از زاویه نگاه خود به 

تصویر کشیدند.

گزارش

گروه اقتصادی

حذف »عجله دارم«؛ وقتی 
دخالت، قیمت را بالاتر می برد

مصطفی سیدحسینی، مدیرعامل یک 
استارتاپ حمل و نقل مسافر، عملکرد 
قیمت گذاری دستوری را به یک »جَمِر« 
یا مختل کننده سیگنال GPS تشبیه 
کرد که با ایجاد اختلال، سیستم را از کار 
می اندازد. او تجربه حذف اجباری گزینه 
»عجله دارم« از تاکسی های اینترنتی را 
نمونه ای کلاسیک از یک تصمیم اشتباه 
بر اساس برداشتی نادرست خواند. این 
گزینه به مسافر اجازه می داد با پیشنهاد 
مبلغی بالاتر، شانس پذیرش سفر خود 

را در ساعات اوج تقاضا افزایش دهد.
مصطفی سیدحسینی گفت: »برداشت 
نادرست این بود که این گزینه باعث 
افزایش قیمت می شود. اما نتیجه 
حذف آن دقیقاً برعکس بود. فردای 
مدیرعامل شدنم به تعزیرات احضار 
شدم و پرسیدند چرا راننده ها درخواست 
سفر را قبول نمی کنند؟ پاسخ این بود که 
راننده تابع ما نیست و بر اساس عرضه و 
تقاضا تصمیم می گیرد. حذف این گزینه 
باعث شد »نرخ مچینگ« یا تطابق مسافر 
و راننده کاهش یابد، میانگین درآمد 
ساعتی راننده ها کم شود و در نهایت، 

قیمت تعادلی برای همه بالاتر برود.«
او تأکید کرد که هدف اصلی پلتفرم، نه 
افزایش کمیسیون، بلکه بهینه سازی 
قیمت برای افزایش حداکثری تعداد 
سفرهای موفق است؛ هدفی که دخالت 

دستوری مستقیماً آن را نشانه می گیرد.
 

صنعت بیمه در آستانه »ناترازی«؛ 
وقتی نوآوری سقف می خورد

حامد ولی پوری، مدیرعامل یک 
استارتاپ فعال در صنعت بیمه، تصویر 
نگران کننده ای از صنعت بیمه ارائه داد. 
به گفته او، ۸۰ تا 9۰ درصد بازار بیمه ایران 
در دو حوزه درمان و خودرو متمرکز است 
و هر دوی این حوزه ها با قیمت گذاری 
دستوری شدید مواجه اند. این یعنی 
»سقف ارزش آفرینی« در این صنعت 

توسط رگولاتور تعیین شده است.
حامد ولی پوری گفت: »در یک اقتصاد 
سالم، قیمت به شما سیگنال می دهد 
که آیا در حال خلق ارزش واقعی هستید 
یا نه. وقتی این سیگنال قطع می شود، 
دیگر کسی به سراغ نوآوری نمی رود. 
نتیجه این است که ناترازی که امروز در 
صنعت انرژی می بینیم، در آینده نزدیک 

در صنعت بیمه نیز تکرار خواهد شد.«
او توضیح داد که این دخالت ها، 
شرکت ها را به جای خلق ارزش برای 
مشتری، به سمت یافتن راه هایی برای 
دور زدن آیین نامه ها سوق می دهد. 
اشتهای رگولاتور برای کنترل به حدی 
رسیده که حتی می خواهد »میزان 
دستمزد فروشندگان بیمه« را نیز تعیین 
کند. ولی پوری ریشه این مشکلات را در 
سه لایه تحلیل کرد: ناآشنایی ابتدایی 
برخی تصمیم گیران با مبانی اقتصاد، تضاد 
رویکردهای اقتصادی درمسئولیت ها و 
تضاد منافع گسترده که به ویژه در بیمه 

شخص ثالث خود را نشان می دهد.
 

روایتی عجیب از دنیای رمزارز
از  روایت ها  عجیب ترین  شاید 
دخالت های دستوری، از زبان سهند 
حمزه ای، فعالان صنعت نوپای رمزارز 

بیان شد.
سهند حمزه ای گفت: »شاید خنده دار 
به نظر برسد، اما در جلسات از 
ما خواسته اند که برای تتر قیمت 
دستوری تعیین کنیم؛ چیزی شبیه 
»تتر نیمایی«. پاسخ ما این است که 
ما خودمان تتری برای فروش نداریم 
و کاربران هم حاضر نمی شوند دارایی 
خود را زیر قیمت بازار جهانی بفروشند. 
یا از ما می خواهند جلوی نوسان بیش 
از ۵ درصدی بیت کوین را بگیریم! در 
حالی که این نوسانات جهانی است و در 
کنترل ما نیست. حتی به ما گفته اند چرا 

نیمه شب فعال هستید؟«
با وجود این فشارها، پیام مدیران 
حاضر در این پنل، ترکیبی از نقد 
صریح و خوش بینی محتاطانه بود. 
آنها ضمن تأکید بر لزوم بقا و مقاومت 
در برابر سیاست های نادرست، ابراز 
امیدواری کردند که در نهایت، منطق 
بازار و نیروی تکنولوژی مسیر خود 
را خواهد یافت و مقابله با نوآوری به 

پایان خواهد رسید.

تحلیل صرفاً اقتصادی فراتر برد و با 
طرح یک فرضیه، نگاه ها را به زاویه ای 
دیگر معطوف کرد: »اینکه بگوییم 
این سیاست ها ناشی از عوام فریبی 
است، نگاهی خوش بینانه است. 
وقتی تئوری هایی که در تمام دنیا 
شکست شان اثبات شده، با این حجم 
از اصرار دنبال می شوند، باید به نیت ها 

مشکوک شد.«
این فرضیه با تأیید دکتر غنی نژاد 
همراه شد که آن را به منافع ذینفعان 
مرتبط دانست؛ کسانی که از رانت های 
ایجادشده توسط قیمت گذاری دستوری 
ارتزاق می کنند و با هرگونه اصلاحی 

مخالفند.
آرمندهی در ادامه، سه تجربه مشخص 
از مداخلات را تشریح کرد که چگونه 
اکوسیستم استارتاپی ایران را از اوج به 

حضیض کشاند:
۱. جنگ با ارزشگذاری و فرار سرمایه:

در  اکوسیستم  رونق  دوران  به  او 
سال های 9۲ و 9۳ اشاره کرد، زمانی که 
سرمایه گذاران خارجی و داخلی در حال 
ورود به این حوزه بودند، اما این روند با 
حملات سازمان یافته متوقف شد. »با 
پخش »شب نامه« و ایجاد یک جریان 
رسانه ای، ارزشگذاری استارتاپ ها را زیر 
سؤال بردند. می گفتند این اعداد واقعی 
نیست. امروز اقداماتی مشابه در فرآیند 
ورود شرکت ها به بورس انجام می شود و 
با دخالت در قیمت گذاری، مانع توسعه 
می شوند.« نتیجه این دخالت ها، به 
گفته آرمندهی، توقف کامل چرخه 
سرمایه گذاری بود. »دیگر کسی وارد این 
حوزه نمی شود و آنهایی که بودند هم در 
حال خروج هستند. زمانی در منطقه 
پیشرو بودیم، اما امروز ۱۰ سال است 
که وزرا وعده ساخت یک »یونیکورن« 
)استارتاپ با ارزش بیش از یک میلیارد 

دلار( را می دهند.«
۲. شکستن دماسنج: حذف قیمت ها 

از پلتفرم ها:
آرمندهی به تجربه مکرر حذف قیمت 
خودرو و مسکن از روی پلتفرم دیوار در 
زمان تلاطم بازار اشاره کرد و آن را مصداق 
»شکستن دماسنج به جای درمان 
تب« دانست. »هر وقت بازار به خاطر 
سیاست های کلان اقتصادی ملتهب 
می شود، ساده ترین راهکارشان این است 
که به ما دستور دهند قیمت را نمایش 
ندهیم. یک بار بررسی کردیم و دیدیم 
این اقدام در کمتر از یک ماه، ۲۵هزار 
ساعت از وقت کاربران را هدر داد، چون 
مجبور بودند برای فهمیدن قیمت یک 
کالا، مدام تماس بگیرند. قیمت ها که 

پایین نیامد، فقط مردم آزار دیدند.«
۳. بخشنامه های دستوری: سود فقط 

۱۵درصد!
نمونه سوم، ابلاغ بخشنامه ای از سوی 
اتاق اصناف و سازمان حمایت بود که 
کسب وکارها را موظف می کرد بیش از 
۱۵ درصد سود نکنند. »این تفکر نه تنها 
خنده دار است، بلکه هرگونه انگیزه 
برای نوآوری و بهینه سازی را از بین می برد. 
فرض کنید ما فرآیندهایمان را بهینه کنیم 
تا هزینه ها را کاهش دهیم؛ طبق این 

بخشنامه، این کار برای ما ضرر است!«

و  مدیریت  بحران  بخش چهارم:بخش چهارم: 
آینده ای در دستان کارآفرینان

فراتر از نقد سیاست های اقتصادی، 
حسام آرمندهی به یک بحران 

تقابل دو  جهان بینی
نشست »تله قیمت گذاری دستوری« فراتر از تکرار بدیهیات 
شد:  تبدیل  جهان بینی  دو  تقابل  صحنه  یک  به  اقتصادی، 
جهان بینی اقتصاد دستوری که به روایت سخنرانان پنل ریشه 
در ناآگاهی و منافع گروه های خاص دارد و جهان بینی اقتصاد 
آزاد و کارآفرینانه که بر پایه نوآوری، رقابت و سازوکارهای هوشمند 

بازار استوار است.
روایت های تلخ اما روشنگر کارآفرینی که در خط مقدم این نبرد 
اقتصادی ایستاده، نشان داد که ادامه سیاست های دستوری نه 
تنها به اتلاف منابع و تضعیف تولید می انجامد، بلکه با فراری 
دادن سرمایه و استعداد، آینده بلندمدت کشور را  به مخاطره 
می اندازد. پیام نهایی این نشست روشن بود: راه نجات اقتصاد 
ــازی،  ایران نه از مسیر دستور و کنترل، بلکه از مسیر آزادس
سپردن کار به مکانیزم بازار و مهم تر از همه، حمایت واقعی از 
کارآفرینانی می گذرد که با وجود تمام موانع، هنوز برای ساختن 

فردایی بهتر تلاش می کنند.

ـــرش بـ

عمیق تر اشاره کرد: بحران مدیریت 
و توان اجرایی. او معتقد است حتی 
بهترین تئوری های اقتصادی نیز در 
دست مدیران ناکارآمد به شکست 
می انجامد. اما این مدیران چگونه 
از بدنه حاکمیت حذف شدند؟ 
آرمندهی پاسخ را در یکی دیگر از 
جلوه های سرکوب قیمتی می داند: 
»مدیرانی که باید این سیاست ها را 
اجرا کنند، خودشان با سرکوب قیمتی 
نابود شده اند. با راه انداختن پروژه 
»حقوق های نجومی« و...  کاری کردند 
که دیگر هیچ مدیر توانمندی حاضر 
نیست با حقوق های اندک در بدنه 
دولت کار کند. این سرکوب قیمت 
در حوزه نیروی انسانی متخصص، 
باعث شده توان اجرایی کشور رو به 

افول باشد.«
با این حال، فضای نشست با ناامیدی 
به پایان نرسید. موسی غنی نژاد با 
نگاهی امیدوارانه، خطاب به نسل 
کارآفرینان گفت: »آینده ایران را شما 
می سازید. زود ناامید نشوید. همین 
که می آیند و می خواهند در کسب وکار 
شما شریک شوند، یعنی شما پیروز 
شده اید و آنها مجبور به کنار آمدن با 
شما هستند. محکم بایستید، اوضاع 
درست خواهد شد.« او پیشرفت های 
تکنولوژیکی را شانسی برای عبور از سد 
»عقب مانده های ذهنی« دانست که 

نمی توانند جلوی آن را بگیرند.
علی میرزاخانی نیز در جمع بندی 
را  استارتاپی  کارآفرینان  خود، 
»شاهدهای بسیار روشنی« برای نسل 
جدید خواند که برخلاف گذشته، دیگر 
برای یافتن الگوی موفقیت نیازی به 

جست وجو در خارج از مرزها ندارند.
 

روایت هایی از خط مقدم؛ از »تتر 
نیمایی« تا حذف »عجله دارم«

اگر پنل اول نشست به کالبدشکافی 
نظری و کلان اقتصاد دستوری پرداخت، 
پنل دوم با عنوان »راه و بیراهه 
تصمیمات قیمتی« بحث را به کف 
بازار و میدان نبرد روزمره کسب وکارها 
کشاند. در این بخش، مدیران عامل 
سه استارتاپ برجسته از صنایع بیمه، 
تبادل رمزارز و تاکسی اینترنتی، با 
روایت تجربیات خود، نشان دادند 
که ویروس قیمت گذاری دستوری 
چگونه در عمل، نوآوری را خفه، 
سرمایه گذاری را محدود و منطق بازار 

را مختل می کند. 
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‌سهام‌چگونه‌با‌وجود‌افزایش‌ریسک‌ها ‌بازار
‌کرد؟ این‌هفته‌را‌یکپارچه‌مثبت‌آغاز

سه چراغ سبز بورس به اصلاح اقتصادی

‌مدیریت‌نظارت‌
‌اولیه‌سازمان‌بورس ‌بر‌بازار
‌اعلام‌کرد ‌و‌اوراق‌بهادار

‌افزایش‌سرمایه‌ صدور‌مجوز
‌نیمه‌اول‌۱۴۰۴ ‌۸۵شرکت‌در

در ادامه اجرای مفاد قانون بازار اوراق بهادار 
و مقررات مربوط، در ۶ ماه اول سال ۱۴۰۴، 
با بررسی درخواست های افزایش سرمایه 
نزد  ثبت شده  شرکت های سهامی عام 
سازمان بورس، مجوز انجام افزایش سرمایه 

۸۵ شرکت را صادر کرد.
مبلغ کل مجوزهای ارائه شده به شرکت های 
سهامی عام برای انجام افزایش سرمایه در 
نیمه اول امسال، بیش از ۲۷۶ هزار میلیارد 

تومان بوده است.
بر اساس مجوزهای صادر شده، ۶۴.۲ درصد 
افزایش سرمایه ها از محل مازاد تجدید 
ارزیابی دارایی های ثابت، ۱۸.۴ درصد از 
محل سود انباشته، ۱۱ درصد از محل سایر 
اندوخته ها، ۳.۵ درصد از محل مطالبات 
حاصل شده سهام داران و آورده نقدی و 
مابقی از محل آورده نقدی سهام داران جدید 
با سلب حق تقدم از سهامداران فعلی 

تأمین شده است.
عملکرد مدیریت نظارت بر بازار اولیه 
سازمان بورس در بخش اوراق بدهی نشان 
می دهد، در نیمه اول امسال پذیره نویسی 
انواع اوراق بدهی به مبلغ ۳۲ همت انجام 
شده که شامل: ۲۹ فقره اوراق مرابحه به 
مبلغ ۹ هزار و ۶۹۰ میلیارد تومان، ۴ فقره 
اوراق مرابحه کوچک و کوتاه مدت به مبلغ 
۶۱۰ میلیارد تومان، ۹ فقره اوراق اجاره به 
مبلغ ۱۳ هزار و ۷۰۰ میلیارد تومان، و ۱۳ فقره 
اوراق سلف به مبلغ ۸ هزار و ۶۶۰ میلیارد 

تومان بوده است.
عاوه بر این، معامات ثانویه انواع اوراق 
بدهی به مبلغ ۳۱۱ هزار میلیارد تومان آغاز 
شده است. این موضوع شامل: ۹ فقره 
اوراق مشارکت به مبلغ ۳ هزار و ۹۰۰ میلیارد 
تومان، ۲ فقره اسناد خزانه اسامی به 
مبلغ ۴۵ هزار میلیارد تومان، ۱۵ فقره اوراق 
گام به مبلغ ۷ هزار و ۹۰۰ میلیارد تومان و 
اوراق مرابحه عام منتشر شده توسط وزارت 
اقتصاد به مبلغ ۲۵۴ هزار و ۸۳۵ میلیارد 

تومان بوده است.

قیمتی معامله شدند. این روند صعودی با باقی 
ماندن صف های خرید سنگین تا پایان بازار 
همراه شد؛ به طوری که ارزش صف های خرید 
در ۳۸۰ نماد )معادل ۴۷ درصد بازار( حدود ۵۵۰۰ 
میلیارد تومان برآورد شد. این ارقام، حکایت از 
تحرک بالا و اشتیاق مجدد سرمایه گذاران خرد 

برای حضور در بازار سهام دارد.
در مقابل، بازار ارز روزی کم نوسان را پشت سر 
گذاشت و نرخ دلار تغییر قابل توجهی نسبت 
به روز قبل نداشت. اما بازار طا کمی پررنگ تر 
ظاهر شد. سکه امامی به دلیل جهش جدید 
اونس جهانی که رکورد تاریخی ۳۸۰۰ دلاری را 
شکست، رشد بیشتری را تجربه کرد و از مسیر 

دلار جدا شد.
در بخش صندوق های سرمایه گذاری، روند 
خروج پول از صندوق های درآمد ثابت همچنان 
ادامه داشت و سرمایه گذاران خرد حدود ۲۷۰ 
میلیارد تومان از این صندوق ها خارج کردند. 
هرچند صندوق های طا در این روز با ورود 
سرمایه همراه بودند، اما حجم ورود به مراتب 
کمتر از بازار سهام بود و تمرکز اصلی نقدینگی 

همچنان بر بورس باقی ماند.
 

شش روایت برای رشد سه روزه سهام
وقتی بازارها تغییر مسیر می دهند، بسیاری 
آن را روایت می کنند که هرچند پساواقعه 
)hindsight( است، اما در خود دلایلی را برای 
توضیح غافلگیری دارد. درباره رشد این روزهای 
بورس نیز شش روایت مطرح است. یک گروه 
می گویند قیمت سهام به قدری به کف تاریخی 
نزدیک شده بود که انگیزه سرمایه گذاران 
برای ورود شد. دومین روایت بر نزدیک اوج 
رسیدن قیمت ها در بازارهای رقیب مانند ارز و 
طا تأکید می کنند که انگیزه سرمایه گذاران 
برای ورود بیشتر به این بازارها را محدود 
می کند. دسته سوم بر بهبود شرایط تولید به 
دلیل نبود چشم انداز ناترازی در فصل پاییز 
و توقف فعالیت شرکت های بورسی انگشت 
می گذارند. چهارمین روایت بر عملکرد بهتر 
از انتظار شرکت ها در ماه گذشته و احتمالاً 
فصل تابستان تأکید می کند. گروه پنجم اما 
کمی مرموزانه تر به ماجرا نگاه می کنند و ورود 
پول موسوم به »پول هوشمند« را دلیل رشد 
این روزها می دانند. آنها معتقدند افرادی که از 
تحولات زودتر از دیگران باخبرند، روند صعودی 
بورس و سنگینی کفه ترازو به نفع سهام را 
پیش بینی کرده و با تزریق منابع مالی تازه به 

رشد دسته جمعی سهم ها دامن زده اند.
شاید همه این روایت ها صحیح باشد و رشد 
بورس نه فقط به یک عامل، بلکه به همه 
آنها وابسته بوده، اما بدون تردید واقعی ترین 

روایت را گروه ششم می گویند »سیگنال حذف 
قیمت گذاری دستوری«. علی رضا گچ پز زاده، 
معاون ارزی بانک مرکزی، از مذاکرات این بانک 
با صنایع فولادی و پتروشیمی خبر داد و اعام 
کرد »بر اساس توافق های صورت گرفته، عاوه 
بر رعایت سقف صادرات سال گذشته، افزایش 
صادرات این صنایع نیز در دستور کار قرار گرفته 
و ارز حاصل از آن در تالار دوم عرضه خواهد شد.« 
همین کافی بود تا بورس تهران که مدت ها با 
دلار دستوری زیر مرز ۷۰ هزار تومان ارزش گذاری 
می شد، نسبت به تعدیل اسمی قیمت ها و 
بهبود سودآوری شرکت ها امیدوار شود. این 
اتفاق نه تنها به معنای نزدیک شدن قیمت 
ارز قابل دسترس شرکت های تولیدی بورس 
به محدوده های بالاتر است، بلکه فشار را از 
بازار ارز برداشته و این بازار و به تبعش طا را با 
کاهش جذابیت مواجه می کند )البته بخشی از 
رشد قیمت طا ناشی از موتور دوم، یعنی بازار 
جهانی است که امری فراگیر در تمام دنیاست(.

 
شروط پایداری رونق بورس

واکنش بازار سهام در سه روز گذشته، چراغ 
سبزی به یک قدم اولیه دولت و سیاست گذاران 
در جهت اصاحات اقتصادی و پایان بخشیدن 
به اقتصاد دستوری است. ریسک های سیاسی، 
مسأله تازه ای در اقتصاد ایران نیست و شاید 
بتوان با جرأت گفت که اکنون با دولت مستقر 
در کاخ سفید، حتی برای اقتصاد جهان نیز 
پدیده ای اجتناب ناپذیر است. بنابراین، آن 
بخش که در دستان سیاست گذاران است، 
سیاست های اقتصادی است که به آسانی 
می تواند جریان کشور را به سمت توسعه تغییر 
دهد و صدالبته در مسیر سیاسی نیز با افزایش 
تاب آوری و پادشکنندگی به کشور کمک کند. 
برای این موضوع بازار سهام با دو مسأله مواجه 
است؛ قیمت گذاری دستوری و نرخ بهره بالا. 
بخش اعظم قیمت گذاری دستوری ناشی از 
نظام ارز چندنرخی است؛ بنابراین، کلید اصلی 
هر دو موضوع از بانک مرکزی می گذرد. اگر 
مسیری برای حذف رانت ارزی تداوم یابد و به 
تدریج با کاهش فشار تقاضای کاذب، نرخ های 
بهره نیز کمی پایین آیند، طبیعی است رونق 
بورس می تواند ادامه دار باشد. اما بازگشت 
به سیاست های سرکوب، مجدد پناهگاه ها 
 را جذاب می کند و بازار سهام را به رکود 
فرو می برد. لازم به تأکید است، حدود پنج 
سال رکود و جاماندگی بازار سهام نسبت به 
رقبا، خاطره ای نیست که با سه روز رشد از 
یادها برود؛ بنابراین، تداوم و تکرار سیگنال های 
مثبت اقتصادی، امری ضروری برای گذار به بازار 

سرمایه ای پویاست.

گروه‌بورس-‌سومین روز سراسر سبز بازار 
سهام در اولین هفته پس از قطعی شدن 
روند فعال سازی مکانیزم ماشه بسیاری را 
شگفت زده کرد. رشدهای کم نظیر قیمت ها، 
صف های خرید قدرتمند، ورود پول تازه نفس 
و دستیابی شاخص بورس به کانال های 
جدید همگی نشانه هایی است مبنی بر آنکه 
غ از مسائل سیاسی، آنچه در نهایت بازار  فار
سهام را دستخوش تغییر می کند اقتصاد 
است. مسأله ای که در تجربه نگاری اخیر 
روزنامه ایران از شرایط بورس مسکو نیز به 
وضوح دیده می شد که بیش از سه سال 
جنگ و تحریم، در نهایت آنچه روند بورس را 
بهتر توضیح می داد متغیرهای اقتصادی بود. 
شش گمانه درباره صعود این روزهای بورس 

تهران مطرح می شود مانند ارزندگی سهام، 
در اوج بودن بازارهای رقیب مانند ارز و طا، 
کاهش فشار ناترازی انرژی در پاییز، انتظار 
برای گزارش های بهتر از انتظار شرکت ها در 
فصل دوم سال، ورود پول های تازه، اما آنچه 
به نظر می رسد بیش از هر چیز پیشران رونق 
سهام شد یک سیگنال از اصاح اقتصادی 
است. طبق تازه ترین اظهارات معاون ارزی 
بانک مرکزی شرکت های پتروشیمی و فولادی 
در حال همکاری با سکاندار پولی و عرضه ارز 
خود در بازار توافقی هستند. اتفاقی که بارها 
روزنامه ایران به عنوان نسخه نجات دو بازار 
ارز و سهام بر آن تأکید کرده بود. کاهش 
شکاف ارزی نه تنها جلوی فساد و رانت پاشی 
را در اقتصاد می گیرد، بلکه با بهبود سود 
شرکت ها در بخش واقعی اقتصاد به سهام 
رونق می دهد و از جذابیت بازارهای سفته بازی 
می کاهد. اینکه سیاست های اقتصادی دولت 
تا چه حد به سمت حذف قیمت گذاری های 

دستوری در بخش های مختلف و بویژه ارز 
می رود، تعیین کننده تداوم رونق بازار سهام 
خواهد بود. اما امر بدیهی آن است که در اوج 
خبرهای نامطلوب سیاسی مشاهده می کنیم 
یک قدم دولت در مسیر اصاح اقتصادی 
چگونه هم به بخش مولد کمک می کند و 

هم التهاب ارز و طا را مهار می کند.
 

روز سراسر سبز بورس تهران
بورس تهران در معامات روز گذشته بار دیگر 
چهره ای سبز و امیدوارکننده از خود به نمایش 
گذاشت. شاخص کل با رشد ۲.۳ درصدی 
توانست وارد کانال ۲.۷ میلیون واحدی شود؛ 
سطحی که از ۷ مردادماه تاکنون بی سابقه 
بوده و نشان دهنده بهبود محسوس جو 

روانی بازار است.
در جریان معامات، ورود پول حقیقی به 
سهام به رقم قابل توجه ۲۱۰۰ میلیارد تومان 
رسید و ۸۳ درصد نمادها در محدوده مثبت 

بورس
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درحالی که 
برخی خودروها 

در سایت های 
خریدوفروش 
با قیمت های 
ج  افزایشی در

شده اند، 
واقعیت کف 
بازار متفاوت 

است. تنها 
چیزی که 

دیده می شود، 
آگهی هایی 

با قیمت های 
غیرواقعی و 

فروشندگانی 
است که بیشتر 
به دنبال حفظ 

ارزش دارایی 
خود هستند تا 

انجام معامله

 قیمت ها صعودی، خریداران فراری
بررسی وضعیت بازار خودرو در شرایط فعلی

خودرو بتدریج از کالای سرمایه ای به کالای مصرفی تبدیل می شود

خودرو10
سه شنبه   8 مهر   1404  شماره 8847

کیا K3؛ بازگشت دوباره کره ای محبوب به ایران
کیا K3، سدان تازه وارد کره ای است که به تازگی دوباره توسط یکی از 
شرکت های واردکننده به بازار خودرو ایران برگشته است. این خودرو که 
در واقع نسل جدید کیا سراتو محسوب می شود، حالا با طراحی مدرن 

و موتور اقتصادی، رقیبی برای چینی های بازار شده است.
نسل جدید K3 با زبان طراحی جدید کیا ساخته شده؛ چراغ های باریک 
و جلوپنجره معروف پوزه ببری، چهره ای اسپرت و مدرن به آن داده اند. 
در نمای عقب هم چراغ های کشیده سرتاسری، ظاهر خودرو را عریض تر 

و متفاوت تر کرده اند.
کیا K3 وارداتی با یک موتور ۴ سیلندر ۱.۵ لیتری تنفس طبیعی عرضه 
شده که ۱۱۵ اسب بخار قدرت و ۱۴۴ نیوتن متر گشتاور تولید می کند. 
گیربکس آن از نوع اتوماتیک CVT یا همان IVT است که رانندگی نرمی 

را در شهر فراهم می کند.
مصرف سوخت ترکیبی این خودرو حدود ۶ لیتر در ۱۰۰ کیلومتر اعلام 
شده و سیستم تعلیق آن ترکیبی از مک فرسون در جلو و توییست بیم 
در عقب است که برای این کلاس سدان، گزینه ای رایج و اقتصادی به 

می رود. شمار 
قیمت این خودرو در بازار حدود 3 میلیارد تومان است و فعلاً با 
مدل های چینی موجود در بازار رقابت نزدیکی دارد. کیا K3 می تواند 
گزینه ای مناسب برای کسانی باشد که به دنبال یک خودروی کم مصرف، 

خوش چهره و با برند معتبر هستند.

افزایش قیمت در سکوت بازار
بازار خودرو در حالی همچنان در رکود به سر می برد که طی روزهای 
اخیر، قیمت  خودروها جهشی غیرمنتظره را تجربه کرده  است. 
این روند، هم در خودروهای وارداتی، هم در مونتاژی ها و حتی در 
برخی محصولات داخلی مشاهده می شود. افزایش نرخ ارز و تحولات 
منطقه ای زمینه ساز رشد لحظه ای قیمت ها شده اند، آن هم در بازاری 
که از معاملات واقعی چندان خبری نیست. بررسی قیمت خودروها 
در پلتفرم های آنلاین فروش نشان می دهد که برخی مدل ها تنها 
 ظرف 2۴ ساعت، افزایش قیمتی تا ۵۰۰ میلیون تومان را نیز تجربه

 کرده اند.
 فیدلیتی پرستیژ تیپ ۱ پنج نفره از 3 میلیارد و ۴3۰ میلیون تومان )۶ 
مهر( به 3 میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان )۷ مهر( رسید؛ رشد 3۷۰ میلیون 

تومانی در یک روز.
 تویوتا وایلدلندر تنها طی یک روز، با افزایش ۴۰۰ میلیون تومانی از ۷ 

میلیارد تومان به ۷ میلیارد و ۴۰۰ میلیون تومان افزایش یافت.
 تویوتا ونزا در همین بازه زمانی، ۵۰۰ میلیون تومان افزایش قیمت را 

تجربه کرد و از ۷ میلیارد و ۵۰۰ میلیون به ۸ میلیارد تومان رسید.
پژو 2۰۷ پانوراما اتوماتیک نیز از یک میلیارد و 2۰۰ میلیون تومان )۵ مهر( 
به یک میلیارد و 32۰ میلیون تومان )۷ مهر( رسید؛ رشد ۱2۰ میلیون 

تومانی فقط طی دو روز.
در مقابل، برخی خودروها کاهش قیمت داشتند؛ به طور مثال تویوتا 
bZ3 الیت پرو با کاهش ۱۰۰ میلیون تومانی، از 3 میلیارد و 2۰۰ میلیون 

به 3 میلیارد و ۱۰۰ میلیون کاهش یافت.

تحولات منطقه ای و نوسانات نرخ ارز باعث 
شد بازار خودرو بار دیگر در موقعیتی 
قرار بگیرد که در آن فروشنده زیاد است، 
ین  ا نشانه های  نیست.  خریدار  اما 
وضعیت را می توان در سکوت پلتفرم های 
نمایندگی ها  بی رمقی  و  وش  خریدوفر
مشاهده کرد؛ حتی باوجود رشد نرخ ارز، 
خودرو دیگر نتوانسته جایگاه پیشین خود 
را به عنوان کالایی سرمایه ای حفظ کند.

خودرو، دیگر ابزار سرمایه گذاری 
نیست؟

بازار خودرو  در سال های گذشته، 
همواره یکی از پناهگاه های سرمایه در 
دوران تورمی بوده؛ اما حالا این نقش 
بیش ازپیش به بازارهایی مانند ارز و طلا 
واگذار شده است. کارشناسان معتقدند 
سرمایه گذاران اکنون ترجیح می دهند 
دارایی خود را به شکل هایی نگه دارند 
که نقدشوندگی بالاتری دارند و واکنش 

آنها به نوسانات، سریع تر است.

قیمت ها اسمی رشد می کنند
عماد جعفری، کارشناس بازار خودرو، 
در گفت وگو با »ایران«، می گوید: »بازار 
خودرو دیگر نه رونق سابق را دارد و 
نه جایگاه گذشته خود را حفظ کرده 
است. امروز مردم به دنبال دارایی هایی 
هستند که نقدشوندگی سریع و بازدهی 
لحظه ای دارند؛ مثل طلا و دلار. خودرو 
نه چنین ویژگی ای دارد و نه در شرایط 
فعلی، قابل پیش بینی است که بازده 
سرمایه گذاری در آن به چه شکلی باشد. 
در واقع خودرو از مسیر کالای سرمایه ای، 
به سمت کالای مصرفی در حال حرکت 

است.«
مشاهدات میدانی و تحلیل کارشناسان 
نشان می دهد حتی افزایش نرخ 
دلار آزاد به بالای ۱۰۰ هزار تومان نیز 
تأثیر فوری بر معاملات بازار خودرو 
نداشته است. جعفری تأکید می کند: 
»افزایش قیمت خودرو در برخی 
پلتفرم ها و فضای مجازی، بیش از 
آنکه حاصل تقاضای واقعی باشد، 
نتیجه تلاش برخی مالکان برای 
جبران اختلاف نرخ خرید خودرو با 
نرخ فعلی دلار است. اما واقعیت این 
است که خریداری در بازار وجود ندارد 
و قیمت ها صرفاً در سطح اسمی رشد 

کرده اند.«

بلاتکلیفی بازار خودرو
جعفری یکی از مهم ترین دلایل وضعیت 
فعلی بازار را تحولات منطقه ای و شرایط 
روز می داند و می گوید: »انتشار اخبار 
ضدونقیض درباره تحولات منطقه ای، 
قیمت ارز را تحت تأثیر قرار می دهد و 
همین مسأله بازارهایی مانند خودرو 
را دچار نوسان می کند. در چنین 
شرایطی، طبیعی است که مردم مثل 
ح های فروش خودرو  گذشته از طر

استقبال نکنند.«
به گفته او »اگر هم خریدی انجام 
شود، به صورت نقدی است؛ چرا که 
متقاضیان تمایل ندارند ریسک ثبت نام 
ی  بی تعهد  . یرند بپذ ا  ر ت  مد بلند
شرکت ها در تحویل به موقع خودرو 
نیز در این تصمیم بی تأثیر نیست. 
علام  ا ش  و فر یط  شرا کت ها  شر
می کنند، اما هنوز خودروهایی را که 
سال ها پیش ثبت نام شده، تحویل 
نداده اند. در چنین فضایی، تردید مردم 
برای ورود به طرح های فروش جدید 

کاملاً منطقی است.«

فروشندگان در صف نقدکردن 
سرمایه

این کارشناس بازار خودرو تأکید می کند 
که بازار در شرایطی است که همه 

فروشنده اند، اما خریدار نیست، برای 
همین خیلی از مالکان خودرو حاضرند 
حتی زیر قیمت بازار بفروشند تا 
سرمایه شان را نقد کرده و وارد بازارهایی 
مانند طلا یا ارز شوند. چون می بینند 
درحالی که سایر بازارها هر روز در حال 
تغییر است، قیمت خودروهایشان در 

رکود باقی مانده است.
به گفته این کارشناس، خودرو نه رشد 
قیمت متناسب با دلار دارد و نه قابلیت 
نقدشوندگی سریع. بنابراین ترجیح 
بسیاری از افراد، خروج از بازار خودرو و 
ورود به بازارهایی با بازدهی بالاتر است. 
جعفری در این باره می گوید: »در شرایط 
فعلی، خودرو نه یک گزینه مطمئن 
برای سرمایه گذاری است و نه بازاری 
دارد که بتوان به آن تکیه کرد. اگر قرار 
است خودرو جایگاهی داشته باشد، 
آن جایگاه در سبد کالای مصرفی است؛ 
نه سرمایه ای. البته حتی به عنوان 
کالای مصرفی نیز تا زمانی که ثبات به 
سیاست های اقتصادی بازنگردد، بازار 
همچنان سرد و بی رمق خواهد ماند.«

بازار خودرو؛ بی رمق تر از همیشه
باوجود رشد قیمت خودرو در برخی 
پلتفرم های خریدوفروش، عملاً خبر 
چندانی از معاملات نیست. شرایط بازار 

ماشین وارداتی

بازار خودرو

به گونه ای است که همه فروشنده اند، 
عقب نشینی  عملاً  ن  ا ر ا ید خر ما  ا
کرده اند. عبدالله بابایی، کارشناس 
بازار خودرو، نیز معتقد است »نوسانات 
قیمتی اخیر، مستقیماً ناشی از نوسانات 
نرخ ارز است؛ اما رشد قیمت به معنای 
رونق بازار نیست. تعداد معاملات 
بازار  عملاً  و  کاهش یافته  به شدت 
در مرحله ای از بی ثباتی قرار دارد که 
تصمیم گیری را برای هر دو طرف دشوار 

کرده است.«
او نیز بازار فعلی را برای خرید سرمایه ای 
مناسب نمی داند و تأکید می کند که 
خ ارز می تواند به تعدیل  تثبیت نر
قیمت خودرو کمک کند: »اگر نرخ 
ارز کنترل شود، قیمت خودرو هم 
منطقی تر خواهد شد و حتی احتمال 
کاهش قیمت وجود دارد. اما تا آن زمان، 
بازار همچنان در وضعیت انتظار باقی 

خواهد ماند.«

بی اعتمادی خریداران به شرکت ها
ر  د ها  و ر د خو خی  بر لی که  حا ر د
سایت های خریدوفروش با قیمت های 
افزایشی درج شده اند، واقعیت کف 
بازار متفاوت است. تنها چیزی که دیده 
با قیمت های  می شود، آگهی هایی 
غیرواقعی و فروشندگانی است که 
بیشتر به دنبال حفظ ارزش دارایی خود 
هستند تا انجام معامله. سعید مؤتمنی، 
رئیس سابق اتحادیه نمایشگاه داران 
خودرو، بازار فعلی را در حالت قفل 
توصیف می کند و به »ایران«، می گوید: 
انجام نمی شود،  و فروشی  »خرید 
چون خریدار نیست. نوسانات نرخ 
ارز، ریسک معامله را بالا برده و همه 
را به انتظار واداشته است.« او تأکید 
ج شده  می کند: »تفاوت قیمت های در
در پلتفرم ها با واقعیت بازار چشمگیر 
است. در برخی پلتفرم ها قیمت هایی 
درج می شود که اساساً مبنای معامله 
نیست. فروشنده ها حتی حاضرند 
پایین تر از آن قیمت ها بفروشند تا 
نقدینگی داشته باشند؛ اما باز هم 

خریداری وجود ندارد.«
محدودیت عرضه برخی خودروهای داخلی 
نیز از جمله دلایل رشد قیمتی آن هاست. 
مؤتمنی هشدار می دهد که اگر نرخ ارز 
همچنان صعودی بماند و هم زمان تعرفه 
واردات به ۱۰۰ درصد برسد، بازار خودروهای 
وارداتی نیز با موج جدیدی از افزایش 

قیمت مواجه خواهد شد.
به گفته مؤتمنی، چالش مهم دیگر 
بازار خودرو، بی اعتمادی مردم به 
 : ست ا ه  ضه کنند عر ی  کت ها شر
ح های  »بسیاری از شرکت هایی که طر
فروش اجرا کرده اند، خودروها را تحویل 
نداده اند. شکایاتی در این زمینه وجود 
دارد که حتی به چند سال گذشته 
بازمی گردد، و هنوز بسیاری از مشتریان 

در بلاتکلیفی کامل قرار دارند.«

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

گزارش
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بازداشت یک زن در پرونده مرگ همسر و دخترش

 به گزارش »ایران«، شهریور 2 سال قبل خبر 
قتل مردی 52 ساله که رئیس یکی از شعب 

بانک در تهران بود، به پلیس اعلام شد. 
بررسی ها نشان می داد مقتول با 40 ضربه 
چاقو در خانه اش به قتل رسیده است. تیم 
جنایی خیلی زود دریافت مقتول 14 سال قبل 
از همسر اولش جدا شده و دخترش با او 
زندگی می کرد اما چند روز قبل از این جنایت 
دختر نوجوان به خانه مادرش رفته بود. در 
ادامه ردپای مادر و دختر در این جنایت به 
دست آمد و بازداشت شدند. دخترک به 
مأموران گفت: »مادر و ناپدری ام با همدستی 
دو قاتل اجاره ای پدرم را کشتند. بنابراین همه 

متهمان شناسایی و دستگیر شدند.«
با تکمیل تحقیقات پرونده برای رسیدگی 
به شعبه 5 دادگاه کیفری یک استان تهران 

فرستاده شد.

 در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای این جلسه پدر و مادر مقتول برای 

متهم اصلی درخواست قصاص کردند و برای 
سایر متهمان خواستار اشد مجازات شدند.

پس از آن متهم اصلی به نام کریم به 
جایگاه رفت و گفت: »همسر سابق مقتول 
به من گفته بود که چون مقتول حق و 
حقوقش را نمی دهد و از طرفی می خواهد 
دخترشان را بکشد، از من خواست در یک 
تصادف ساختگی او را بزنیم اما بعد پشیمان 
 شد و گفت ممکن است زنده بماند و 
لو برویم، بهتر است او را بکشید و مدارکم را 
که نشان می دهد او به من بدهکار است، 
از خانه اش بدزدیم. من گفتم کسی را 
نمی کشم فقط مدارک را می آورم. روز حادثه 
او به دخترش گفت از خانه بیرون برود و 
در را باز بگذارد. بعد من و همدستم هاشم 
وارد خانه شدیم و مرد میانسال را با پیچیدن 
سیم به دور گردنش و بعد هم با ضربات 

متعدد چاقو کشتم.«
قاضی پرسید: »پس برای قتل وارد خانه 

شده بودی؟«
متهم جواب داد: »نه ولی زن میانسال من را 
تهدید کرد که اگر شوهر سابقش را نکشم، 
دخترش او را می کشد و آنها قتل را به گردن 

ما می اندازند.«
بعد از صحبت های کریم، وکیلش به قضات 
گفت: »موکلم دوشخصیتی است. با اینکه 
پزشکی قانونی جنون او را تأیید نکرده اما 
کریم فرد سالمی نیست و به لحاظ روانی 

مشکل دارد.«
در این هنگام کریم به وکیلش اعتراض کرد 
و گفت: »درست است که کار بدی کرده ام 
و شرمنده اولیای دم هستم اما شما هم 
اینقدر به من نگو دیوانه من مجنون نیستم 

و سالمم.«
بعد از آن زن میانسال به جایگاه رفت و 
گفت: »وقتی جدا شدم دخترم با پدرش 
زندگی می کرد تا اینکه زن دوم مقتول بامن 

گروه حوادث/ مرد جوان که با همدستی زن بلاگر 
شوهر وی را کشته بود، در یک قدمی چوبه دار 

قرار گرفت.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، 15 تیر سال 
1400 بود که زن میانسالی با حضور در اداره آگاهی 
از ناپدید شدن پسر 35 ساله اش خبر داد. وی 
به مأموران گفت چند ماهی است از پسرم خبر 
ندارم. عروسم  مدعی است او به کشور امارات 
سفر کرده اما عجیب است که در این مدت هیچ 

تماسی با من نگرفته است.
بررسی های تیم تحقیق نشان داد که مرد جوان 
از کشور خارج نشده است. بنابراین کاراگاهان به 
همسر این مرد مشکوک شدند. در ادامه، مدیر 
ساختمان محل زندگی این زوج به مأموران 
گفت: »یکی از شب های فروردین ماه بود که 
مرد غریبه ای وارد ساختمان مان شد و به خانه 

این زوج بلاگر رفت. ساعتی بعد هم همان مرد 
ناشناس با زن جوان در حالی که یک نفر را روی 
ویلچر نشانده بودند از ساختمان خارج شدند.« 
با اظهارات مدیر ساختمان و مدارکی که به دست 
آمده بود، درنهایت زن بلاگر بازداشت شد و گفت: 
»شوهرم خیلی اذیتم می کرد و با هم مشکل 
داشتیم. مدتی قبل در اینستاگرام با پسری 
35 ساله به نام اشکان آشنا شدم. با همدستی 
اشکان همسرم را به قتل رسانده و جسدش را در 
بیابان های اطراف پرند رها کردیم.« با دستگیری 
متهمان پس از تکمیل تحقیقات هر دو متهم در 
دادگاه کیفری استان پای میز محاکمه رفتند. با 
صدور حکم قصاص برای اشکان و معاونت در 
قتل برای زن جوان، حکم تأیید شد و در صورت 
رضایت ندادن اولیای دم به زودی مرد جوان پای 

چوبه دار خواهد رفت.

 لکوموتیو فرماندهی امدادی که برای کمک به یک واگن باری به 
مقصد حسن آباد در حرکت بود بر اثر برخورد با واگن قطار باری 
در ایستگاه راه آهن روستای اشتیجه اردکان باعث شکسته شدن 

واگن فوق از کمر شد.
یک منبع کارگری در راه آهن به ایلنا 
گفت: »عصر یکشنبه به دنبال برخورد 
لکوموتیو قطار امدادی با واگن قطار باری 
در ایستگاه راه آهن روستای اشتیجه اردکان 
در استان یزد دو لکوموتیوران مجروح 
شدند. دراین حادثه راهبر دیزل فرماندهی 
امداد که در دیزل ۸15 بوده در اثر برخورد 

با انتهای قطار بین صندلی و قسمت جلوی دیزل محبوس شد و 
توسط مأمورین آتش نشانی نجات یافت اما وضعیت خوبی ندارد. 
رئیس قطار باری نیز قبل از برخورد خود را به بیرون پرتاب کرد که 

از ناحیه دست و پا و صورت بشدت مصدوم شده است.
محمد عشقی، مدیرعامل جمعیت هلال احمر استان یزد نیز در 

تشریح جزئیات حادثه افزود: »ساعت 1۷:15 یکشنبه پس از دریافت 
گزارشی از اورژانس مبنی بر برخورد یک لکوموتیو با واگن قطار 
باری در ایستگاه راه آهن روستای اشتیجه، یک تیم امدادی از پایگاه 
امداد و نجات امامزاده سید نورالدین 
اردکان به سرعت به محل حادثه اعزام 
شد. نجاتگران هلال احمر موفق شدند 
یک مصدوم را که در واگن قطار گرفتار 
شده بود، رهاسازی کنند. پس از انجام 
اقدامات اولیه درمانی در محل حادثه، 
هر دو مصدوم تحویل نیروهای اورژانس 
شدند و به نزدیک ترین مرکز درمانی 
انتقال یافتند. این حادثه باعث ایجاد اختلال در حرکت قطارها در 
این مسیر شد و بررسی های اولیه حاکی از آن است که علت این 
حادثه، بی احتیاطی در حین انجام مانور در ایستگاه راه آهن بوده 
است. با این حال، تحقیقات تکمیلی در این خصوص ادامه دارد و 
پس از بررسی های دقیق، علت اصلی حادثه اعلام خواهد شد.

2 مصدوم در برخورد لکوموتیو امدادی با واگن باریقاتل مرد بلاگر به چوبه دار نزدیک شد

محاکمه دو زن و سه مرد در قتل رئیس بانک

همسر سابقم  همسر سابقم  900900 گرم طلا  گرم طلا 
به من بدهکار بودبه من بدهکار بود

 W:افقی 
 1 - میوه مراسم هالووین! - خوب و 

ه ید گز بر
شاعر   - کوچک!  هالتر   - عالی  برجسته،   -  2

یه ر جا قا عهد  ی  ه سرا قصید
3 - غیر ایرانی - پرسش - گرانبها

- حرف  - بی حرکتی  الف  تا  - دو  زیستگاه   -  4
ز ا ند صله ا فا

5 - برکت برنج - تخت آراسته - بیماری پوستی
6 - همسر داریوش یکم - فتنه و فساد - بخیل

۷ - پنهان شدن صیاد - قطعه قطعه - خودپسندی
۸ - عدم تعادل روانی - نژادی زردپوست - صبور

9 - دوست، معشوق - سازی زهی - گفت وگوی درگوشی
10 - رئیس جیمز باند - بیچاره و بینوا - خرس کمیاب 

چینی
11 - پف کردگی - ضمیر اشاره اشخاص نزدیک - کلاه 

لف ا
12 - دهان - جانشین - کلمه ای  به نشانه تعجب و 

حیرت - ضمیر مفعولی
13 - دختر خوش خبر! - میوه کال - فرا گیرنده

14 - از رنگ ها - گذرنامه - یار صفا!
15 - عزیز دل - حریق

 
 W:عمودی 

1 - اثر تاریخی »دشتستان« بوشهر - با »خراج« آید
2 - درخواست های  حقوقی - عقیده - تیر، گلوله

3 - نیمه گرم - مارکی بر لپ تاپ - روزگذرانی
4 - بساک - الهه نگهبان شهر آتن - صدای کلفت - 

ساز شستی دار
5 - فلانی - گریه کنان - ضمیر بیگانه

6 - نقیض »خوب و نیک« - فرمان توقف - برابر
۷ - فلج - گلی خاردار - بیهوده و بی معنی

۸ - ماچ آبدار - بخشی از آپارتمان - هوایی با احتمال 
بارندگی

9 - شماره منزل - کشور »آدیس آبابا« - کیفر
10 - افشرده آلو - گهواره - ضمیر متصل دوم شخص 

د مفر
11 - غُرغُر بچه! - ...مکن چرخ نیلوفری را - خوابیده

غ - بزرگ منشی - کشیدن و از بیخ  12 - خوراک مر
برآوردن - آفتاب و خورشید

13 - آزمایش ثابت شده - دختر مازنی - قطار 
زمینی زیر

14 - دار فانی - گلی معطر- اسرارآمیز
15 - دستور سکوت - بازیگر خانم فیلم »مرجان« 

)روی پرده سینما(
  

 W:افقی
 1 - ماده خمیر دندان - نام یک 
مارکت بسیار پیشرفته در زمینه 

ارائه اپلیکیشن
2 - پلکان زین - شهری حومه رشت - ماده اصلی 

فشنگ سازی
3 - لیف ظرف  شویی - گردش دانش آموزی - میوه 

مفید برای  گوارش
4 - شهر روشنایی - سوسن زرد - از نام های دختران 

کله  -
5 - چاشنی ادویه دار - قالب شعر خیام - نمایندگان

6 - محول و سپرده - دستمزد - استوار ساختن
۷ - غذای روزه دار - بازیگر فیلم »امیلی« - مانند

۸ - ستم - بدست آوردن - زندگی کردن
9 - آموزش - تیم پرتغالی - کشوری در آمریکای جنوبی

10 - بالاپوش رسمی - غلاف فشنگ - اثر جامی
11 - تنگ چشم - دیپلماتیک - بوی ماندگی

12 - خشکی - جلسه مشورتی - نشان مفعول - بی مو
13 - دوستدار - از دلدادگان تاریخ - دامن بلند

14 - جمع نادر - کبوتر خانگی - نوه رستم
15- بزرگ ترین و بم ترین ساز زهی آرشه ای - سریالی 

با بازی غزال نظر
 

 W:عمودی 
1 - نویسنده »پیشرفت دانش« - میدانی در شمال 

ن ا تهر
2 - خودرویی لوکس - زندگانی - نشانه فقدان

3 - مدافع سابق تیم ملی انگلیس - دچار تردید - 
شهری در شرق استان کرمان

4 - بهره وام - خواب شیرین - صدای ترساندن - 
گردش کودکانه

5 - نویسنده »تنگسیر« - قلندر - چاشنی سرخ غذاها
6 - قلب قرآن - زبانی شبیه  ++C - تفنگ شکاری

۷ - خودروی ایرانی - کوهی در منطقهٔ تخت سلیمان 
در مازندران - مقام ارشد اداره

۸ - دما - خمیازه - مریض نیست
9 - گرد نرِ گل - پدیده ناشی از بسته شدن رگ - 

ایستگاه پیک ها
10 - کودک بازیگوش - فریاد بلند - کم رنگ

11 - ایزد مصر باستان - پشت سر هم - ایالتی در 
»هندوستان«

12 - رنگ ناخن - بینوا - رنگی نزدیک به سبز - نیاکان
13 - نام دخترانه - پهناور - خودسر

14 - موزه ای معروف - سفینه فضایی - دشنام
15 - مرد برفی هیمالیا - عصر نوسازی
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جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8847شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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متوسط آسان

    48
55

ره  
ما 

و ش
دوک

سو
ل 

دو
ل ج

ح

4855

3 8 4 5 1 2 9 6 7
6 7 2 4 3 9 1 8 5
9 1 5 8 6 7 4 3 2
2 3 6 1 7 4 8 5 9
7 4 9 2 8 5 3 1 6
1 5 8 3 9 6 7 2 4
4 6 3 9 2 8 5 7 1
8 9 7 6 5 1 2 4 3
5 2 1 7 4 3 6 9 8

6 3 8 9 5 7 2 1 4
1 9 2 8 3 4 6 5 7
7 5 4 6 2 1 9 8 3
8 7 5 3 6 9 1 4 2
9 1 3 2 4 8 7 6 5
4 2 6 7 1 5 3 9 8
2 6 1 4 8 3 5 7 9
5 4 9 1 7 2 8 3 6
3 8 7 5 9 6 4 2 1

8 3 7 9 4 6 2 5 1
6 4 2 3 1 5 9 7 8
9 5 1 8 2 7 4 6 3
7 8 5 2 6 9 1 3 4
4 6 3 5 8 1 7 2 9
2 1 9 7 3 4 6 8 5
3 9 6 1 7 8 5 4 2
5 7 8 4 9 2 3 1 6
1 2 4 6 5 3 8 9 7

6 9 5 8 7 4 3 1 2
1 3 8 5 6 2 7 4 9
2 4 7 1 3 9 8 6 5
9 7 1 4 8 6 2 5 3
8 5 2 3 9 1 4 7 6
4 6 3 2 5 7 1 9 8
7 8 4 6 2 5 9 3 1
5 2 9 7 1 3 6 8 4
3 1 6 9 4 8 5 2 7

 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

اخبار

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ بازپرس جنایی با به دست آوردن سرنخ هایی از 
احتمال دخالت زن میانسال در مرگ شوهر و دختر نوجوانش دستور بازداشت او 

را صادر کرد.
به گزارش »ایران«، خرداد امسال مرگ دختر 16 ساله ای بر اثر مسمومیت به بازپرس 
موسی رضازاده اعلام شد. تیم جنایی بلافاصله راهی بیمارستان شد. بررسی های 
اولیه نشان می داد که دختر نوجوان سرجلسه امتحان درس زیست شناسی ناگهان 

حالش بد شده و بعد از رساندن او به بیمارستان فوت کرده است.

احتمال خودکشی
معاینات اولیه پزشکان نشان می داد که دختر نوجوان بر اثر مسمومیت جانش را از 
دست داده است. در ادامه تحقیقات دوست او گفت: »امروز در مسیر مدرسه که با هم 
می رفتیم او اظهار ناراحتی کرد. به من گفت که به خاطر امتحان استرس زیادی داشته 
و مادرش قبل از آنکه خانه را ترک کند به او یک قرص داده و گفته که این قرص حال تو 
را بهتر می کند اما بعد از خوردن قرص حالش بدتر شد.« با اظهارات دختر دانش آموز، 
کارآگاهان به سراغ شهلا، مادر خانواده رفتند اما وی منکر دادن قرص به دخترش شد 
و گفت: »فکر کنم دخترم خودکشی کرده است چون مدتی بود افسردگی داشت.«  
گرچه مادر چنین ادعایی داشت اما تحقیقات از دوستان و آشنایان دختر دانش آموز 
نشان می داد او نه تنها افسردگی نداشته بلکه بسیار هم دختر سرزنده و امیدواری بوده 
و شوق زیادی برای زندگی داشته است. در ادامه بررسی ها پزشکی قانونی علت مرگ 
دختر نوجوان را مصرف قرص برنج اعلام کرد. همزمان کارآگاهان جنایی در تحقیقات 
میدانی دریافتند دختر نوجوان با مادرش بر سر برخی مسائل اعتقادی و رفتاری اختلاف 

داشته و مادر مخالف معاشرت و تفریح دخترش با دوستانش بوده است.
از سویی پدر خانواده نیز قبل از مرگ خانه اش را به نام همسرش کرده بود و دخترک 

بر سر اینکه مادرش سهم او را بدهد با او اختلاف داشت.

فرضیه جنایت خانوادگی
در حالی که تحقیقات دراین پرونده ادامه داشت یکی از دوستان زن میانسال سرنخ 
مهمی به پلیس داد و گفت: »همسرم عطاری دارد چند روز قبل از این حادثه شهلا از 
من خواست از شوهرم چند قرص برنج برای او بگیرم. عجیب تر اینکه حدود 10 سال 
قبل هم که شوهر شهلا بر اثر سکته قلبی فوت کرد، شهلا مدام از من می خواست 

که از همسرم بپرسم آیا دارویی دارد که باعث تضعیف بدن و سکته قلبی شود.«
در ادامه کارآگاهان دریافتند پدر خانواده درست چند روز بعد از اینکه خانه اش را به 
نام همسرش کرد بر اثر سکته قلبی جان باخت و این ماجرا ظن مأموران را به شهلا 
بیشتر کرد و فرضیه دخالت او در مرگ شوهر و دخترش پررنگ شد. بدین ترتیب 
شهلا به دستور بازپرس شعبه دوم دادسرای امور جنایی پایتخت بازداشت شد و برای 
تحقیقات در اختیار کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی پایتخت قرار گرفت. این درحالی 
است که زن جوان منکر ماجرا بود و مدعی است که برای او پاپوش درست کرده اند.

تصادف مرگبار با الاغ 
برخورد یک خودرو با الاغ در جاده منجر به مرگ مرد روستایی شد. سرهنگ محمد 
حق پرست، رئیس پلیس راه هرمزگان، گفت: »تصادف یک دستگاه خودرو آزرا با 
الاغ در جاده میناب - سیریک یک کشته بر جا گذاشت. این حادثه در۷0 کیلومتری 
جاده میناب به سیریک پس از سه راهی »سرارو« رخ داد. در این تصادف یکی از اهالی 
روستای زیارت سیریک جان باخت.« رئیس پلیس راه هرمزگان افزود: »پیش از این 
تصادف با شترهای سرگردان قربانیان زیادی در جاده های هرمزگان برجا می گذاشت 

اما تصادف منجر به فوت با الاغ از موارد نادر به شمار می رود.«

تماس گرفت و گفت بیا دخترت را ببر. او 
نیاز به محبت دارد و تاکنون 4 بار دست به 
خودکشی زده است. می دانستم که پدرش 
او را می زد و تهدید به قتل کرده بود. من 

می خواستم دخترم را نجات دهم.«
قاضی سؤال کرد: »اما شما قرارداد 2 میلیارد 
تومانی با دو نفر نوشتی حالا می گویی 

می خواستم دخترم را نجات دهم؟«
نسرین جواب داد: »مقتول 900 گرم طلا 
به من بدهکار بود و آن را نمی داد. من 
دنبال مدارک بودم، اصلاً قرار ما کشتن 

او نبود.«
پس از آن دختر مقتول که از کانون اصلاح 
و تربیت به دادگاه آمده بود، اظهارات 
مادرش را رد کرد و گفت: »اصلاً اینطوری 

که مادرم می گوید، نیست. او قبل از قتل 
از من خواست پیامکی با این محتوا که بابا 
می خواهد من را بکشد، برایش بفرستم. 
پدرم مرد خوبی بود و رفتار خوبی با من 
داشت. روز حادثه مادرم گفت دو نفر 
می آیند تا مدارک را از خانه بردارند. اصلاً 
حرفی از قتل پدرم نبود اما آنها آمدند و 

پدرم را کشتند.«
در ادامه هاشم نیز به قضات گفت: »من 
کریم را همراهی می کردم اما نقشی در 

قتل نداشتم.«
همچنین همسر دوم زن میانسال نیز منکر 
دخالت در قتل شد و اتهام خود را انکار کرد.

با پایان اظهارات متهمان قضات برای صدور 
رأی وارد شور شدند.

گروه حوادث :کامران علمدهی/ همسر 
سابق رئیس بانک که متهم است با اجاره 
دو آدمکش نقشه قتل وی را طراحی و اجرا 
کرده ، به همراه همدستانش در دادگاه 

محاکمه شد.



برنامه مسابقات کاوا با تأخیر فراوان اعلام شد
 ملاقات ایران با قرقیزستان 

در افتتاحیه

 گروه ورزشی / برنامه رقابت های لیگ ملت های 
والیبال زنان آسیای مرکزی )کاوا( با تأخیر یک روزه 
اعلام شد. این مسابقات که در ابتدا قرار بود از ۱۹ 
مهرماه به میزبانی نپال آغاز شود، به دلیل شرایط 
متشنج این کشور با تصمیم هیأت رئیسه کاوا به 
ازبکستان منتقل شد؛ آن هم ۱۲ روز زودتر از تاریخ 

. لیه و ا
 ،)FIVB( بر اساس مقررات فدراسیون جهانی والیبال 
برای آن که این رقابت ها امتیاز رنکینگ جهانی کسب 
کند، باید بین ۷ تا ۱۴ مهرماه برگزار شود. تغییر زمان 
مسابقات اما باعث شد تعداد تیم های شرکت کننده 

به چهار تیم کاهش یابد. 
ایران، تاجیکستان، قرقیزستان و ازبکستان )میزبان(؛ 
در حالی که معمولاً حضور دست کم پنج تیم به 

مسابقات بین المللی رسمیت می بخشد.
 جالب آن که تا ظهر دیروز، برنامه دقیق دیدارها 
مشخص نشده بود اما عصر روز گذشته بالاخره 
با تأخیر فراوان برنامه مسابقات اعلام شد، که 
بر اساس این برنامه ایران در بازی افتتاحیه روز 

چهارشنبه به مصاف قرقیزستان خواهد رفت.
 تیم ملی ایران که دو روز است در تاشکند حضور دارد 
و تمرینات توپی خود را نیز انجام داده، این رقابت ها 
را فرصتی تدارکاتی برای بازی های کشورهای اسلامی 

در ریاض می داند.
 لی دو هی، سرمربی کره ای تیم ملی، درباره اهمیت 
این حضور می گوید: »شرکت در این مسابقات تجربه 
بسیار ارزشمندی برای تیم ملی است، زیرا تیم های 

حاضر از نظر فیزیکی شرایط قدی مناسبی دارند. 
این رقابت ها فرصتی عالی است تا بازیکنان ایران 
مقابل تیم های بلندقد به میدان بروند. علاوه بر 
این، چون مسابقات دارای امتیاز رنکینگ جهانی 
است، می تواند کمک بزرگی به جایگاه تیم ایران 
باشد. امیدوارم ملی پوشان بتوانند عملکرد موفقی 

از خود نشان دهند.«

توپ و تور

گزارش

واکنش
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سینا حسینی / روز یکشنبه، رئیس کمیته 
صدور مجوز حرفه ای فدراسیون فوتبال با 
انتقاد از افزایش بی رویه دستمزد بازیکنان 
لیگ برتر، تداوم این روند را خطرناک توصیف 
کرد و به مدیران باشگاه های لیگ برتری 
هشدار داد که ادامه این شرایط می تواند به 
بحرانی مالی و اقتصادی در عرصه باشگاهی 

منجر شود.
 مصطفی زارعی در توضیح این موضوع گفت: 
»حقوق و دستمزد بازیکنان به سطحی رسیده 
است که با اعداد و ارقامی که می شنویم، اگر 
کنترل نشود، با یک فاجعه روبه رو خواهیم 
شد. دو فصل پیش میانگین حقوق بازیکنان 
در ایران پس از عربستان، امارات و قطر در 
بالاترین سطح آسیا قرار داشت و این وضعیت 

باید مدیریت شود.«
 چند ساعت پس از این هشدار، رضا درویش، 
برای  مدیرعامل باشگاه پرسپولیس که 
پاسخ به پرسش های نمایندگان مجلس به 
بهارستان رفته بود، پس از پایان جلسه با 
اعضای فراکسیون ورزش مجلس در جمع 

خبرنگاران اظهار کرد: »از سوی بانک شهر، 
به اعضای هیأت مدیره باشگاه پرسپولیس 
گفته اند ۲۰ میلیون دلار کنار گذاشته ایم؛ اگر 
بازیکن خوبی سراغ دارید، معرفی کنید تا 

پرسپولیس او را جذب کند.«
 درویش در ادامه، بدون اشاره مستقیم به 
عملکرد باشگاه استقلال در نقل وانتقالات 
تابستانی، با لحنی کنایه آمیز افزود: »چرا همه 
توجه ها به سمت پرسپولیس است؟ بروید از 
آن هایی بپرسید که ۱۰ میلیون دلار خرج کردند 
و ببینید چرا این قدر ریخت وپاش داشته اند!«
 این اظهارات در حالی مطرح شد که علی 
باشگاه  مدیرعاملی  سرپرست  تاجرنیا، 
سنگین  ی  ینه ها هز پیش تر   ، ل ستقلا ا
استقلال در نقل وانتقالات را رد کرده بود. او 
بدون اشاره به نام  هیچ فردی، گفته بود: 
»اینکه می گویند هزینه های خیلی زیادی 
داشته ایم اصلاً درست نیست. همان طور 
که دیدید، یکی از مالکان یک تیم رقیب 
ادعا کرده است که بیشتر از هلدینگ ما 

هزینه کرده اند.«
غ از این جدال های لفظی میان مدیران   فار
استقلال و پرسپولیس بر سر جذب بازیکنان 
گران قیمت، پرسش مهم افکار عمومی 
این است که آیا با وجود هشدارهای مکرر 

فدراسیون فوتبال درباره احتمال وقوع یک 
سونامی مالی در فوتبال باشگاهی ایران، 
تصمیم سازان این دو باشگاه بودجه کافی 
برای بازپرداخت تعهدات مالی خود دارند، یا 
صرفاً با جذب ستاره های خارجی و بازیکنان 
داخلی گران قیمت می کوشند از تیررس 

انتقاد هواداران در امان بمانند؟
 واقعیت آن است که 

تا پایان هفته پنجم 
رقابت های لیگ برتر، 

عملکرد دو تیم استقلال و 
پرسپولیس، با وجود هزینه های 

هنگفت، به هیچ وجه رضایت افکار عمومی 
و کارشناسان را جلب نکرده است. شدت 
انتقادها از کیفیت بازی این دو تیم به 

اندازه ای است که مدیران هر دو باشگاه 
به دلیل نتایج ضعیف خود به مجلس 

احضار شده اند. با این همه، مدیران 
استقلال و پرسپولیس همچنان در پی 
صرف هزینه های بیشتر هستند؛ شاید 
به امید آن که با این تاکتیک بتوانند 
از بحران موجود عبور و جایگاه خود را 

حفظ  کنند. اما حقیقت آن است که پول، 
هرگز برای استقلال و پرسپولیس خوشبختی 

به ارمغان نیاورده است.

سبقت معمولی ها از میلیاردرها
شاید باورنکردنی به نظر برسد، اما با نگاهی 
تحلیلی می توان دریافت که در فوتبال، 
پول الزاماً عامل موفقیت نیست.  در حالی 
که تیم های مدعی لیگ برتر با صرف 
نامدار  هزینه های سنگین، ستاره های 
داخلی و خارجی را با قراردادهای کلان به 
خدمت گرفته اند، در عمل این تیم های 
معمولی و کم هزینه بوده اند که با اتکا به 
جوانان جویای نام، عملکردی به مراتب 
درخشان تر از ثروتمندان لیگ از خود نشان 
داده اند.  در شرایط کنونی، تیم های فجر 
سپاسی، استقلال خوزستان و شمس آذر 
قزوین-که حتی لیگ را با سه امتیاز منفی 
آغاز کردند-نمایشی بسیار بهتر از چهار 
مدعی سنتی یعنی استقلال، پرسپولیس، 
سپاهان و تراکتور داشته اند. اگر جریمه 
امتیاز منفی در کار نبود، بی تردید جایگاه 
این تیم ها در جدول رده بندی به مراتب 
بالاتر از رقبای متمولشان بود.  نکته قابل 
تأمل آن است که کل هزینه این سه تیم 
شاید به اندازه قرارداد یک بازیکن خارجی از 
چهار تیم بزرگ هم نباشد؛ با این حال، در 
پنج هفته ابتدایی لیگ، نتیجه ای به مراتب 
موفق تر و چشمگیرتر کسب کرده اند. این 
واقعیت پیامی روشن برای قدرت های مالی 
فوتبال ایران دارد: در این میدان، پول به 

تنهایی ضامن پیروزی نیست.

 گروه ورزشی / پیمان حدادی، رئیس 
پرسپولیس،  باشگاه  هیأت مدیره 
روز یکشنبه پس از حضور در جلسه 
شورای  مجلس  ورزش  فراکسیون 
اسلامی، بار دیگر ادعای جنجالی 
بدهی ۴۳۰ میلیارد تومانی وزارت ورزش 
و جوانان به این باشگاه را تکرار کرد و 
مدعی شد این مبلغ تاکنون از سوی 

وزارتخانه پرداخت نشده است.

 در واکنش به این ادعا، سیدعلی 
نظری خانقاه، معاون حقوقی وزارت 
ورزش و جوانان در گفت وگو با خبرنگار 
»ایران« اظهار کرد: »هر کسی می تواند 
درباره طلب از یک نهاد یا سازمان 
ادعایی مطرح کند، اما تا زمانی که 
سندی معتبر وجود نداشته باشد، 
چنین موضوعی قابل بررسی و پیگیری 

» . نیست
 وی ادامه داد: »واقعاً درک نمی کنم 
چرا دوستان این مسائل را در رسانه ها 
مطرح می کنند. ما در طول فعالیت 
وزارت ورزش و جوانان در دولت وفاق، 

همواره تلاش کرده ایم بدون حاشیه 
کار کنیم. عملکرد ما در این مدت 
نشان می دهد که هیچ گاه به دنبال 
حاشیه سازی نبوده ایم. با این حال، 
غیرمسئولانه  اظهارنظرهای  برخی 
و خلاف واقع ابهاماتی را در فضای 
رسانه ای ایجاد کرده که لازم است برای 
شفاف سازی توضیحاتی ارائه کنیم.«
 نظری با تأکید بر لزوم ارائه مستندات 
افزود: »اولاً طبق قانون، هر کسی 
ادعای بدهی علیه فرد یا سازمانی دارد، 
باید مدارک معتبر ارائه کند. مهم تر 
از آن، باید مشخص شود که وزارت 

ورزش چه تعهدی در قبال باشگاه 
پرسپولیس داشته که امروز ملزم به 
پرداخت چنین مبلغی باشد. ما هیچ 
بدهی مالی به این باشگاه نداریم و 
اگر دوستان سندی مبنی بر بدهی ما 
دارند، باید آن را به مراجع ذی صلاح 

ارائه کنند.«
 او با اشاره به روند خصوصی سازی 
باشگاه پرسپولیس گفت: »طبق اصل 
۴۴ قانون اساسی، باشگاه پرسپولیس 
به بخش خصوصی واگذار شده است. 
معنای واگذاری کاملاً روشن است؛ ما 
حق هیچ گونه کمک یا تعهد مالی به 

این باشگاه را نداریم و اگر حتی یک 
ریال به باشگاه های خصوصی پرداخت 
کنیم، از نظر قانون مرتکب تخلف 

شده ایم و باید پاسخگو باشیم.«
 معاون حقوقی وزارت ورزش در ادامه با 
انتقاد از اظهارات رئیس هیأت مدیره 
پرسپولیس خاطرنشان کرد: »دوستان 
در آغاز کار، وعده های بزرگ و صحبت 
ح  مطر رتمند  قد ی  سپانسرها ا ز  ا
می کنند، اما خیلی زود آن وعده ها 
را فراموش می کنند. باید درک کرد 
که خصوصی سازی به این معناست 
که باشگاه شخصاً مکلف به تأمین 

هزینه های خود است. طرح چنین 
مسائل غیرمرتبط در واقع نوعی فرار 

رو به جلو است.«
 نظری در پایان تأکید کرد: »کشور 
اگر مسئولان باشگاه  قانون دارد. 
پرسپولیس سند و مدرکی درباره وجود 
بدهی ۴۳۰ میلیارد تومانی وزارت ورزش 
در اختیار دارند، حتماً آن را ارائه کنند 
تا در صورت صحت، اقدامات لازم 
برای پرداخت انجام شود. اما اگر 
مدرکی وجود ندارد، بهتر است به جای 
جنجال آفرینی و هیاهو در رسانه ها، 
واقعیت را صادقانه به مردم بگویند.«

با وجود هزینه سنگین در نقل و انتقالات تابستانی خبری از نتیجه نیست

پول عامل خوشبختی استقلال و پرسپولیس نیست

معاون حقوقی وزارت ورزش و جوانان در گفت وگو با »ایران«:
هیچ بدهی ای به باشگاه پرسپولیس نداریم
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خبر علم

حوزه فاوا

دنیای روبات ها
تیمی�تحقیقاتی�از�دانشگاه�کالج�لندن�به�همراه�شرکت��	

»دیپ�مایند«�سامانه�ای�جدید�به�نام�»روبوبالت«�معرفی�کردند�
که�امکان�هماهنگی�حرکت�چند�روبات�صنعتی�در�محیط�های�

شلوغ�را�بدون�برخورد�فراهم�می�کند.

پژوهشگران�دانشگاه�استنفورد�در�تحقیق�جدیدی�نشان��	
داده�اند�که�هوش�مصنوعی�اکنون�می�تواند�ویروس�های�واقعی�و�
کارآمد�بسازد.�در�این�آزمایش،�ویروسی�که��DNAآن�توسط�یک�
مدل�هوش�مصنوعی�تولید�شده،�توانسته�باکتری�ها�را�هدف�

قرار�دهد�و�از�بین�ببرد.

چین�از�بزرگترین�توربین�بادی�هوایی�جهان�به�اندازه�یک��	
زمین�بسکتبال�و�به�ارتفاع�یک�ساختمان��13طبقه�رونمایی�کرد.

�شیائومی�نسل�جدید�جاروبرقی�های�روباتیک�خود�را�معرفی��	
کرد.�این�محصولات�با�قدرت�مکش��۲۰هزار�پاسکال�و�قابلیت�های�
پیشرفته�هوش�مصنوعی،�نظافت�هوشمندانه�را�به�ارمغان�
می�آورند�و�لکه�ها�را�به�کمک�هوش�مصنوعی�از�بین�می�برند.

�دانشمندان�کشف�کرده�اند�که�زمین�با�ارسال�ذرات��	
اکسیژن،�سطح�ماه�را�به�طرز�شگفت�آوری�تغییر�می�دهد�و�
باعث�زنگ�زدگی�سنگ�های�ماه�می�شود.�این�پدیده�که�به�
آن�»باد�زمین«�می�گویند،�نقش�حیاتی�در�تشکیل�هماتیت�

)نوعی�زنگ�آهن(�روی�سطح�ماه�دارد.

پس�از�عرضه�سری�آیفون��1۷پرو�به�بازار،�برخی�تصاویر��	
�اینترنت�منتشر�شد�که�نشان�می�داد�پنل�پشتی�این� در
دستگاه�ها�مستعد�خط��وخش�است.�اپل�برای�حل�این�
مشکل�به�کارکنان�فروشگاه�های�خرده�فروشی�خود�گفته�
که�باید�پشت�دستگاه�ها�را�به�طور�منظم�با�مخلوطی�از�یک�
�را� ماده�نمکی�و�محلول�معمولی�تمیز�کنند.�البته�این�کار
�بلندمدت�انجام�ندهید�زیرا�این�ترکیب�می�تواند�باعث� در

خوردگی�آلومینیوم�شود.

	�Network�Notifi��1۶با�معرفی�قابلیت� �اندروید
�برابر�برجک�های�مخابراتی�جعلی  cations،�کاربران�را�در

)�IMSI-catcherها�یا�Stingray(�محافظت�می�کند.�این�
دستگاه�های�مخرب�با�تظاهر�به�دکل�های�واقعی،�موقعیت�کاربر�
را�ردیابی،�ارتباطات�را�شنود�و�حتی�بدافزار�نصب�می�کنند.

�جهان�بقایای�طبیعی�هفت�یوزپلنگ��	 �در برای�اولین�بار
در�غارهای�عربستان�سعودی�کشف�شد�که�ظاهراً�مومیایی�
�آنها�به�چهار�هزار�سال�می�رسد. شده�اند�و�قدمت�برخی�از

»ستار�هاشمی«،�وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�در�توئیتر��	
از�افتتاح�طرح�پست�عشایری�در�سیستان�و�بلوچستان�خبر�
داد�و�نوشت:چند�روز�پربار�برای�»�اقتصاد�دیجیتال«را�پشت�
سر�گذاشتیم.�از�برگزاری�نمایشگاه�الکامپ�و�استقبال�پرشور�
شرکت�ها�و�استارتاپ�ها�و�بازدیدکنندگان�از�آن،�تا�سفر�به�
خراسان�جنوبی�و�افتتاح��۶1طرح�ارتباطی�و�ایجاد�دسترسی�
برای�روستاهای�کم�برخوردار�این�استان�و�از�همه�جذاب�تر�افتتاح�
طرح»پست�عشایری«�از�سیستان�و�بلوچستان�سرافراز.�از�
این�به�بعد�از�هرجای�ایران�می�توانید�از�عشایر�سرافراز�مستقیم�
خرید�کنید�و�آنها�نیز�می�توانند�سفارشی�از�گوشه�گوشه�ایران�
داشته�باشند�و�پستچی�عزیز�ما�در�هر�نقطه�ای�که�باشد،�به�آنها�

خدمت�می�رساند.

وزارت�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�و�شرکت�مخابرات�ایران،��	
تفاهمنامه�ای�پنج�ساله�با�هدف�توسعه�و�تقویت�زیرساخت�های�
شبکه�ملی�اطلاعات�امضا�کردند.�این�تفاهمنامه�با�هدف�ارتقای�
ظرفیت�های�پردازش�ابری،�توسعه�زیرساخت�های�داده�ای�و�مراکز�
داده�در�کشور�و�همچنین�تقویت�لایه�های�زیرساختی�و�اطلاعاتی�
شبکه�ملی�اطلاعات�منعقد�شد.به�این�ترتیب�گامی�بزرگ�برای�
تقویت�و�تکمیل�شبکه�ملی�اطلاعات�و�فناوری�و�افزایش�تاب�آوری�

شبکه�و�توسعه�زیرساخت�های�آن�برداشته�خواهد�شد.

با�هدف�ایجاد�روابط�جدید�میان�مؤسسه�های�فناور�و�نوآور��	
عضو�بریکس،�فراخوان�اجرای�پروژه�های�مشترک�در�زمینه�
»نوآوری�و�تجاری�سازی�فناوری«�از�سوی�صندوق�نوآوری�و�
شکوفایی�منتشر�شد.�براین�اساس،�حداکثر�معادل��5۰۰هزار�
دلار�برای�حمایت�از�هر�طرح�از�سوی�صندوق�پرداخت�خواهد�
شد.�حداکثر�از��5پروژه��مشترک�در�زمینه�»نوآوری�و�تجاری�سازی�
فناوری«�با�همکاری�شرکت�های�دانش�بنیان�ایرانی�و�همتایان�در�
کشورهای�روسیه،�چین،�برزیل،�مصر،�هند�و�آفریقای�جنوبی�
حمایت�می�شود.�طرح��ها�باید�در�یکی�از�حوزه�های�انرژی�های�
تجدیدپذیر،�مدیریت�منابع�آب�و�محیط�زیست،�امنیت�غذایی،�
سلامت�)از�جمله�تجهیزات�پزشکی�و�دارو(،�هوش�مصنوعی،�
مواد�پیشرفته�)از�جمله�فناوری�نانو(�ارائه�شوند.�آخرین�مهلت�

ثبت�طرح�ها�هم��1۴آبان��1۴۰۴تعیین�شده�است.

�
این�روزها�بسیاری�معتقدند�که�در�آینده�ای�نزدیک،�
سونامی�هوش�مصنوعی،�بیشترین�دگرگونی�را�
در�جهان�ایجاد�خواهد�کرد�و�این�فناوری�همه�
بخش�های�زندگی�مردم�تحت�تأثیر�قرار�خواهد�
�این�رو�پس�از�ظهور�موفق»چت�جی�پی� داد.�از
تی«�در�اواخر�سال��۲۰۲۲به�عنوان�یک�چت�بات�
هوش�مصنوعی�مولد،�هریک�از�شرکت�های�
بزرگ�فناوری�جهان،�ابزارهای�هوشمند�ویژه�خود�
را�معرفی�کردند.�امروزه�بیشتر�کاربران�جهان�
حداقل�با�یکی�از�چت�بات�های�هوش�مصنوعی�
�،Open�AIازجمله�»چت�جی�پی�تی«�شرکت
»جمینای«�گوگل،�»کوپایلوت«�مایکروسافت،�
»دیپ�سیک«�و...آشنا�هستند.�موضوع�وقتی�
جالب�تر�می�شود�که�بدانید�حالا�دیگر�»چت�جی�
پی�تی«�حدود�۷۰۰میلیون�کاربر�هفتگی�فعال�دارد�
که�البته�کاربران�ایرانی�هم�از�این�جمله�اند�و�به�این�

چت�بات�روی�خوش�نشان�داده�اند.

 سهم 75درصدی »چت جی پی تی«
در ایران

هرچند�به�دلیل�مسائلی�ازجمله�تحریم�و�فیلترینگ�
و�استفاده�کاربران�از�فیلترشکن،�آمارعلمی�دقیقی�

از�میزان�کاربران�هریک�از�چت�بات�های�غول�های�
فناوری�جهان�در�ایران�وجود�ندارد�و�حتی�با�پرسش�
از�خود�این�چت�بات�ها�نیز�نمی�توان�اطلاعات�
دقیقی�به�دست�آورد،�اما�برخی�مؤسسات�پژوهشی�
و�وب�سایت�های�تحلیل�داده�جهانی�تلاش�
داشته�اند�تا�آماری�در�این�زمینه�جمع�آوری�کنند.�
�statcounter�globalstatsیک�وبسایت�مطرح�

تحلیل�ترافیک�داده�در�جهان�که�سابقه�ای��۲۶ساله�
در�جمع�آوری�داده�ها�و�انتشار�اطلاعات�و�آمار�دارد،�
در�گزارش�ماه�اوت�خود)مردادماه-شهریورماه(�
سهم�بازار�چت�بات�های�هوش�مصنوعی�در�ایران�را�
برآورد�کرده�است.�طبق�گزارش�این�مؤسسه،�سهم�
»چت�جی�پی�تی«�از�بازار�چت�بات�های�هوشمند�
�ایران�به�حدود�۷5.۷۷درصد�می�رسد.�میزان� در
استفاده�از�»کوپایلوت«�مایکروسافت،�1۴.۲3درصد�
است�و�این�رقم�برای�»پرپلکسیتی«�۶.99درصد�و�
برای�»دیپ�سیک«�1.85درصد�عنوان�شده�است.�
همچنین�طبق�این�گزارش،�سهم�»جمینای«�گوگل�
�»claude«ایران�به�98/.�درصد�و�سهم�� در�بازار
آنتروپیک�هم�به�18/.�درصد�می�رسد.�البته�نگاهی�
�را� �اطرافیان�هم�می�تواند�تا�حدی�این�آمار به�رفتار
تأیید�کند�چراکه�بیشتر�کاربران�در�ایران،�»چت�جی�
پی�تی«�را�به�عنوان�هوش�مصنوعی�می�شناسند.

�
نظرسنجی از افراد بالای 15سال

به�تازگی�شرکت�OpenAI،�خالق»چت�جی�پی�تی«�
در�گزارشی�۶۴صفحه�ای،�رفتار�کاربران�»چت�جی�
پی�تی«�در�جهان�را�بررسی�کرده�و�از�پایان�سلطه�
مردان�بر�این�چت�بات�و�سهم�5۲درصدی�کاربران�

جهانی�زن�خبر�می�دهد.�همچنین�در�این�گزارش�
آمده�است�که�نرخ�رشد�پذیرش�»چت�جی�پی�تی«�
در�کشورهای�کم�درآمد�بیش�از�۴برابر�کشورهای�
پردرآمد�بوده�و�همین�امر�زمینه�ساز�کاهش�شکاف�
دیجیتال�در�جهان�می�شود.�اما�در�این�گزارش،�آمار�
کاربران�در�کشورهای�جهان�به�تفکیک�ارائه�نشده�
است�و�کشور�ما�هم�از�این�قاعده�مستثنی�نیست.
�ایران�آماری� چنان�که�پیش�تر�اشاره�کردیم،�در
از�میزان�کاربران�هریک�از�چت�بات�های�هوش�
مصنوعی�مولد�به�تفکیک�وجود�ندارد�و�نظرسنجی�
جامعی�هم�در�این�زمینه�انجام�نشده�ولی�می�توان�
از�تازه�ترین�نظرسنجی�غیرتفکیکی�ایسپا�به�نتایجی�
-هرچند�حداقلی-�دست�یافت.�نتایج�این�مطالعه�
تا�حدودی�می�تواند�رفتار�کاربران�ایرانی�را�در�زمینه�
استفاده�از�چت�بات�های�هوش�مصنوعی�مولد�
نشان�دهد.�مرکز�افکارسنجی�دانشجویان�ایران�
)ایسپا(�در�شهریورماه�یک�نظرسنجی�با��اندازه�
نمونه��15۰۲نفر�و�جامعه�آماری�ایرانیان�بالای��15
سال�ساکن�در�مناطق�شهری�و�روستایی�به�شیوه�
�مصاحبه�تلفنی�انجام�داده�است.��5۰.8درصد�از�
�این�نظرسنجی�را�مردان�و��۴9.۲ �افراد�حاضر�در
درصد�را�زنان�تشکیل�می�دهند.�در�این�نظرسنجی،�
نسبت�سنی�افراد�هم�مورد�توجه�قرار�گرفته�به�
�افراد�نمونه،��15تا��۲9 گونه�ای�که��۲۴.۶درصد�از
ساله�هستند�و��۴۴.9درصد�از�آنها�هم��3۰تا��۴9سال�
سن�دارند.�همچنین��3۰.5درصد�از�افراد�نمونه�هم�
بالای��5۰سال�هستند.�موضوع�دیگری�که�در�این�
نظرسنجی�مورد�توجه�قرار�گرفته،�میزان�تحصیلات�
افراد�حاضر�در�نظرسنجی�است.�طبق�اطلاعات�
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همکاری تنگاتنگ آذربایجان و 
امارات در توسعه فناوری

فناوری

برسام جنتی
گروه علم و فناوری

گزارش

میترا جلیلی
دبیر گروه علم و فناوری

�افراد�نمونه،�تحصیلات� ایسپا،��3۲.۲درصد�از
�آنها�دیپلم� زیردیپلم�دارند�و�مدرک��3۲.۶درصد�از
�افراد�شرکت�کننده�در� است.��33.۷درصد�از
نظرسنجی�هم�دارای�تحصیلات�دانشگاهی�هستند.�
در�این�نظرسنجی�سکونت�افراد�در�شهر�و�روستا�هم�
مورد�توجه�قرار�گرفته�تا�بتوان�هم�جامعه�روستایی�
و�هم�جامعه�شهری�را�از�نظر�میزان�دسترسی�به�
ابزارهای�هوش�مصنوعی�مورد�سنجش�قرار�داد.�
طبق�اطلاعات�نظرسنجی�انجام�شده�توسط�ایسپا،�
�۷8درصد�از�افراد�نمونه،�ساکن�شهرها�و��۲۲درصد�

هم�ساکن�روستاهای�کشور�هستند.�
�

توازن جنسیتی
در�این�نظرسنجی،�میزان�استفاده�زنان�و�مردان�از�
انواع�ابزارهای�هوش�مصنوعی�هم�مورد�توجه�قرار�
گرفته�و�درنهایت�مشخص�شد�سهم�زنان�ایرانی�
که�به�صورت�تخصصی�یا�غیرحرفه�ای�از�انواع�چت�
بات�های�هوش�مصنوعی�مولد�استفاده�می�کنند،�
�این� ۲9.۶درصد�است�درحالی�که�سهم�مردان�در
شاخص�به��3۴.8درصد�می�رسد.�طبق�این�ارقام،�
�ابزارهای�هوش� هرچند�میزان�استفاده�زنان�از
مصنوعی�کمتر�از�مردان�است�اما�نمی�توان�گفت�که�
در�ایران�شکاف�جنسیتی�در�این�زمینه�وجود�دارد.�
همچنین�با�توجه�به�اینکه�بیشتر�کاربران�ایرانی�از�
»چت�جی�پی�تی«�استفاده�می�کنند،�می�توان�آمار�
به�دست�آمده�از�نظرسنجی�ایسپا�را�با�آمار�شرکت�
OpenAIمقایسه�کرد�که�سهم�زنان�جهان�از�چت�

جی�پی�تی�را�5۲درصد�عنوان�کرده�است.
�ایران� �با�توجه�به�اینکه�جمعیت�بالای�15سال�در
حدود�۶۶میلیون�نفر�است،�می�توان�گفت�طبق�
�نفر�از� این�نظرسنجی،�۲۲میلیون�و�9۶8هزار
مردان�و�19میلیون�و�53۶هزار�نفر�از�زنان�بالای�
15سال�ایران�به�صورت�دائم�یا�تفننی�و�تخصصی�
یا�غیرحرفه�ای،�با�انواع�ابزارهای�هوش�مصنوعی�

کار�می�کنند.

استقبال بالای جوانان از هوش مصنوعی
وقتی�هم�نوبت�به�سن�کاربران�ابزارهای�هوش�
مصنوعی�می�رسد�باید�گفت�طبق�این�نظرسنجی،�
بیشتر�کاربران�حرفه�ای�یا�غیرحرفه�ای�ابزارهای�
�ایران�را�جوانان��15تا�۲9ساله� هوش�مصنوعی�در
تشکیل�می�دهند�که�این�رقم�هم�تا�حدودی�با�
آمار�جهانی�»چت�جی�پی�تی«�همخوانی�دارد.�در�
گزارشOpenAI،�افراد�زیر��۲۶سال�تقریباً�نیمی�
از�کاربران�جهانی�»چت�جی�پی�تی«�را�تشکیل�
�این�گزارش�افراد�بالای�18سال� می�دهند.�البته�در

مد�نظر�قرار�گرفته�بودند.

طبق�نظرسنجی�ایسپا،��5۴.۲درصد�از�افراد��15تا�
�نفر�به� �۲9سال�معادل�35میلیون�و��۷۷۲هزار
نحوی�با�چت�بات�های�هوش�مصنوعی�مولد�کار�
می�کنند.�در�بازه�سنی��3۰تا��۴9سال�این�سهم�به�
�31.۲درصد�می�رسد�به�این�معنا�که�تعداد�کاربران�
ابزارهای�هوش�مصنوعی��3۰تا�۴9ساله�در�ایران،�
به�۲۰میلیون�و�59۲هزار�نفر�می�رسد.�وقتی�هم�
پای�افراد�بالای�5۰سال�به�این�نظرسنجی�باز�
�این� می�شود،�نتایج�نشان�می�دهد��1۶.1درصد�از
افراد�معادل�1۰میلیون�و�۶۲۶هزار�نفر�از�انواع�چت�
بات�های�هوش�مصنوعی�مولد�به�صورت�تخصصی�
یا�غیرحرفه�ای�استفاده�می�کنند.�این�آمار�نشان�
می�دهد�نسل�جوان�نگاه�ویژه�ای�به�فناوری�هوش�
مصنوعی�دارد�و�می�توان�از�این�ظرفیت�برای�توسعه�

فناورانه�کشور�بیشترین�بهره�را�گرفت.

نسبت تحصیلات با کاربران هوش 
مصنوعی

�این�نظرسنجی�میزان�تحصیلات�هم�به�عنوان� در
یک�شاخص�مورد�توجه�قرار�گرفته�و�مشخص�شده�
است�میزان�تحصیلات�با�استفاده�از�ابزارهای�هوش�
مصنوعی�نسبت�مستقیم�دارد.�طبق�نتایج�نهایی،�
�5۷.9درصد�از�افراد�با�تحصیلات�دانشگاهی�معادل�
38میلیون�و�۲1۴هزار�نفر�حداقل�از�یکی�از�چت�
بات�های�هوش�مصنوعی�مولد�استفاده�می�کنند�
درحالی�که�این�رقم�برای�افراد�با�تحصیلات�دیپلم،�
�۲۶.8درصد�و�افراد�با�تحصیلات�کمتر�از�دیپلم،�
�11.3درصد�است.�این�بدان�معناست�که�حدود�
�افراد�با�تحصیلات� 1۷میلیون�و�۶88هزار�نفر�از
�ابزارهای�هوش�مصنوعی� �از دیپلم�در�کشور
استفاده�تخصصی�یا�غیرحرفه�ای�می�کنند�و�این�
رقم�برای�افراد�زیر�دیپلم�به�۷میلیون�و�۴58هزار�

نفر�می�رسد.

رفتار کاربران شهری و روستایی
در�این�گزارش،�سکونت�در�شهر�و�روستا�و�همچنین�
مرکز�استان�یا�شهرهای�غیرمرکز�استان�هم�مورد�
توجه�قرار�گرفته�است.�نتیجه،�نشان�می�دهد�
درحالی�که��1۲.۴درصد�از�روستاییان�کشور�معادل�
8میلیون�و�18۴هزار�نفر�به�صورت�تخصصی�یا�
غیرحرفه�ای�حداقل�از�یکی�از�چت�بات�های�هوش�
مصنوعی�مولد�بهره�می�گیرند،�این�رقم�برای�ساکنان�
مراکز�استان�های�کشور�به��۴3.۷درصد�معادل�
۲8میلیون�و�9۰8هزار�نفر�می�رسد.�این�درحالی�است�
که�سهم�ساکنان�شهرهای�غیرمرکز�استان�بسیار�
کمتر�از�شهرهای�مرکز�و31.8درصد�است.�این�رقم،�
معادل�۲۰میلیون�و�988هزار�نفر�برآورد�شده�است.

کسب اطلاعات؛ بالاترین میزان استفاده
�این� �ابزارهای�هوش�مصنوعی�هم�در چگونگی�استفاده�از
نظرسنجی�مورد�توجه�قرار�گرفته�است�و�با�توجه�به�اینکه�در�
این�سؤال�پاسخگو�می�توانست�بیش�از�یک�گزینه�را�انتخاب�

کند،�بنابراین�جمع�درصد�بیش�از��1۰۰شده�است.
نتیجه�نشان�می�دهد�کاربران�ایرانی�در�رده�های�سنی�مختلف�
بیش�از�همه،�از�ابزارهای�هوش�مصنوعی�برای�کسب�اطلاعات�
عمومی�بهره�می�گیرند.�نتیجه�این�نظرسنجی،�تا�حدودی�با�

آمار�ارائه�شده�توسط��OpenAIهمخوانی�دارد.
�گزارش�این�شرکت�آمده�است�که�کاربردهای�غیرکاری،� در
�»چت�جی�پی�تی«�را�تشکیل� �کل�مکالمات�در ۷3درصد�از
�آن�بیشتر�برای�مشاوره�و�کسب�اطلاعات� داده�و�کاربران�از

استفاده�می�کنند.�کدنویسی�و�برنامه�نویسی�هم�در�رده�های�
بعدی�قرار�دارد.�طبق�نظرسنجی�ایسپا�هم��5۴.5درصد�کاربران�
تخصصی�یا�غیرحرفه�ای�ایرانی�ابزار�های�هوش�مصنوعی،�از�این�
چت�بات�ها�برای�کسب�اطلاعات�عمومی�استفاده�می�کنند.
میزان�استفاده�از�چت�بات�های�هوش�مصنوعی�برای�آموزش�
و�مهارت�آموزی�به��۲۷.8درصد�می�رسد�و��۲۶.۷درصد�هم�برای�
پژوهش�و�کارهای�علمی�از�ابزارهای�هوش�مصنوعی�استفاده�
�انواع�ابزارهای� می�کنند.�طبق�این�نظرسنجی،�کاربران�از
هوش�مصنوعی�برای�تولید�محتوا�و�طراحی،�توسعه�نرم�افزار�
و�برنامه�نویسی،�زبان�و�ترجمه،�برنامه�ریزی�زندگی،�مشاوره�و�
راهنمایی�حرفه�ای،�مشاوره�پزشکی،�مشاوره��حقوقی�و�کارهای�

قضایی�هم�استفاده�می�کنند.
�ابزارهای�هوش�مصنوعی� گفتنی�است�میزان�استفاده�از
برای�تولید�محتوا�و�طراحی،�1۶.8درصد�و�مشاوره�پزشکی�به�

8.8درصد�می�رسد.
از� به�پاسخ�های�هوش�مصنوعی�هم�یکی� میزان�اعتماد�
سؤال�های�محوری�در�نظرسنجی�ایسپا�بوده�است�که�نتیجه،�
نشان�می�دهد��53.۶درصد�کاربران�اعتماد�زیادی�به�پاسخ�های�
هوش�مصنوعی�دارند.�اما�میزان�اعتماد��۲۰.۷درصد�آنها�به�
این�پاسخ�ها�و�نتایج�کم�است�و��۲5.3درصد�نیز�تاحدودی�به�
پاسخ�ها�و�نتایج�اعتماد�دارند�)۴/.درصد�از�کاربران�هم�به�این�

سؤال�پاسخی�ندادند(.

ـــرش بـ

ناآشنایی 35درصد مردم با ابزارهای هوش مصنوعی
�با�انواع� �سنجش�میزان�آشنایی�مردم�کشور �سؤالات�این�نظرسنجی�به�منظور یکی�از
ابزارهای�هوش�مصنوعی�ازجمله»چت�جی�پی�تی«،�»جمینای«�و...�طرح�شده�است.�
نتیجه�نظرسنجی�نشان�می�دهد��35.۶درصد�مردم�اصلاً�با�ابزارهای�هوش�مصنوعی�آشنا�
نیستند�و��3۲.1درصد�نیز�بیان�کردند�که�فقط�اسم�این�ابزارها�را�شنیده�اند.�اما��۲۷.۲درصد�
اظهار�کرده�اند،�می�توانند�تاحدودی�با�ابزارهای�هوش�مصنوعی�کار�کنند�و��5.1درصد�بیان�
�ابزارهای�هوش�مصنوعی�استفاده�می�کنند.� کرده�اند�به�صورت�تخصصی�و�حرفه�ای�از
�از� �افراد�بالای��15سال�کشور بنابراین�با�جمع�این�اعداد،�می�توان�گفت�که��3۲.3درصد�از

ابزارهای�هوش�مصنوعی�)حرفه�ای�یا�غیرحرفه�ای(�استفاده�می�کنند.

ـــرش بـ

در�مارس�۲۰۲۴،�مریخ�نورد�»استقامت«�
�تصاویر� ناسا�موفق�شد�برای�اولین�بار
خیره�کننده�ای�از»شفق�سبز«�را�در�آسمان�
مریخ�ثبت�کند؛�پدیده�ای�زیبا،�کمیاب�
و�رازآلود�که�پژوهشگران�را�بر�آن�داشت�
به�بررسی�دقیق�تر�این�رویداد�کیهانی�
بپردازند.�حالا�دانشمندان�برای�دومین�بار�
موفق�به�ثبت�این�پدیده�شده�اند�و�راه�
�مریخ� برای�پیش�بینی�وقوع�شفق�در

هموارتر�شده�است.
بر�خلاف�زمین�که�میدان�مغناطیسی�آن،�
ذرات�خورشیدی�را�تنها�به�سوی�قطب�ها�
هدایت�کرده�و�»شفق�های�شمالی�و�
جنوبی«�را�ایجاد�می�کند،�مریخ�فاقد�
چنین�سپر�سراسری�است.�بنابراین�ذرات�
�نقاط�گوناگون�این�سیاره� خورشیدی�در
سرخ�پخش�می�شوند�و�سراسر�آسمان�
آن�را�به�رنگ�سبز�درمی�آورند.�پیش�بینی�
ایجاد�این�شفق�ها�که�حاصل�طوفان�های�
سهمگین�خورشیدی��هستند�و�می�تواند�
برای�فضانوردان�دردسرساز�شود،�تاکنون�
امکان�پذیر�نبوده�ولی�حالا�ناسا�اعلام�
کرده�این�توانایی�را�به�دست�آورده�است.�

این�قابلیت�می�تواند�برای�مأموریت�های�
آینده�انسانی،�حیاتی�باشد�چراکه�
فضانوردان�در�حین�عملیات�فضایی،�
فرصت�خواهند�داشت�پیش�از�آنکه�در�
معرض�تشعشعات�زیانبار�خورشیدی�
�بگیرند،�خود�را�به�پناهگاه�های�امن� قرار

برسانند.

ثبت شفق های مریخی
شفق�ها�زمانی�رخ�می�دهند�که�ذرات�
باردار�خورشید�با�اتم�ها�و�مولکول�های�
جو�برخورد�کنند�و�تابشی�سبزرنگ�به��
وجود�آورند.�در�مریخ،�این�درخشش�
��1۰۰کیلومتر�از� �ارتفاعی�کمتر�از معمولاً�در
سطح�سیاره�شکل�می�گیرد.�برای�شکار�
پدیده�شفق�مریخ،�ابزارهای�دقیق�ناسا�
به�حالت�آماده�باش�درمی�آیند.�مریخ�نورد�
»استقامت«�با�دوربین�های�پیشرفته�خود�
همچون��Mastcam-Zو�آشکارسازهای�
حساس�به�نور�مرئی�و�فرابنفش،�آسمان�
شب�مریخ�را�رصد�می�کند.�همزمان،�
مدارگرد�»ماون«�)MAVEN(�داده�های�
جوی�سیاره�را�گردآوری�کرده�و�با�تصاویر�
سطحی�ترکیب�می�کند.�این�هماهنگی�
بی�نظیر�بین�ابزارهای�مداری�و�سطحی،�به�
پژوهشگران�کمک�می�کند�نه�تنها�لحظه�
وقوع�شفق،�بلکه�فرآیند�شکل�گیری�آن�
را�نیز�با�دقت�بیشتری�ثبت�کنند؛�هرچند�
این�مطالعه�هنوز�در�مراحل�اولیه�قرار�دارد�

و�مبتنی�بر�آزمون�و�خطاست.

 پیش بینی شفق مریخ؛ ناجی جان فضانورد

موفقیت پس از 8 تلاش ناموفق
�تیم�تحقیقاتی�ناسا�با�تمرکز�بر�
�)CMEs(�»فوران�های�تاجی�خورشید«
یعنی�انفجارهایی�که�میلیاردها�تن�ذره�
باردار�را�به�فضا�پرتاب�می�کنند،�توانسته�
موفقیت�هایی�در�این�زمینه�به�دست�آورد.�
به�گفته�محققان�ناسا،�هر�چه�این�فوران�ها�
سریع�تر�و�شدیدتر�باشند،�احتمال�وقوع�
شفق�بیشتر�است.�اما�این�رصدها�آسان�
نیست.�برنامه�ریزی�برای�مشاهدات�
باید�حداقل�سه�روز�زودتر�انجام�شود�تا�
تیم�های�زمینی،�زمان�کافی�برای�طراحی�
و�ارسال�دستورها�به�مریخ�نورد�را�داشته�
باشند.�محققان�ناسا�بین�سال�های�
�۲۰۲3تا�۲۰۲۴،�هشت�تلاش�ناموفق�

برای�ثبت�شفق�های�مریخ�داشته�اند�
�با�رصد�بی�وقفه�این�سیاره�و� اما�این�بار
تمرکز�بر�طوفان�های�شدیدتر،�سرانجام�
موفق�شدند�برای�دومین�بار�این�رویداد�

شگفت�انگیز�فضایی�را�ثبت�کنند.
�با�وجود�این،�دانشمندان�هشدار�می�دهند�
حتی�طوفان�های�سهمگین�نیز�همیشه�
منجر�به�شفق�نمی�شوند�و�بخشی�از�
ماجرا�به�شانس�گره�خورده�است.�گاهی�
همه�شرایط�مهیاست�اما�آسمان�بی�هیچ�
نورافشانی�خاموش�می�ماند.�با�این�حال،�
موفقیت�های�اخیر�ناسا�می�تواند�اطلاعات�
دقیق�تری�از�مریخ�به�محققان�ناسا�بدهد�
و�امنیت�جان�فضانوردان�در�عملیات��

فضایی�آینده�حفظ�شود.

فضا

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

�در�سال�های�اخیر�بیشتر�کشورها�برای�توسعه�فناوری�های�نوین�در�حوزه�هوش�مصنوعی،�
ازهمکاری�های�بین�المللی�گرفته�تا�پروژه�های�داخلی،�سیاست�های�مناسبی�اتخاذ�کرده�اند�
و�کشور�آذربایجان�نیز�از�این�قافله�عقب�نمانده�است.�در�جریان�سفر�رسمی»شیخ�محمد�
بن�زاید�آل�نهیان«،�حاکم�ابوظبی�به�باکو،�توافقنامه�همکاری�بین�وزارت�فناوری�آذربایجان�
و�شرکت��Presightامارات،�در�زمینه�استراتژی�های�هوش�مصنوعی�در�فاصله�سال�های�
�۲۰۲5تا��۲۰۲8به�امضا�رسید.�این�توافقنامه�دو�هدف�اصلی�مقابله�با�کم�آبی�و�خشکسالی�با�
استفاده�از�فناوری�و�همچنین�توسعه�هوش�مصنوعی�در�آموزش�و�پرورش�را�دنبال�می�کند.�
با�اجرای�این�توافقنامه،�امارات�ابزارهای�پیشرفته�هوش�مصنوعی�را�به�سیستم�آموزشی�
آذربایجان�ارائه�خواهد�داد.�مشاوره،�استقرار�فناوری،�تحول�دیجیتال،�حمل�و�نقل،�انرژی،�
گردشگری،�رسانه،�حوزه�قضایی،�نیروی�کار،�ساخت�کشتی�باری�و�هوش�مصنوعی�بخشی�

دیگر�از�توافقات�بین�دو�کشور�بود.
کشور�آذربایجان�قصد�دارد�بین�سال�های�۲۰۲5تا�۲۰۲۷پروژه�هایی�برای�تحقیق،�آماده�سازی�
مستندات�فنی�و�اقتصادی،�تعیین�مکان�های�مناسب�و�درنهایت�اجرای�پایلوت�فناوری�
تبدیل�هوا�به�آب�)Air-to-Water(،�انجام�دهد.�همچنین�در�برنامه�های�این�کشور،�
پژوهش�هایی�در�زمینه�بارورسازی�مصنوعی�ابرها�برای�تولید�باران�نیز�دیده�می�شود�که�تا�
سال��۲۰۲۷مراحل�امکان�سنجی،�انتخاب�مناطق�و�اجرای�پروژه�پایلوت�انجام�می�شود.�این�
طرح�می�تواند�در�مقابله�با�خشکسالی�و�تغییرات�اقلیمی�بسیار�مؤثر�باشد.�علاوه�بر�این،�دو�
کشور�برای�توسعه�هوش�مصنوعی�در�مدارس�و�دانشگاهها�توافق�کردند�از�دستیاران�هوش�
�،Presightمصنوعی�برای�معلمان�بهره�بگیرند.�»توماس�پراموتدهام«،�مدیرعامل�شرکت�
هوش�مصنوعی�را�یک�کاتالیزور�قدرتمند�برای�پیشرفت،�شکل�دهی�به�اقتصادها،�جوامع�و�

فرصت�ها�برای�نسل�های�آینده�دانست.

  

نحوه استفاده کاربران از چت بات های هوش مصنوعی



خراسان 
رضوی با بیش 

از یک ونیم 
میلیون 

دانش آموز 
و سهم ۱۰ 

درصدی از 
جمعیت 

دانش آموزی 
کشور، 

در دولت 
چهاردهم 
به یکی از 

محورهای 
تحول 

بنیادین 
در آموزش 

عمومی بدل 
شده است

کاهش ۱۸ هزار نفری دانش آموزان 
اتباع در مدارس ابتدایی البرز

گلخانه دار کرمانشاهی، نمونه ملی 
تولید گل و گیاه زینتی شد

ج- کاهش چشمگیر ۱۸ هزار نفری تعداد دانش آموزان  کر
اتباع در مدارس ابتدایی استان البرز به دلیل خروج گسترده 
این دانش آموزان از استان، ترکیب جمعیتی کلاس ها را 
تغییر داده است. »معصومه اکبری«، معاون آموزش ابتدایی 
استان البرز از کاهش چشمگیر تعداد دانش آموزان اتباع 
در مدارس ابتدایی این استان خبر داد و گفت: »تعداد 
دانش آموزان اتباع از ۲۴ هزار نفر در سال گذشته به ۶ هزار 
نفر در سال تحصیلی جدید کاهش یافته که علت اصلی 
آن خروج گسترده این دانش آموزان از استان است.« وی 
با اشاره به افزایش ثبت نام دانش آموزان بومی گفت: »در 
حالی که برای سال جاری ۳۱ هزار نفر موالید پیش بینی شده 
بود، تاکنون بیش از ۳۴ هزار و ۷۵۰ دانش آموز ابتدایی 
ثبت نام کرده اند که نشان دهنده رشد مهاجرت به استان 

البرز است.«

کرمانشاه - یک گلخانه دار 
خوش ذوق کرمانشاهی 
در عرصه گل و گیاهان 
زینتی با دستیابی به رکورد 
تولید ۱۲۰ شاخه گل در هر 

مترمربع، نام خود را به عنوان »نمونه ملی تولید گل و گیاه 
زینتی« در کشور ثبت کرد. مدیر هماهنگی ترویج سازمان 
جهاد کشاورزی استان کرمانشاه اظهار کرد: »این گلخانه 
دار کرمانشاهی »عابدین ملکی ده کبودی« نام دارد که 
براساس شاخص های تعیین شده وزارت جهاد کشاورزی 
در سال زراعی گذشته در سطح کشور به عنوان نمونه ملی 

شناخته می شود.« 

ایران در »ایران«

ایران زمین14
سه شنبه  8 مهر ۱4۰4  شماره 8847

خراسان رضوی با بیش از یک ونیم 
میلیون دانش آموز و سهم ۱۰ درصدی از 
جمعیت دانش آموزی کشور، در دولت 
چهاردهم به یکی از محورهای تحول 
بنیادین در آموزش عمومی بدل شده 
است. این استان، با هدایت استاندار و 
همراهی مسئولان دغدغه مند، با تمرکز 
بر عدالت آموزشی، گام هایی بی سابقه 
در توسعه زیرساخت ها و ارتقای کیفیت 
برداشته است؛ از ساخت روزانه یک 
مدرسه برای جبران کمبودها تا طراحی 
»دستیار هوشمند معلم« با هدف 
توانمندسازی نظام آموزشی. مجموعه 
این اقدامات، خراسان رضوی را در مسیر 
تبدیل شدن به الگویی ملی در تحقق 
عدالت آموزشی هم در بعد فیزیکی و هم 

در بعد محتوایی، قرار داده است.
دکتر »غلامحسین مظفری« استاندار 

خراسان رضوی روز گذشته در بازدید از 
مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران، کیفیت 
و محتوای آموزشی در استان را مهم تر از 
فضای آموزشی دانسته و تأکید کرد:» در 
تلاشیم تا سال ۱۴۰۵ نیازهای آموزش و 
پرورش را از لحاظ زیرساخت های فیزیکی 
مرتفع و سطح آموزشی و عدالت آموزشی 

را در سطح استان توسعه دهیم.«

عدالت آموزشی، کلید توسعه
استاندارخراسان رضوی گفت: »بسیار 
خرسندم که در دولت »وفاق ملی«، 
رویکرد دولت و شخص رئیس جمهوری به 
حوزه آموزش و عدالت آموزشی، رویکردی 
جدی و تحول گرا بوده است. آموزش، 
بویژه در مقاطع پایه، از ارکان اصلی 
توسعه در کشورهای پیشرفته محسوب 
می شود. باید تأکید کرد که آموزش 
ابتدایی مهم ترین مرحله تحصیل است 
و هر چه بیشتر به این مقطع بپردازیم، 
نتایج بهتری خواهیم گرفت.«  طبق 
گفته مظفری، هر کشوری که در این حوزه 
سرمایه گذاری بیشتری کرده، توانسته 
مسیر موفقیت را با سرعت بیشتری طی 
کند. عدالت آموزشی نیز، چه در بعد 

فیزیکی و چه در بعد محتوایی، همواره 
مورد تأکید دکتر پزشکیان بوده و ایشان 
در جلسات و سخنرانی های متعدد بر 
آن پافشاری کرده اند. امیدواریم در 
راستای عدالت آموزشی، همان طور که 
در زمینه زیرساخت های فیزیکی قدم های 
مؤثری برداشته ایم، در زمینه محتوا نیز 
الگوهایی به کشور ارائه دهیم. طبق 
گفته این مقام مسئول، دولت چهاردهم، 
اولین دولتی است که رئیس جمهوری 
در تمامی جلسات استانداران حضور 
داشته و در همه این نشست ها، عدالت 
آموزشی یکی از محورهای اصلی سخنان 
ایشان بوده است. درهمین راستا نیز در 
استان خراسان رضوی، با توجه به اهمیت 
موضوع و نیازهای جدی موجود، توجه 
ویژه ای به این حوزه صورت گرفته است. 
با وجود اینکه تنها ۸ درصد جمعیت کشور 
را داریم، ۱۰ درصد دانش آموزان کشور در 
این استان تحصیل می کنند؛ موضوعی 
که نیازمند بررسی دقیق و برنامه ریزی 

جدی است.

ساخت هر شبانه روز یک مدرسه
استاندار خراسان رضوی افزود: »سرانه 

استاندار خراسان رضوی در بازدید از روزنامه » ایران« خبر داد

 آغاز سال تحصیلی
با 273 مدرسه جدید

فضای آموزشی در کشور به طور میانگین 
۵.۲ متر مربع برای هر دانش آموز است؛ 
در حالی که این رقم در خراسان رضوی 
به حدود ۴.۳ متر مربع کاهش یافته 
است. براساس ارزیابی های دقیق، 
استان با کمبود ۷۲۵ مدرسه و حدود 
۴۸۰۰ کلاس درس مواجه بود. درهمین 
راستا، برنامه ریزی جامعی را آغاز کرده و 
شورای آموزش وپرورش استان را فعال 
کردیم. جلسات ثابت هفتگی در روزهای 
جمعه برگزار شد و بازدیدهای میدانی از 
پروژه ها صورت گرفت. برای هر یک از 
این ۷۲۵ مدرسه، هیأت امنایی متشکل 
از پنج نفر از فرهنگیان، مدیران اجرایی و 
معتمدان محلی تشکیل شد که به صورت 

همه جانبه پای کار آمدند.«
 وی تصریح کرد: »علاوه بر اقدامات 
ذکر شده، روابط عمومی استانداری نیز 
پویش »با من« را راه اندازی کرد تا همه 

افراد، با هر امکاناتی که در اختیار دارند، 
در ساخت مدارس مشارکت کنند؛ از 
رنگ آمیزی دیوارها گرفته تا خرید میز 
و نیمکت. نمونه موفق این پویش در 
روستای کلات اجرا شد؛ جایی که مردم 
دست در دست یکدیگر، ظرف ۴۰ روز 
یک مدرسه را ساختند و به بهره برداری 
رساندند. همچنین مجموعه چمن با 
ظرفیت ۲۰۰ نفر ظرف تنها ۲۴ ساعت، 
ساخته و راه اندازی شد. این اقدامات 
نشان دهنده مشارکت گسترده خیرین، 
مردم و فعالان اجتماعی در ساخت 
مدارس بود. فضای عمومی ایجادشده 
موجب شد که از اواخر سال گذشته 
تا مهرماه سال جاری، ۲۷۳ مدرسه 
افتتاح و به شبکه آموزش کشور اضافه 
شود؛ طی این مدت نیز به طور متوسط، 
هر شبانه روز یک مدرسه ساخته شده 

است.«

ارتقای کیفیت آموزشی
استاندارخراسان رضوی خاطرنشان 
کرد:» در کنار توسعه فضاهای فیزیکی 
آموزشی نیز از ارتقای کیفیت آموزشی نیز 
غافل نبوده ایم. یکی از اقدامات مؤثر، 
تشکیل ۱۶ کارگروه مشورتی با حضور 
صاحب نظران حوزه های مختلف بود. 
کارگروه آموزش وپرورش همکاری های 
گسترده ای در این زمینه داشته است. 
همچنین کارگروه فناوری، اقتصاد و هوش 
مصنوعی، طرحی را با عنوان »دستیار 
هوشمند معلم« طراحی کرده که مورد 
استقبال وزارتخانه قرار گرفته و در حال 
پیگیری برای اجراست. قرار است خراسان 
رضوی به عنوان الگو در این زمینه شروع 
کند. اجرای این طرح در سطح مدارس 
استان خراسان رضوی، تحقق عدالت 
آموزشی را در معنای واقعی، هم در بعُد 
فیزیکی و هم در بعُد کیفی، رقم خواهد زد.«

گزارش

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین

بجنورد - آمارهای رسمی نشان می دهد 
برداشت بی رویه از منابع آب زیرزمینی و 
کشت گسترده محصولات پرآب بر، خراسان 
شمالی را به بحران جدی کم آبی و فرونشست 
زمین رسانده است. در سال زراعی ۱۴۰۳، 
بخش کشاورزی استان بیش از ۹۷۰ میلیون 
مترمکعب آب برداشت کرده که بیش از 
ظرفیت تجدیدپذیر منابع آب استان است و 
۷۲ درصد کل مصرف آب را شامل می شود. 

حدود ۳۰ درصد این برداشت مربوط به کشت 
محصولاتی مانند هندوانه، ذرت و برنج است 
که نیاز آبی بالایی دارند و فشار زیادی بر ذخایر 

آب استان وارد می کنند.
افت سطح آب سفره های زیرزمینی در 
دشت های بجنورد، شیروان و مانه وسملقان 
طی یک دهه اخیر بین ۵ تا ۷ متر بوده و این 
کاهش، شرایط بحرانی فرونشست زمین را 
در استان ایجاد کرده است. داده های سازمان 

زمین شناسی و لرزه نگاری نشان می دهد نرخ 
نشست زمین در برخی مناطق به ۷ سانتی متر 
در سال رسیده است که به زیرساخت ها و 
کشاورزی آسیب جدی وارد می کند. همچنین 
کاهش فشار چاه های آب در بیش از ۵۴ درصد 
چاه های استان، بویژه در مناطق بحرانی 
مثل راز و جرگلان و اسفراین، کشاورزان را 
با چالش های جدی اقتصادی مواجه کرده 

است.

 اضافه برداشت بخش کشاورزی از آب های زیر زمینی
منابع آبی خراسان شمالی به مرز هشدار رسید

کارشناسان تأکید می کنند تغییر الگوی 
کشت از محصولات پرآب بر به سمت حبوبات 
کم آب بر و گیاهان دارویی می تواند سالانه 
تا ۲۹۰ میلیون مترمکعب صرفه جویی در 
مصرف آب ایجاد کند. محصولاتی مانند نخود، 
عدس و ماش با نیاز آبی کمتر و دوره رشد 
کوتاه تر، علاوه بر سازگاری بیشتر با شرایط 
اقلیمی، سودآوری بیشتری برای کشاورزان 
دارند. گیاهان دارویی نیز با بازار جهانی چند 
میلیارد دلاری، ظرفیت قابل توجهی برای 
افزایش درآمد و کاهش مصرف آب استان 
فراهم می کنند. اجرای سیاست های حمایتی 
از جمله خرید تضمینی حبوبات، بیمه 

محصولات کم آب بر و تسهیلات ارزان قیمت 
برای سیستم های نوین آبیاری قطره ای و بارانی 
از ضروریات تغییر الگوی کشت است. تجارب 
موفق در استان های خشک تر کشور نشان 
می دهد که این اقدامات می تواند مصرف آب 
را تا ۲۰ درصد کاهش داده و فشار بر سفره های 

زیرزمینی را کاهش دهد.
مرکز ملی تغییر اقلیم هشدار داده است 
که اگر روند فعلی مصرف آب ادامه یابد، تا 
سال ۱۴۱۰ بیش از ۴۰ درصد اراضی کشاورزی 
خراسان شمالی از چرخه تولید خارج 
خواهند شد و فرونشست زمین به مرحله 
غیرقابل بازگشت خواهد رسید. کارشناسان 

معتقدند تصمیم امروز مسئولان و کشاورزان 
در تعیین آینده منابع آب و کشاورزی استان 
بسیار تعیین کننده است و بدون اقدامات 
فوری، بحران آب و زمین، اقتصاد و معیشت 

روستاییان را بشدت تهدید خواهد کرد.

عبور از تنش های آبی 
چهارمحال وبختیاری با مشارکت جمعی

شهرکرد- مدیرعامل شرکت آب منطقه ای چهارمحال و 
بختیاری با اشاره به شرایط خاص اقلیمی استان گفت: 
»عبور از تنش های آبی تنها با مشارکت جمعی امکان پذیر 
ــت.«  مسلم صادقی تأکید کرد: »این استان به علت  اس
قرار گرفتن در سرچشمه های مهم کشور، همواره نقش 
پایین دست  حوضه های  آب  تأمین  در  تعیین کننده ای 
داشته است.« وی افزود: »کاهش بارش ها و تغییر الگوهای 
بارندگی، ضرورت استفاده از فناوری های نوین در بخش 
کشاورزی، بازچرخانی و استفاده بهینه از منابع موجود را 

بیش از پیش برجسته کرده است.«
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گفت‌وگو

مسعود پزشکیان رئیس جمهوری در 
حاشیه هشتادمین نشست مجمع 
عمومی سازمان ملل در نیویورک 
در گفت وگویی با شبکه »العربی« 
قطر، به تشریح مسائل منطقه ای و 
بین المللی جمهوری اسامی ایران 
و مهم ترین مسائل جاری در جهان 
پرداخت. متن کامل این گفت وگو 
که روز گذشته در پایگاه اطاع رسانی 
ریاست جمهوری منتشر شده است،  

ح زیر است: به شر
 

بینندگان ارجمند، خوش آمدید به 
این پوشش مستمر از نشست های 

هشتادمین مجمع عمومی 
سازمان ملل متحد که در نیویورک 

برگزار می شود. میهمان ما امروز 
در این گفت وگوی ویژه از شبکه 

تلویزیونی العربی، جناب آقای 
رئیس جمهوری اسامی ایران 

هستند. 
بسم الله الرحمن الرحیم. خدمت 
شما و بینندگان عزیز سام عرض 
می کنم و امیدوارم این گفت وگو 
بتواند نگاه مردمی را که صدای 
ما را می شنوند، نسبت به مواضع 
جمهوری اسامی ایران در قبال کل 

منطقه روشن سازد.
  

شورای امنیت بر اساس برنامه 
زمان بندی شده قبلی قرار است 

امروز در چند ساعت آینده 
سازوکار مربوط به اسنپ بک را به 

تصویب برساند. آیا تصویب چنین 
سازوکاری به معنای پایان ابدی 

توافق سال 2015 میادی خواهد 
بود؟ 

امنیت  شورای  در  وز  مر ا آنچه 
انجام می شود بر اساس قوانین 
موجود نیست، بلکه نتیجه روابط 
و فشارهایی است که کشورهای 
اروپایی و آمریکا هم در منطقه و هم 
در سازمان های بین المللی اعمال 
می کنند. واقعیت این است که 
ما به توافقنامه ای که امضا شد، 
پایبند بودیم، اما این آمریکا بود 
که آن را نقض کرد. اروپایی ها هم 
نتوانستند به تعهدات خود عمل 
کنند. بعد از آنکه ترامپ توافقنامه 
را پاره کرد، اکثر شرکت هایی که از 
اروپا و دیگر کشورها به ایران آمده 
بودند، به دلیل ترس از آمریکا، 
ایران را ترک کردند و اروپا هم به 
هیچ یک از تعهداتش پایبند نماند. 
اکنون کسانی که خودشان خاف 
کردند، تاش می کنند ما را به عنوان 
طرفی معرفی کنند که پایبند نبوده 
است. این همان قانون زور است که 
می خواهند در دنیا اعمال کنند و در 
رابطه با ایران نیز همین شیوه را در 

پیش گرفته اند.
  

اخیراً شما با میانجیگری مصر، 
توافقی را با آژانس بین المللی 

انرژی اتمی به امضا رساندید و در 
این خصوص آقای رافائل گروسی 
اعام کرده که تیم آژانس در حال 

حرکت به سمت تهران است. 

در خاورمیانه 
سرمایه های 

عظیمی 
نهفته است و 

دشمنان چشم 
به منابع، 

آب و خاک 
کشورهای 

اسلامی 
دوخته اند. 

هدف آنها 
رشد و تمدن 

در این منطقه 
نیست، بلکه 

می خواهند 
مسلمانان 
با هم نزاع 

کنند و درگیر 
اختلاف باشند 

تا منابع ما را 
به یغما ببرند. 

صهیونیست ها 
را هم با بهترین 

سلاح ها 
و آخرین 

فناوری ها 
تقویت می کنند 

تا هر کشوری 
که خواست 
حرف بزند، 

از هراس 
خاموش شود

با وجود همه 
این موارد 
و علیرغم 

اینکه ایران 
در چهارچوب 
وظایف خود و 

حتی فراتر از 
مطالباتی که 

آنان مطرح 
می کردند، 
عمل کرده 

بود، باز هم 
برخلاف قانون 

ما را به سمت 
اسنپ بک 
کشاندند. 

این اقدام با 
توصیه های 

آمریکا عملیاتی 
شد در حالی 

که ایران 
آماده هرگونه 

همکاری بود

برش

مایلم بپرسم سرنوشت این توافقی 
که با میانجی گری مصر میان شما و 
آژانس انجام شد، چه خواهد بود؟ 
آیا این توافق می تواند به نتیجه ای 

برسد؟ 
اروپایی ها در واقع شروطی را مطرح 
کرده بودند تا سازوکار اسنپ بک 
فعال نشود. سه شرط اصلی وجود 
داشت؛ اول اینکه آژانس بتواند از 
مراکز هسته ای ما بازدید کند. دوم 
اینکه ایران با آمریکا وارد مذاکره 
شود و سومین شرط هم که به یاد 
دارم، مربوط به این بود که درباره 
رقیق سازی ذخایر غنی شده، بویژه 
اورانیوم 60 درصد، به توافق برسیم.

 ایران در رابطه با آژانس، با وساطت 
مصر به توافق رسید و چهارچوبی 
برای همکاری مشخص شد. ما 
آمادگی خود را برای تعامل با آژانس 
اعام کردیم. درباره گفت وگو با 
آمریکا نیز ما آمادگی خود را اعام 
کرده بودیم، اما این آمریکا بود که 
در  شود.  گفت وگو  وارد  نخواست 
 60 اورانیوم  رقیق سازی  خصوص 
درصد هم مشکلی نداشتیم و آمادگی 
داشتیم این موضوع را در چهارچوب 
همکاری با آژانس یا گفت وگوها حل 

و فصل کنیم.
 ما به دنبال ساح هسته ای نبودیم 
و نیستیم، همان طور که به دنبال 
ایجاد نا آرامی در منطقه هم نیستیم. 
این رژیم صهیونیستی است که چنین 
اقداماتی را در منطقه دنبال می کند. 
متأسفانه، با وجود همه این موارد 
و علیرغم اینکه ایران در چهارچوب 
وظایف خود و حتی فراتر از مطالباتی 
ح می کردند، عمل  که آنان مطر
کرده بود، باز هم برخاف قانون ما 
را به سمت اسنپ بک کشاندند. این 
اقدام با توصیه های آمریکا عملیاتی 
شد در حالی که ایران آماده هرگونه 

همکاری بود.
 

 آیا آمادگی دارید پیشنهادی که 
اخیراً به اروپایی ها ارائه کرده اید  

برای تعلیق روند فعال سازی 
ح کنید، یا  اسنپ بک، دوباره مطر

اینکه امکان دارد پیشنهادی جدید 
و متفاوت از پیشنهاد قبلی به آنها 

ارائه دهید؟
 پیشنهادی که آنها مطرح کرده بودند 
واقعاً کارآمد نبود. می گفتند اورانیوم 
غنی شده خود را به ما تحویل بدهید، 
بعد ما به شما سه ماه وقت می دهیم 

تا درباره بقیه مسائل گفت وگو کنیم. 
اما چرا باید اورانیوم غنی شده خود 
را به آنها بدهیم؟ به چه دلیلی؟ اگر 
قرار است گفت وگویی صورت گیرد، 
باید درباره کل موضوع باشد، نه اینکه 
ما دارایی خود را واگذار کنیم و بعد 

بمانیم.  منتظر 
که  یند  می گو ست  ا ر نها  آ گر  ا
است  این  از  اطمینان  هدفشان 
که ایران به دنبال ساح هسته ای 
نیست، ما هم چنین قصدی نداریم. 
می توانیم در این زمینه گفت وگو 
کنیم، می توانیم آن را ثابت کنیم و 
می توانیم بر اساس ارزیابی هایی که 
انجام می شود عمل کنیم. اگر واقعاً 
نیتی جز این ندارند که ایران به 
سمت ساخت ساح هسته ای نرود، 
ما هم خواهان چنین چیزی نیستیم 
و آماده هر نوع راستی آزمایی هستیم. 
ما در این زمینه هیچ مشکلی نداریم. 
اما به نظر ما قصد آنها این نیست. 
عامل اصلی نا آرامی، تشنج، جنگ و 
خونریزی در منطقه رژیم صهیونیستی 
است. ایران هیچ گاه به دنبال چنین 
اقداماتی نبوده، نیست و نخواهد 
بود. ما دست دوستی خود را به سوی 
همه کشورهای منطقه دراز کرده ایم 
و امروز بسیاری از کشورهای منطقه 
می دانند که ما واقعاً بر اساس برادری 
اسامی رفتار می کنیم، اما مشکل 
اینجاست که آنها آرامش در منطقه را 
نمی خواهند و برایشان نا آرامی سود 

بیشتری دارد تا صلح و ثبات.

شما همواره تأکید کرده اید که 
جمهوری اسامی ایران آمادگی 

گفت و گو و تفاهم با طرف 
آمریکایی را دارد، اما در عین حال 

می گویید این آمریکا بوده که از 
ج شد و آن را پاره کرد.  توافق خار

از سوی دیگر، آمریکایی ها هم 
ح می کنند و  همین ادعا را مطر

می گویند ایران است که حاضر به 
گفت و گو نمی شود. اگر هر دو طرف 

مدعی آمادگی هستند، چه مانعی 
وجود دارد که اجازه نمی دهد این 

گفت و گوها آغاز شود؟
شما فکر می کنید آمریکا قصد انجام 
چنین کاری را دارد؟ باید توجه داشت 
در حالی که ما با آمریکا در عمان در 
حال گفت وگو بودیم، همان کشور 
عماً به رژیم صهیونیستی اجازه 
حمله به ایران را داد. ابتدا گفتند از 
این حمله خبر نداشته اند، اما بعد 

مشخص شد که خودشان نیز همراه 
آن اقدام بودند و مراکز هسته ای ما را 

هدف قرار دادند.
رژیم صهیونیستی عاوه بر مراکز 
دانشمندان،  از  برخی  هسته ای، 
را بمباران کرد،  محله ها و مردم 
در  قانونی  و  قاعده  هیچ  گویی 
اعتبار  برایش  بین الملل  عرصه 
ندارد. کشوری که اصول انسانی را 
رعایت نمی کند و حرف هایش قابل 
اعتماد نیست، چگونه می تواند ادعا 
کند آماده گفت وگوست؟ اگر واقعاً 
نیت شان جلوگیری از دستیابی ایران 
به ساح هسته ای است، راهکار 
آژانس بین المللی  روشن است؛ 
انرژی اتمی می تواند بررسی، پیگیری 
و نظارت کند. ما آماده هر گونه 
همکاری در این زمینه بودیم. بنابراین 
هیچ دلیلی وجود ندارد که روند 
کنونی ادامه یابد، تحریم ها روزبه روز 
تشدید شود و در همان حال ادعا 
شود که »ما می خواهیم گفت و گو 
کنیم.« آنها در واقع می خواهند 
بگویند، »شما هر چه ما گفتیم 
بپذیرید، آنگاه گفت وگو وجود دارد، 
اگر نه گفت وگو را نقض می کنیم.«
این دیگر گفت وگو نیست؛ این 
تسلیم است و ملت ایران هرگز در 
برابر چنین شرایطی سر تسلیم فرود 
نخواهد آورد. اعتماد به آنان وجود 
ندارد و اگر واقعاً قصدشان جلوگیری 
از ساخت ساح هسته ای بود، اثبات 
و راستی آزمایی آن از طریق آژانس کار 

دشواری نیست.
 

جمهوری اسامی ایران همواره 
تحت فشار دولت های متوالی 

ایالات متحده آمریکا قرار داشته و 
بویژه دولت فعلی آمریکا که از ژانویه 

گذشته روی کار آمده، این فشارها 
را شدت بخشیده است. اکنون نیز 

به زودی شاهد فعال شدن سازوکار 
اسنپ بک خواهیم بود. در چنین 

شرایطی، مایلم بپرسم ایران تا چه 
حد توان تاب آوری در برابر این 

فشارها را دارد و چگونه می تواند بر 
آنها فائق آید؟

چهارچوب  در  است  ر  قرا آنچه 
اسنپ بک اتفاق بیفتد، بیشتر مربوط 
به پشتیبانی یا تجهیزاتی است که به 
ساح های هسته ای و یا فناوری های 
ما  ا  . د بازمی گرد ن  آ به  مرتبط 
تحریم هایی که آمریکا تاکنون علیه 
ما اعمال کرده، بسیار گسترده تر 

و شدیدتر از این موارد بوده است. 
در واقع، تحریم هایی که آمریکا 
به همراه هم پیمانانش علیه ایران 
وضع کرده اند، فراتر از تحریم هایی 
است که با اسنپ بک قرار است 
بازگردد؛ بنابراین چیز تازه ای به آن 
افزوده نمی شود. تنها چیزی که آنها 
به دنبال آن هستند، ایجاد یک نگاه 
بین المللی و نوعی مشروعیت سازی 
برای اقدامات خاف قانون خودشان 

. ست ا
این رویکرد نه از سوی چین به عنوان 
عضو اصلی شورای امنیت پذیرفته 
می شود، نه از سوی روسیه، و نه 
از طرف بسیاری از کشورهایی که 
آزادی خواه هستند و واقعیت ها را 
می دانند. در منطقه نیز همه کشورها 
به خوبی آگاهند که هدف اصلی این 
اقدامات، صرفاً تحت فشار قرار 
دادن ایران و پیاده سازی نیات پلید 
آن هاست. با این حال، من معتقدم 
با همکاری، همدلی و وحدتی که در 
داخل کشور ایجاد شده و همچنین 
با ارتباطاتی که با همسایگان و دیگر 
کشورهای جهان داریم، قادر خواهیم 
بود مشکات خود را حل کنیم و 
روزبه روز شرایط را بهتر بسازیم؛ 

. الله ء ن شا ا
  

سؤال من از جنابعالی این است 
که در چهارچوب پرونده هسته ای 

ایران، چه کسی تصمیم گیر 
نهایی محسوب می شود؟ ما 

می خواهیم بدانیم در نهایت، 
با توجه به اقداماتی که آمریکا و 

اروپا دنبال می کنند، طرف اصلی 
تصمیم گیرنده در خصوص پرونده 

هسته ای ایران چه کسی است؟ این 
پرسش حتی در میان خود آنها نیز 

ح است.  مطر
توسط  کشور  کان  سیاست های 
مقام معظم رهبری و بر اساس 
شورای عالی  از  که  مشورت هایی 
امنیت ملی و مجموعه سیاستمداران 
تعیین   ، د می شو فته  گر ر  کشو
می گردد. اما حرف آخر و تصمیم 
نهایی را طبق قانون اساسی مقام 
معظم رهبری اعام می کنند. این 
امری طبیعی است، چرا که ایشان 
از  پس  کشور،  اول  نفر  به عنوان 
دریافت نظرات کارشناسی از شوراها، 
مجلس و دیگر متخصصان، در نهایت 
تصمیم می گیرند که روند پرونده به 

چه شکلی ادامه پیدا کند.

در سال جاری میادی شاهد 
جنگ 12 روزه ای بودیم که از سوی 

اسرائیل علیه کشور شما انجام 
شد. مایلم بدانم میزان تأثیرگذاری 

این جنگ بر زیرساخت های 
جمهوری اسامی ایران تا چه 

اندازه بوده و چه تأثیری بر مواضع 
منطقه ای ایران گذاشته است؟

اقدام رژیم صهیونیستی یک حرکت 
تجاوزگرانه بود و برای منطقه روشن 
شد که متجاوز چه کسی است. پیام 
این اقدام به همه نشان داد که این 
رژیم برای هیچ کشوری حریمی قائل 
نیست و هر وقت بخواهد می تواند 
دست به تجاوز بزند. این در واقع 
اعامی به منطقه بود و به همین 
دلیل همه دولت های منطقه آنچه را 
رژیم صهیونیستی انجام داد، محکوم 
کردند؛ در حالی که پیش تر چنین 
اجماع و موضع گیری یکپارچه ای 

علیه این رژیم وجود نداشت.
در داخل کشور، این حمله موجب 
انسجام و وحدتی شد که قدرت و 
قوت اجتماعی ما را بسیار تقویت 
کرد. این دستاورد بزرگی برای ما 
بود، زیرا سرمایه اجتماعی در کشور 
تا حدودی کاهش یافته بود، اما 
مداخله رژیم صهیونیستی باعث 
شد این سرمایه اجتماعی بازگردد. 
امروز در تمام مجامع بین المللی، 
رقابت ها، مسابقات و محافلی که 
ایرانی ها حضور دارند، پرچم و سرود 
ایران با احترام مواجه می شود و همه 
ایرانیان در برابر آن سر فرود می آورند. 
این وحدت و انسجام دستاوردی 
بسیار بزرگ تر از خسارت هایی بود 

که به ما تحمیل شد.
صهیونیست ها که تصور می کردند 
هیچ پرنده ای نمی تواند از گنبد 
آهنین عبور کند، شاهد برخورد 
اهداف  به  متعدد  موشک های 
مشخص بودند و نهایتاً ناچار شدند 
نظر  از  ما  بپذیرند.  را  آتش بس 
اقتصادی خسارت دیدیم، اما سرمایه 
اجتماعی بزرگی به دست آوردیم که 
از آن خسارت ها مهم تر است. افزون 
بر آن، این انسجام و وحدت نه تنها در 
داخل کشور، بلکه در میان کشورهای 
اسامی منطقه نیز موجب هوشیاری 
و بیداری شد و ماهیت و سیاست های 
رژیم صهیونیستی را بیش از پیش 

آشکار ساخت.

با توجه به ضرباتی که محور 
مقاومت در منطقه متحمل شده 

است، آیا این امر باعث خواهد شد 
که سیاست درهای باز جمهوری 

اسامی ایران به سوی کشورهای 
منطقه، از جمله در رابطه با 

عربستان سعودی، با تأخیر یا درنگ 
دنبال شود؟ 

ببینید، پیش و پس از انتخابات که 
اداره دولت را من به دست گرفتم 
همواره بر اساس باور و اعتقادم عمل 
می کنم. معتقدم مسلمان ها با هم 
برادرند. پیام پیامبر اکرم)ص( در روز 
فتح مکه روشن است، »المسلم 
أخو المسلم، وهم ید واحد على من 
سواهم«. مسلمان، برادر مسلمان 
است و باید در برابر دیگران ید 
واحده باشند. اگر مسلمانان منطقه 
با هم تفاهم و وحدت داشته باشند و 
بپذیرند که برادرند و اختافات را کنار 
بگذارند، رژیم صهیونیستی جرأت 
نخواهد کرد به غزه، لبنان، سوریه، 
ایران، قطر، یمن یا دیگر کشورهای 
مسلمان حمله کند و هیچ کس 
نتواند در برابرش کاری انجام دهد. 
در خاورمیانه سرمایه های عظیمی 
نهفته است و دشمنان چشم به 
منابع، آب و خاک کشورهای اسامی 
و  رشد  نها  آ ف  هد  . ند وخته ا د
تمدن در این منطقه نیست، بلکه 
می خواهند مسلمانان با هم نزاع 
کنند و درگیر اختاف باشند تا منابع 
ما را به یغما ببرند. صهیونیست ها 
را هم با بهترین ساح ها و آخرین 
فناوری ها تقویت می کنند تا هر 
کشوری که خواست حرف بزند، از 

هراس خاموش شود.
 اما اگر مسلمانان با هم برادر شوند 
و ید واحده گردند، بسیاری از مسائل 
قابل حل خواهد بود. ما آماده ایم 
با عربستان سعودی، مصر، قطر، 
امارات، عمان، عراق، ترکیه و همه 
کشورهای منطقه همکاری کنیم. 
همه مسلمانیم و دست در دست 
هم خواهیم داد. به امید خدا، هر 
مشکل و نگرانی که وجود دارد قابل 
حل است و ما آنها را حل خواهیم 

کرد، به حول و قوه الهی. 

 در خصوص روابط جمهوری 
اسامی ایران با برخی کشورها، از 

جمله لبنان و سوریه که اخیراً شاهد 
تغییر و تحولات مختلفی بوده اند، 
مایلم بدانم با توجه به ارزش های 

برادری، اخوت و مسلمانی که شما 
به آن اشاره کردید، تعامل ایران 
با دولت های فعلی این کشورها 

چگونه خواهد بود؟ 
ما هیچ مشکلی نداریم؛ هر مسلمانی 
با مسلمان دیگر برادر است. ما 
آماده ایم با همه مسلمانان، اختافات 
یا سوءتفاهم هایی را که وجود دارد از 
میان برداریم و این وظیفه ای است 
که باید انجام شود. دنیایی که در آن 
زندگی می کنیم، میدان امتحان الهی 
است. اگر به دستور خدا و کتاب 
او عمل کنیم، اصولاً نباید با هم 
اختاف داشته باشیم. اختاف ها از 
منیت ها، زیاده خواهی ها و بی توجهی 
به حقوق یکدیگر آغاز می شود. از 
طرف خودمان اعام می کنیم که 
آماده ایم با همه برادران مسلمانمان، 
در هر کجا که باشند، دست دوستی و 

برادری بدهیم.
 

 در این راستا، آیا تعامل خاصی 
میان شما و دولت مرکزی جدید 

سوریه یا لبنان صورت گرفته است؟ 
مشکلی  هیچ  زمینه  این  در  ما 
نداریم. سوریه و لبنان کشورهایی 
هستند که آرزوی ما حفظ تمامیت 
ارضی آن هاست. خواسته ما این 
است که همه کسانی که در آن 
بر  می کنند،  زندگی  زمین ها  سر
اساس توصیه های کتاب خدا و 
پیامبر اسام)ص(، دست در دست 
هم بدهند و با یکدیگر برادری کنند. 
ما نیز در کنار آنها دست برادری 
خواهیم داد؛ این روند باید هم در 
داخل و هم در خارج از آن کشورها 
دنبال شود و با ما نیز بر همین 

اساس تعامل کنند.
 

 امروزه بسیاری از جوامع در 
کشورهای مختلف دستخوش 

تغییر و تحولات هستند. 
مایلم از جنابعالی، به عنوان 

رئیس جمهوری کشور و همچنین 
به عنوان یک جراح، بپرسم در 

قبال این تغییراتی که در جوامع 
گوناگون از جمله ایران در حال 
وقوع است، چگونه می خواهید 

خود را سازگار کنید و همراه شوید؟
 برای من روشن نیست منظور شما از 
این سوال درباره تغییر چیست؛ یعنی 

دقیقاً چه نوع تغییری؟
 

 منظورم تغییراتی است که در 
جوامع مختلف و بویژه در ایران، در 
خ داده است؛  میان جوانان ایرانی ر

تغییراتی که در مطالبات آن ها، 
از جمله در حوزه موسیقی و سایر 

مسائل، دیده می شود. نظر شما در 
این باره چیست؟ 

مسأله بسیار روشن است. اگر به 
آنچه خداوند در مسیر انسان ها قرار 
داده عمل کنیم و سخن درست را 
بپذیریم، مشکلی پیش نخواهد آمد. 
در قرآن آمده است: »فمن اظلم 
ممن کذب على الله وکذب بالصدق 
اذ جاءه الیس فی جهنم مثوى 
للکافرین والذین جاءوا بالصدق 
وصدقوا به اولئک هم المتقون«. تقوا 
یعنی سخن درست گفتن و سخن 

درست را  پذیرفتن.
می گوییم  ما  هم  علمی  نظر  از   
تصمیم گیری و سیاست گذاری باید 
بر مبنای شواهد و بر اساس آنچه 
درست و حق است، انجام شود. اگر 
چنین کنیم، نزاعی میان ما و نسل 
جدید به وجود نخواهد آمد. ما باید 
خودمان را با مسیری که حقیقت، 
صداقت و شواهد نشان می دهد، 
تطبیق دهیم. اگر در این راه حرکت 
کنیم، جوانان به سمت ما جذب 
می شوند و تغییرات نیز در همان 
جهتی سیر خواهد کرد که باید باشد.
 از نظر اعتقادی نیز مسلمانان تنها 
باید خدا را عبادت کنند؛ خدایی که 
مطلق است و سرچشمه خاقیت، 
هنر، زیبایی، رحمت و عشق. همه 
انسان ها در حال حرکت به سوی او 
هستند و جوانان نیز در همین مسیر 
گام برمی دارند. اگر مشکلی وجود 
دارد، از ناحیه ماست و به نحوه تعامل 
ما با این جوانان بازمی گردد. وظیفه 
ما این است که خود را با مسیر 
تعالی، زیبایی و حقیقت همراه کنیم 
و در جهت حرکت به سوی خدا، 

همراه جوانان باشیم.

آماده هرگونه همکاری بودیم
رئیس جمهوری در گفت وگو با شبکه »العربی« قطر:

 به موازات موضوع فعال شدن اسنپ بک که مطلع شدیم طی روزهای آینده 
همزمان شده با سالروز تولد جنابعالی، مایلم بپرسم واقعاً این وضعیت 

بغرنجی که برای ایران به وجود آمده، چند سال ممکن است ادامه یابد و 
پایان آن به کجا خواهد رسید؟ 

اجازه بدهید حدیثی از حضرت علی علیه السام خدمتتان بگویم. حضرت 
می فرمایند؛ »اوصیکم بخمس، لا یرجون احد منکم الا ربه ولا یخافن الا 
ذنبه...«؛ یعنی امید هیچ  یک از شما جز به پروردگارش نباشد و جز از 
گناه خود نترسد. ما امیدمان به خداست، نه به دیگران. مسلمان ها 
و مردم ایران اگر دل به خدا بسپارند و دل از غیر خدا بشویند، قادر 
خواهند بود راه هایی برای حل مشکات پیدا کنند و حتی اگر راهی 

 وجود نداشته باشد، می توانند راهی بسازند تا بر سختی ها غلبه 
کنند.

 ما مصمم و معتقدیم که با وحدت و انسجام می توانیم بر همه مشکاتی 
که دیگران می خواهند بر ما تحمیل کنند، غلبه کنیم به شرط آنکه به 
آنچه خداوند متعال امر فرموده پایبند بمانیم. ما از این وضعیت هراسی 
نداریم. حتی اگر فرض کنیم دیگر کشورها در دنیا وجود نداشته باشند، 
ما مسلمانان با هم هستیم. ممکن است سختی بکشیم یا دچار تنگنا 
شویم، اما اگر اراده کنیم و تاش کنیم، راه پیدا خواهیم کرد. خداوند 
بالای سر ماست و قطعاً یاری خواهد کرد، به شرط آنکه ما صادقانه در 
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عرفان خراسانی و ابن عربی به سپهر 
عرفان مغربی تعلق دارد. استاد موحد به 
این نکته نیز در جهان بینی خود توجه 
کرده اند که مجموعه این عوامل سبب 
شده بدانند مولانا کیست. ابتکار دیگری 
که استاد موحد در چینش و آرایش ابیات 
مثنوی به خرج داده اند، این است که از 
ایجاد فاصله هایی استفاده کرده اند که 
در تصحیح های دیگر نیستند. ایشان این 
کار را برای ایجاد نوعی تأمل و تفکر انجام 
داده اند، وقفه ای که نوعی بلاغت سکوت 
به شمار می آید. مولانا گاه در یک مکث و 
سکوت به اندازه یک کتاب سخن گفته و 
استاد موحد نیز به هنرمندی از این شیوه 

به خوبی بهره گرفته اند.
 

چند سال قبل در گفت وگوی روزنامه 
ایران با استاد موحد، ایشان 

تأکید کردند تصحیح خود را ادامه ای 
بر راه نیکلسون می دانند؛ با توجه به 
گفته ایشان و از سویی نسخه قونیه 

که بموقع در دسترس نیکلسون قرار 
نمی گیرد؛ تصحیح استاد موحد را 

می توان برطرف کننده کاستی های آن 
تصحیح دانست؟

 در این مورد همان طور که استاد موحد نیز 
گفته اند، نیکلسون کار بزرگی انجام داده 
است؛ منتهی تصحیح استاد موحد یک 
امتیاز مهم دارد که همان بحث دسترسی 
ایشان به نسخه های قونیه و قاهره است. 
وگرنه روش نیکلسون نیز در تصحیح 

مثنوی انتقادی و علمی است. 
 

در نهایت این تصحیح ها چقدر ما را به 
نسخه اصلی مثنوی نزدیک می کنند؟

در پاسخ این سؤال نکته بسیار مهمی 
نهفته است، تمام افرادی که به سراغ 
مولانا رفته اند به دنبال کشف آن هستند 
که بدانند آخرین شکل مثنوی کدام است. 
از طرفی چندی است که شاهد شکل گیری 
تلاش دیگری هم هستیم، اینکه بفهمند 
اصلاحاتی که مولانا انجام داده چه مواردی 
هستند و شکل اصلی اش، قبل از تغییرات 
چه بوده است. برای دست یابی به این 
مورد نیازمند جمع آوری و دسترسی به همه 
دفترهای قدیمی و پراکنده ای هستیم که در 
زمان حیات مولانا کتابت شده اند. به همین 
دلیل است که تأکید دارم، مسیر بررسی و 
تحقیق درباره مولانا هرگز به پایان نمی رسد.

 
وقتی تصحیح نیکلسون منتشر 

می شود عده ای تأکید می کنند حجت 
بر این کار تمام شده است؛ اما استاد 

موحد بنابر ضرورت و نسخ ارزشمندی 
که به آنها دسترسی داشتند؛ حدود 

90 سال بعد تصحیح دیگری را عرضه 
می کنند  و شما تأکید دارید تصحیح 

استاد موحد نیز پایانی بر این راه نیست 
و همچنان محققان و مصححان دیگر 

هم باید این مسیر را ادامه بدهند؟
بله، همچنان نسخه های ناتمام زیادی هستند 
که باید بررسی شوند. خود مثنوی از وجوه 
بسیار دیگری باید مورد تحقیق قرار بگیرد. از 
جمله برخی کلمات در ابتدا با لهجه خاصی 
ثبت شده اند که بعدتر  به لهجه رسمی تغییر 
یافته اند، باید اینها هم بررسی شوند. بنابراین 
این راه بی پایانی است و همچنان کار زیادی در 

پیش روی مولوی پژوهان قرار دارد.
 

خانم مشرف، مولانا از جمله ادبایی 
است که اغلب محققان با شیفتگی و 

نه با نگاه انتقادی به سراغش می روند، 
این شیوه مواجهه با مولانا و آثارش چه 

ضربه ای به نتیجه نهایی کار می زند؟
خب کاری که استاد موحد و حتی نیکلسون 
در تصحیح مثنوی انجام داده اند به شیوه  
انتقادی و علمی است. از این بابت به آنها 
نقدی وارد نیست. اما از ضرورت تصحیح 
و شرح علمی مثنوی که بگذریم، مگر 
می شود به مولانا انتقادی داشت؟ البته من 
موافق مقدس گرایی نسبت به آثار و تفکرات 
چنین بزرگانی نیستم. اصلاً خود مولانا هرگز 
به دنبال این نبوده که از خودش بت  بسازد. 
اگر مولانا را آن گونه که هست و با دقت 
بشناسیم تمام بت های ذهنی مان درباره 
چنین بزرگانی شکسته می شود. هرچند 
که باز هم می گویم کشف عیب های مولانا 

در حد ما آدم های عادی نیست.
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گفت وگو با مریم مشرف درباره تصحیح استاد محمدعلی موحد از مثنوی معنوی مولانا

بحر بی پایان مثنوی

در تقویم فرهنگی کشورمان، هشتم مهر به 
نام مولانا نامگذاری شده و یک روز پیش از 
آن نیز به یاد شمس تبریزی گرامی داشته 
می شود. در گفت وگو با مریم مشرف، 
عضو هیأت علمی دانشگاه شهید بهشتی، 
به بررسی تصحیح استادمحمدعلی موحد 
از مثنوی پرداخته ایم. دبیرعلمی اسبق 
همایش ملی مولانا، تصحیح محمدعلی 
موحد را نمونه ای کم نظیر در مولاناپژوهی 
می داند، تصحیحی که با اتکا برنسخه های 
قونیه و قاهره و نهُ نسخه معتبر دیگر، 
هم مخاطبان عام و هم پژوهشگران 
راهدف گرفته است. مشرف تأکید می کند 
مسیر تحقیق درباره مولانا پایانی ندارد، اما 
دقت عمل و شیوه استاد موحد در انجام 
این تصحیح را یکی از ویژگی های مهمی 
می داند که آن را به مرجعی مهم برای 

مولوی پژوهی تبدیل کرده است.
 

در یکی از مراسم های رونمایی 
تصحیح استاد موحد، ایشان 

مهم ترین دلایل از انجام این کار 
سترگ را ارائه متنی پیراسته و قابل 
فهم برای مخاطبان و علاقه مندان 

مثنوی عنوان کردند، تصحیحی که از 
نتیجه اش هم خوانندگان عادی و هم 

اهل تحقیق بهره ببرند؛ به نظر شما 
استاد موحد در تحقق این خواسته تا 

چه حد موفق عمل کرده اند؟
ابتدا باید تأکید کنم مسیر شناخت مولانا، 
بسیار طولانی و حتی بی پایان است. 
همان گونه که عمق دریای وجود مولانا 
بحری بی کران و عمیق است، شناخت 
او نیز به همین اندازه طولانی و بی پایان 
است و هر محققی قادر است در این 
راه قدم یا قدم هایی بردارد. با توجه 
به آنکه ما اسناد کاملی درباره مولانا و 
مثنوی در دست نداریم، هر مصحح و 
محققی که در این راه کوشیده، به روشن 
ساختن زوایا و گوشه هایی تاریک از این 
راه کمک کرده است. بنابراین هیچ  کسی 

نمی تواند مدعی شود این کار را تمام کرده 
است. با این وجود، تصحیح استاد موحد 
از باارزش ترین تلاش هایی به شمار 
می آید که در این زمینه انجام شده و بر 
قله مثنوی پژوهی قرار می گیرد. در پاسخ 
سؤال  شما باید بگویم ایشان به خوبی از 
پس تحقق این خواسته شان برآمده اند و 
همان گونه که مولانا برای قشر خاصی شعر 
نگفته، استاد موحد نیز تصحیحی انجام 
داده اند که هم عامه مردم و هم محققان 

قادر به بهره مندی از آن هستند.
 

 تأکیدی که بر دشواری این کار دارید از 
فقدان دسترسی به نسخ و اسناد لازم 

ناشی می شود یا از جهان فکری مولانا؟
شناخت جهان فکری مولانا که کار 
دشواری است اما تأکید من بر فقدان 
دسترسی به نسخ و اسناد لازم است. در 
فاصله سال هایی که مولانا به سرودن 
مثنوی اشتغال داشته و ابیات آن را برای 
حسام الدین چلبی و یارانش می خوانده، 
به طور مرتب اصلاحاتی در متن مثنوی 
انجام می داده است. خوشبختانه شاگردان 
مولانا، نسخه هایی از مثنوی را مکتوب 
می کنند و آن را برای مولانا می خوانند. 
او هم در نهایت اصلاحاتی بر آن انجام 
می دهد. نتیجه کار نیز نسخه ای قابل 
اعتماد و مورد تأیید خود مولانا می شود. 
در حقیقت سرودن مثنوی دو مرحله داشته 
است، مرحله اول به ثبت آن اختصاص 
داشته و مرحله دوم نیز، موقعی است 
ع ها  که مولانا درباره برخی کلمات، مصر
یا بیت ها تغییرات و اصلاحاتی را اعمال 
می کند. شاگردان مولانا آن صورت اولیه 
مثنوی را هم مکتوب می کنند. هرچند 
که مولانا در آخر، آن نسخه اصلاح شده 
را مثنوی مورد تأیید خودش می خواند. 
نسخه ای  که هرگز به دستمان نمی رسد 
که آن را می توان گنجینه ای گران بها اما 
دور از دسترس دانست. با این حال پنج 
سال بعد از درگذشت مولانا فرد دیگری از 
روی نسخه مورد اعتماد مولانا دست نویسی 
تهیه می کنند که به نسخه قونیه مشهور 

. د می شو
 

نسخه ای که در کنار نسخه قاهره، 
مهم ترین نسخ مورد استفاده استاد 

موحد در این تصحیح هستند؟

بله و از آنجایی که نسخه قونیه به 
فاصله کمی از درگذشت مولانا کتابت 
شده است اهمیت زیادی دارد، مولانا 
در سال 672 قمری فوت شده و این 
نسخه در سال های 677 -678 نوشته 
شده است. شخصی که این نسخه را 
دست نویسی کرده در پایان آن تأکید 
کرده که من این مثنوی را از روی 
نسخه ای که مورد تأیید مولانا بوده 
نوشته ام. بی شک یکی از مهم ترین 
دلایل اهمیت تصحیح استاد موحد را 
باید در دسترسی شان به همین نسخه 

قونیه دانست.
 

 نسخه ای که جای خالی بخش های 
زیادی از آن در تصحیح نیکلسون 

هم دیده می شود چراکه او در اواسط 
تصحیح مثنوی به نسخه قونیه 

دسترسی پیدا می کند.
بله با آن که نیکلسون هم کار بسیار 
مهمی انجام داده، اما در تصحیح او کمتر 
از سه هزار بیت با نسخه مثنوی قونیه 
مقابله شده است. این نسخه خیلی دیر 
به دست نیکلسون می رسد و همین 
مسأله، سبب وجود کاستی هایی در 
نتیجه نهایی کارش می شود، هرچند که 
بعدتر مقداری از نسخه بدل ها را اضافه 
می کند. همان طور که اشاره شد استاد 
موحد، دو نسخه قونیه و قاهره را اساس 
اصلی کار خود قرار داده اند که هر دو این 
نسخ در فاصله اندکی از درگذشت مولانا 

مکتوب شده اند.
 

استاد موحد به غیر از نسخ مشهور 
قونیه و قاهره، از 9 نسخه دیگر هم بهره 

برده اند؛ استفاده ایشان از نسخه هایی 
که اغلب شان طی پانزده سال اول 

درگذشت مولانا مکتوب شده اند. 
استفاده از این نسخه ها چه تأثیری در 

نتیجه نهایی کار ایشان ایفا کرده اند؟
با آنکه مهم ترین آن نسخ،  نسخه های 
قونیه و قاهره هستند اما مابقی نسخه ها، 
یا بهتر است بگوییم دفترها هم از 
اهمیت زیادی برخوردارند؛ دفترهایی که 
به قلم شاگردان بی واسطه مولانا مکتوب 
شده اند. هرکدام از اینها بنابر توانایی و 
اعتقاد خود بخشی از مثنوی را مکتوب 

کرده اند. 

روش شرح استاد موحد چه تأثیری در 
جایگاه علمی تصحیح ایشان دارد؟

روش شرح استاد، مبتنی بر یک نوع 
جهان بینی کلی است، نگاهی برآمده از 
اشراف ایشان به کلیت وجودی مولانا و 
جهان فکری اش. در خاطرم هست که 
ایشان در یک سخنرانی تأکید کردند: 
»اغلب مقاله هایی که با محور مولانا و 
مثنوی نوشته می شوند به گونه ای هستند 
که انگار هر تکه آن را از یک گوشه ای 
برداشته و همچون مونتاژکاری کنار هم 
گذاشته اند.« چرا؟ به این خاطر که 
نویسندگان اغلب این مقاله ها درباره چیزی 
نوشته اند که آن را تجربه نکرده اند؛ این 
قبیل مقاله ها در نتیجه گرته برداری هایی 
بدون کسب معرفت و شناخت لازم درباره 
مولانا هستند. دست یابی به چنین درکی 
تنها در گذر زمان و با کوشش بسیار 
حاصل می شود، حتی اگر یک محقق با 
تفکر و جست وجویی عمیق به سراغ مولانا 
برود، باز هم به صرف زمانی طولانی برای 
دست یابی به اشراف لازم به مجموعه آثار 

مولانا نیاز دارد.
 

شناخت شمس و زمینه های فکری 
مرتبط با مولانا چه تأثیری در موفقیت 

تصحیح استاد موحد داشته است؟
استاد موحد افزون بر مولانا، 

سال های زیادی از عمرشان را 
صرف مطالعه درباره شمس 

تبریزی کرده اند، مطالعاتی 
ر  نتشا ا ن  نتیجه شا که 
کتاب ها و آثار متعددی 
دیگر  سوی  از  است. 
شناخت خوبی هم از 
ابن عربی دارند، هرچند 
همواره تأکید دارند که 
ما در شرح مولانا نباید 
ابن عربی زده باشیم! در 
برخی شرح هایی که درباره 

مثنوی منتشر شده، حتی 
ح استادان بزرگواری  شر

همچون زنده یاد فروزان فر 
هم تا اندازه ای متأثر از جهان بینی 

ابن عربی است. با وجود آن که مولانا 
گاه با ابن عربی هم افق می شود اما 

به طور کلی به دو سپهر متفاوت 
تعلق دارند، مولانا به سپهر 

»مثنوی معنوی« به تصحیح استاد محمدعلی موحد، از 
چهره های مطرح مولوی پژوه، پس از تصحیح نیکلسون، یکی 
از قابل اعتناترین تصحیح های مثنوی است که پس از سال ها 
کار مدام این مولوی پژوه، چند سالی است توسط نشر هرمس 

منتشر شده و پس از چاپ پنج دو جلدی 
این تصحیح، امسال نسخه همراه آن هم 
منتشر شد؛ نسخه ای که هر دفتر از مثنوی 
در یک جلد به همراه یک جلد فهرست و 
کشف الابیات، در قطع جیبی، سامان یافته 
است. پاورقی ها و دگرسانی ها و مقدمه 
مفصل استاد موحد که بیشتر مورد استفاده 
پژوهشگران است در این نسخه حذف شده 
است. در توضیح ناشر درباره نسخه قطع 
کوچک آمده: »از ابتدای انتشار مثنوی معنوی 
مولانا جلال الدین محمد بلخی به  تصحیح 
استاد محمدعلی موحد یکی از دغدغه های 
مصحح ارجمند و نشر هرمس انتشار نسخه ای 

بود که مخاطبان به راحتی بتوانند همراه خود داشته باشند؛ 
نسخه ای که در ابعاد کوچک تر و برای خواندن در موقعیت های 
گوناگون مناسب تر و از نظر قیمت کمی ارزان تر باشد و بتواند 

مورد استفاده عموم دوستداران مثنوی قرار بگیرد.«
مبنای استاد محمدعلی موحد در تصحیح مثنوی معنوی 
یازده نسخه بوده که بیشتر آنها متعلق به اولین سال های 
پس از وفات مولوی است و از نظر صحت و اتقان دقیق ترین 
تصحیحی است که تاکنون انجام شده و کمترین میزان 
تصرف ها در آن صورت گرفته است. موحد در مقدمه تصحیح 
خود، در توضیح شیوه کار خود نوشته: »مدار کار ما بر یازده 
نسخه است؛ هشت نسخه مکتوب در فاصله ۱۵ سال اول 
پس از وفات مولانا، که دو نسخه آن مشتمل بر هر شش دفتر 
است: یکی مورخ 677 و دیگری مورخ 687، و شش نسخه تک 
دفتری، یکی مورخ 67۴ از دفتر ششم، دیگر مورخ 68۰ از دفتر 
اول به خط اسماعیل قیصری؛ و یک نسخه از دفتر چهارم، و 
یک نسخه از دفتر پنجم، و یک نسخه از دفتر ششم که به ظن 
نزدیک به یقین هر سه دفتر در همان فاصله زمانی و به خط 
سلطان ولد فرزند مولانا کتابت شده است.فرزند مولانا پس از 

وفات حسام الدین چلبی در 68۳، در رأس مولویان قرار گرفت 
و خودش شروع به سرایش مثنوی کرد؛ بنابراین نسخه هایی 
که به خط او از مثنوی مولانا موجود است، به احتمال نزدیک 
به یقین به پیش از این سنوات برمی گردد. یک نسخه هم از 
دفتر چهارم داریم به خط شیخ جمال انقروی 
مورخ 68۰. علاوه بر اینها، یک نسخه کامل 
دیگر از شش دفتر مثنوی داریم که تاریخ 
کتابت آن 668 قید شده است ولی می دانیم 
که کاتب آن در قرن هشتم زندگی می کرد. 
درباره تاریخ این نسخه بگومگو زیاد بوده ولی 
متن آن به اجماع محققان صاحب نظر متنی 
صحیح و دقیق و درخور اعتماد است. ما این نهُ 
نسخه را بیت به بیت و کلمه به کلمه مطابقت 
دادیم و موارد اختلاف را به دقت ضبط کردیم. 
در اثنای کار به دو نسخه دیگر برخوردیم، یکی 
مشتمل بر هر شش دفتر مورخ 6۹۵، که فیلم 
آن را از کتابخانه سلیمانیه استانبول به دست 
آوردیم؛ و دیگری تک نسخه ای از دفتر چهارم که چاپ عکسی 
آن در ۱۳۹2 از سوی مرکز اسناد مجلس شورای اسلامی انتشار 
یافت و ناشران، تاریخ کتابت آن را 7۰۱ قلمداد کرده اند. پس 
دایره مطالعات خود را توسعه دادیم تا این نسخه نویافته را 
هم شامل شود. بدین گونه مجموع نسخه هایی که ما روی 
آنها کار کردیم یازده شد: چهار نسخه کامل مشتمل بر هر 
شش دفتر، و هفت نسخه تک دفتری.« موحد در ادامه درباره 
اصالت این نسخ می نویسد: »هشت تا از این یازده نسخه به 
نظر ما نسخه هایی هستند که هیچ احتمال تحریف و دستکاری 
از سوی کاتب در آنها راه ندارد. به طور وضوح دیده می شود که 
اختلاف روایت های این نسخه ها حاصل تجدیدنظرهایی است 
که از سوی خود شاعر، یا به پیشنهاد دیگران و اجازه و تصویب 

او، در بازخوانی های مکرر مثنوی صورت گرفته است.«
استاد موحد، کار تصحیح مثنوی را نتیجه سخنان مرحوم 
مجتبی مینوی در همایشی که ۵ دهه پیش به منظور 
بزرگداشت مولانا در کتابخانه مرکزی دانشگاه تهران برگزار شد، 
می داند. مینوی در این مراسم گفته بود: »یک بار هم بیاییم 

آن منثوی را چاپ کنیم که مولانا گفته است.«

 

 در روزگاری که جهانِ معاصر با شتابی 
سرسام آور درگیر بحران معنا، تلاطم  فکری و 
چالش های زیست انسانی است، بازگشت به 
سرچشمه های خرد و عرفان ایرانی  ـاسلامی 
بیش از هر زمان دیگری ضرورت دارد. یکی 
از درخشان ترین ستارگان این آسمان، مولانا 
جلال الدین محمد بلخی است؛ شاعری که 
در مثنوی معنوی، جهان را نه از زاویه  ظاهر، 
که از چشمِ دل و معنا به تماشا می نشاند. 
در این میان، پژوهش های مولاناشناسی 
و تصحیح آثار او، نقشی بنیادین در فهم 
درست و عمیق اندیشه های مولانا دارند. 
با مهدی فیروزان، پژوهشگر و اندیشمند 
حوزه ادبیات و عرفان، درباره جایگاه مولانا 
در سنت فکری ایرانیان، پیام هایش برای 
انسان امروز و نیز درباره ارزش و اهمیت 
تصحیح مثنوی دکتر محمدعلی موحد 
گفت وگو کرده ایم؛ تصحیحی که به دلیل 
بهره گیری از نسخه های کهن و روش علمی 
دقیق، گامی تازه در مسیر مولانا پژوهی 

محسوب می شود.
 

 چراغ راه انسان معاصر
به باور مهندس فیروزان، مولانا شخصیتی 
است که در مرز میان عقلانیت و شهود 

ایستاده و اندیشه هایش امروز می تواند 
چراغ راه انسان معاصر باشد. او در 
گفت وگو با »ایران« تأکید می کند: »دنیا 
هرچه که گذشته، بیشتر به سمت 
عقلانیت سیر کرده است. عقلانیت 
احساسات  از  گرفتن  فاصله  یعنی 
و درک احساسی و گرایش به سمت 
درک عقلانی. مولانا یکی از عقلانی ترین 
حکما، فلاسفه و عرفای میراث فارسی 
است و از همین رو، دنیای امروز که با 
کرونا بخشی از خرافه علم را زدود، و با 
حوادث سیاسی و نظامی اخیر، پرده از 
خرافات حقوق بشر و مسائل قراردادی 
جهان برداشت. بنابراین انسان از این 
دیدگاه که گمان می کرد می تواند بر کل 
جهان حکومت کند، عبور کرد و دریافت 
که این عقاید هم پاسخگوی جهان 
نیست و باید بیش از پیش به عقلانیتی 

از جنس مولوی روی بیاورد.«
ـ چه  فیروزان معتقد است انسان امروز ـ
ـ دچار نوعی گم گشتگی  ایرانی و چه جهانی ـ
معنوی است که تنها با عقلانیتی ژرف و الهی 
می تواند درمان شود اما هشدار می دهد 
نباید عقلانیت را صرفاً در محاسبات ریاضی 
خلاصه کرد: »عقلانیت مدنظر من همان 
است که مولوی به عنوان عقل کلی به آن 
نگاه می کند. اما عقل کلی یا عقل جزئی 
یعنی چی؟ پاسخ به این پرسش ها کلید 
گشایش نکات مهمی است که باید به آن 

توجه کرد. عقل کلی یعنی خداوند طبق 
همه سنت ها مسیحی، یهودی و اسلام 
می فرمایند که تمام اسماء و صفات را به 
انسان آموختند؛ تمامی اسما، نه بخشی 
از آنرا. در یهودیت خداوند می فرمایند به 
انسان گفتیم که به اشیا نام بده. این یعنی 
انسان هم با نگاه افلاتونی علمی داشت 
از جانب خداوند که می توانست اشیا و 
پدیده ها را نامگذاری کند. این عقل کلی، 
یعنی علمی که ما از جانب خدا داریم، 
یعنی همان عقلی که می تواند امروز 
راهگشا باشد. عقل کلی، عقلی برآمده از 
علم به اشیا و صفات الهی است. یعنی 
خداوند در اینجا سخاوت به خرج داده 
است و همه اسماء و صفات را می گویند. 
انسانی که با این ظرفیت، با این توانایی 
که همه علم پدیده های دیروز، امروز و 
فردا را دارد، می تواند عقلانی عمل کند.« 

از فیروزان درباره تمایز میان عقل کلی و 
عقل جزئی در اندیشه  مولانا می پرسیم. 
می گوید: »عقل جزئی همان عقلی است 
که با زندگی زمینی ما در ارتباط است؛ علمی 
که در فیزیک، شیمی، حسابداری و دیگر 
شاخه های تجربی به کار می آید و انسان 
کاملاً بر آن تسلط دارد. اما عقل کلی، در 
قلب انسان جای دارد؛ جایی که به تعبیر 
قرآن و مولوی، محل ورود دانش شهودی 
و علم اسماء الهی است. این عقل است 
که می تواند راهگشای انسان امروز باشد. 
مولانا مانند اقیانوسی است که متفکران 
گوناگون به او روی آورده و در اندیشه های 
ژرف او غواصی کرده اند. شمار کتاب هایی 
که امروز در جهان با عنوان رومی درباره 
مولوی منتشر می شود، بسیار شگفت انگیز 

است. پژوهش های فراوانی درباره  او صورت 
گرفته است و در قیاس با آثار منتشرشده در 
ایران، بسیار چشمگیر و ارزشمند هستند.«

 
کار درخشان موحد

فیروزان در پاسخ به سوالی مبنی بر اهمیت 
تصحیح های علمی و دقیق از مثنوی، 
تصحیح دکتر محمدعلی موحد را گامی 
درخشان در این مسیر می داند: »ما به 
فارسی یک اثر جامع تصحیح شده و 
پالایش شده نداشتیم و استاد موحد دست 
به کار سترگی زدند. در واقع پس از تصحیح 
نیکلسون، ما در زبان فارسی اثری جامع و 
پالوده نداشتیم. استاد موحد با بهره گیری 
از نسخه های نزدیک به زمان مولانا، کاری 
سترگ انجام دادند. ایشان با نگاه علمی، 
تاریخی و عرفانی، مثنوی را بازخوانی کردند 
و اثری پدید آوردند که برای محققان 
مرجع است.« او با ستایش از مرحوم 
بدیع الزمان فروزانفر و آنه ماری شیمل، 
یادآور می شود که هر یک از بزرگان در 
شناخت مولوی سهمی ارزشمند داشته اند، 
اما تصحیح موحد به سبب تسلط زبانی، 
آشنایی با سنت عرفانی و تجربه گسترده 
در نسخه شناسی، جایگاهی ممتاز دارد. 
فیروزان در ادامه پاسخ به سوال پیشین ما، 
به توصیف جایگاه دکتر موحد می پردازد: 

»»محمدعلی موحد، انسان فرهیخته و 
جامعی است که واقعاً مشابه ایشان ما در 
نسلی که امروز حیات دارند، نداریم. آقای 
موحد چون در رشته حقوق تحصیل کرده، 
هم حقوقدان هست و هم مثنوی شناس. 
اخلاق و منش، گفتار و رفتار موحد به 
خصوص زمانی که از مولوی یا از معارف و 
از حقایق صحبت می کنند؛ طوری است 
که گویا ایشان را آینه ای از اندیشه مولوی و 
اندیشه عطار نیشابوری و از اندیشه عرفان 
اسلامی می بینید. یعنی حتماً در بزرگداشت 
کار ایشان از ابعاد مختلف تأثیر این کتاب و 
جایگاه آن باید گفت. دیگر آثار ایشان در 
مورد نفت که بسیار نوآورانه بود، آثار ایشان 
در مورد ادبیات و در مورد فیه مافیه، اینها 
همه به عنوان آثار علمی ایشان یک طرف؛ 
اما آنچه که برای من خیلی ارزشمند است 
این است که همیشه فکر می کردم مولوی 
چگونه سخن می گفت؟ مولوی چه سلوکی 
داشت؟ مولوی از چه بحث هایی با چه 
هیجاناتی صحبت می کرد؟ من زمانی که 
آثار استاد موحد را می خوانم یاد مولوی 
می افتم به خصوص وقتی که راجع به 
مولوی، اشعار مولوی، تفسیر ابیات یا 
بحث های مربوط به فیه مافیه صحبت 
می کند احساس می کنم که با مولوی در 

حال سخن گفتن هستم.«
مهدی فیروزان درباره اهمیت کار موحد 
معتقد است: »»هیچ کس به زبان فارسی 
تاکنون تصحیح کامل مثنوی معنوی را انجام 
نداده بود و هرچه بود کار غیر ایرانی بود 
و کار نیکلسون. اینکه یک ایرانی که زبان 
ترکی بداند، با خلق و خوی ترک ها آشنا 
باشد، جامعیت نسبت به میراث عرفانی 

ایران داشته باشد، نسخه های گوناگون را 
تدریس کرده باشد و در معرض سؤال های 
گوناگون شاگردان قرار گرفته باشد، بسیار 
متفاوت است. موحد در تصحیح مثنوی 
هم دانش تاریخی بی نظیری نسبت به بقیه 
مصححان دارد و هم دانش و تسلط بیشتری 
از دیگران دارد. به همین دلیل به باور من 
کار ایشان یک استثناء است و به همین 
دلیل بسیار حائز اهمیت است. مولوی 
در مظان ربودن توسط کشورهای دیگر 
بود، ولی استاد موحد مولوی را به عنوان 
یک متفکر ایرانی تثبیت کرد و قطعاً هیچ 
کس به اندازه ایرانیان نمی تواند مولوی را 

بشناسد.« خوب 

گفت وگو

مریم شهبازی
گروه کتاب

راضیه خوئینی
گروه کتاب

عمل به توصیه مینوی
تصحیح مثنوی معنوی محمدعلی موحد بر اساس یازده نسخه نزدیک به حیات مولانا است

روایت مهدی فیروزان از جایگاه مولانا در دنیای معاصر و تصحیح مثنوی موحد

قرار در جهان بی قرار

  به تصحیح: محمدعلی موحد
  انتشارات:  هرمس

  تعداد صفحه: ۲000 صفحه )دو جلد(
   قیمت:  ۲۹۰۰۰۰۰ تومان

مثنوی معنوی

محمدعلی موحد و 
مهدی فیروزان در 
رونمایی از ترجمه 

کتاب های »هیاهو بر 
سر هیچ« و »شمس 

تبریزی« به زبان 
ترکی استانبولی و 

»تصحیح مثنوی 
معنوی« در دانشگاه 
استانبول/ فروردین 
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سرپرست بیمارستان مرکز طبی کودکان:

 درمان رایگان کودکان زیر 7سال 
به بازنگری نیاز دارد

گزارش خبری

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

اگر سلامت کودکان تأمین شود، سلامت 
آینده جامعه تأمین می شود. سرپرست 
بیمارستان مرکز طبی کودکان دانشگاه 
علوم پزشکی تهران با اشاره به اینکه 
درمان رایگان کودکان بار مراجعات به 
این مرکز را افزایش داده است، گفت: 
»سالانه 120هزار کودک از خدمات بستری 

این مرکز استفاده می کنند به همین 
دلیل به وزارت بهداشت پیشنهاد کردیم، 
بازنگری در درمان رایگان کودکان زیر هفت 
سال انجام دهند، تا فقط کودکانی که در 
دهک های پایین قرار دارند، رایگان درمان 
شوند. چون در حال حاضر همه کودکانی 
که زیر هفت سال هستند خدمات رایگان 

دریافت می کنند.
 به همین دلیل فشارکاری که اکنون بر 
این مرکز درمانی وارد شده، کیفیت ارائه 

خدمات را دچار چالش می کند.«
پرست  سر ی  د ا ز شیر ح الله  و ر دکتر 
بیمارستان مرکز طبی کودکان دانشگاه 
علوم پزشکی تهران در نشست خبری 

ی  ی ها بیمار یش  هما سی وهفتمین 
کودکان با اشاره به اینکه 420 تخت فعال 
در مرکز طبی کودکان آماده ارائه خدمت 
به فرزندان ایران هستند، گفت: »درحال 
حاضر 360 تخت فعال داریم که حدود 
50 تا 60 تخت این مرکز درمانی غیر فعال 
بوده که یکی از دلایل آن کمبود پرستار 
است. این مرکز جایگاه اول را میان مراکز 
درمانی کودکان دارد به همین دلیل توجه و 
تمرکز ما روی ارائه خدمات تخصصی و فوق 
تخصصی به همه کودکان کشور است.«

انجام سالانه 40 هزار عمل جراحی
او در پاسخ به سؤال »ایران« درباره اینکه 
مرکز طبی سالانه چه تعداد کودک را 
پذیرش می کند و رایگان شدن درمان 
کودکان زیر 7 سال چه چالش هایی 
برای مرکز طبی ایجاد کرده است، گفت: 
»براساس آمارها، سالانه حدود 300 تا 
400هزار نفر به صورت سرپایی درمان 
می شوند و 120هزار نفر هم از خدمات 
بستری استفاده می کنند. همچنین 
سالانه 40 هزار عمل جراحی در این مرکز 
انجام می شود. بعد از رایگان شدن درمان 
 کودکان زیر هفت سال، بار مراجعات 

غیر ضروری هم افزایش پیدا کرده است. 
ما نیروی جدید نداریم زمانی که مراجعه 
بیشتر شود نیروهای ما باید در لحظه 
به تعداد بیشتری رسیدگی کنند که 
همین موضوع می تواند کیفیت خدمات 
را کاهش دهد. پیش از اجرای طرح درمان 
رایگان کودکان کمتر از 7 سال هم میزان 
پرداختی ها ناچیز بود، اما دولت درباره 
درمان رایگان کودکان کمتر از 7 سال 
تصمیم گرفت و ما ملزم به اجرا هستیم. 
با این اوصاف هنوز پرداختی ها با تأخیر 
انجام می شود و این مشکل از لحاظ 
مدیریت مالی، بیمارستان را با چالش 

روبه رو می کند.«

ضرورت بازنگری درمان رایگان 
کودکان زیر 7 سال

سرپرست بیمارستان مرکز طبی کودکان 
با اشاره به پیشنهادی برای اجرای درمان 
رایگان کودکان زیر 7 سال توضیح داد: »به 
وزارت بهداشت پیشنهاد داده ایم، درمان 
رایگان کودکان کمتر از 7سال دهک  بندی 
شود و خانوادهایی که در دهک های پایین 

قرار دارند مشمول درمان رایگان شوند، 
این موضوع در حال بررسی است. 

به دلیل اینکه درمان رایگان کودکان فقط 
در مراکز درمانی دانشگاهی اجرا می شود، 
سبب افزایش میزان مراجعه شده و اگر 
این موضوع در تمام بیمارستان ها اجرا 
شود، شاید با کاهش میزان مراجعه در 
مراکز دولتی دانشگاهی مواجه شویم. 
بیمارستان مرکز طبی کودکان یک مرکز 
بزرگ در حوزه درمان کودکان است؛ به 
نحوی که جراحی مغز، قلب و پیوند کبد 
در این بیمارستان انجام می شود و شاید 
میزان مراجعه های بیش از حد بتواند 
ارائه خدمات تخصصی را تحت تأثیر قرار 

دهد.«
نیروی  کمبود  درباره  دکترشیرزادی 
پرستاری گفت: »پرستارهای ما با مشکلات 
زیادی مواجه هستند و کار بسیار سختی 

دارند.
 هنگامی که یک کودک بیمار می شود، 
سلامت والدین او نیز تحت تأثیر قرار 
می گیرد. پرستاران باید علاوه بر خدمات 
درمانی، خدمات روانشناسی هم به 

والدین کودکان ارائه دهند.
 مشکلات درمانی حوزه کودکان زیاد است 
و افرادی که در این حوزه کار می کنند به 
علت فشار کاری محل کارشان را تغییر 
می دهند. مرکز طبی کودکان، دومین 
بیمارستان پژوهشی کشور به حساب 
می آید و پس از بیمارستان شریعتی در 
جایگاه دوم قرار دارد. به واسطه تجربه 
ارزشمندی که پزشکان و پرستاران این 

مرکز درمانی دارند، امکان مهاجرت آنها 
هم وجود دارد.«

 کمک 35 میلیارد تومانی خیرین 
برای درمان کودکان

سرپرست بیمارستان مرکز طبی کودکان 
در پاسخ به سؤال دیگر »ایران« درباره 
مطالبات این مرکز از بیمه ها توضیح 
داد: »طرحی به صورت پایلوت در این 
مرکز درمانی به منظور پرداخت مطالبات 
سازمان تأمین اجتماعی به شکل برخط 
اجرا شده است، به همین دلیل میزان 
دریافتی های این مرکز درمانی از سازمان 
تأمین اجتماعی نسبت به سایر مراکز به 
واسطه اجرای این طرح پایلوت بهتر است 
و مطالبات ما تا اردیبهشت ماه پرداخت 
شده است. اما می دانم که شرایط سایر 
مراکز درمانی کودکان این گونه نیست و 
مطالبات بالایی از بیمه ها دارند. همچنین 
این مرکز درمانی از ظرفیت خیرین هم 
برای پرداخت هزینه های درمان کودکان 

استفاده می کند.
 سال گذشته خیرین این مرکز درمانی، 
35میلیارد تومان برای تسویه حساب 
بیماران نیازمند پرداخت کردند که کمک 
بزرگی برای هزینه های جاری بیمارستان 

است.«
به گفته دکترشیرزادی این مرکز درمانی 
درحال حاضر، 1370 پرسنل دارد که 500 نفر 
از این افراد پرستار و 130 نفرشان پزشکان 
هستند. سایر افراد نیز جزو گروه های 

پشتیبانی مشغول فعالیت هستند.

گزارش

مرجان قندی
گروه گزارش

دو نقاشی بزرگ 
از »ابوالحسن 

صدیقی« در 
موزه وجود دارد؛ 

یکی تصویر 
»ابن سینا« و 

دیگری تصویر 
»خواجه نصیر 

طوسی«. 
این آثار در 

فهرست آثار 
ملی کشور ثبت 

شده اند و جزو 
گنجینه های 

هنری موزه 
محسوب 

می شوند. در 
مجموع، هفت 
اثر از مجموعه  
ما در فهرست 
آثار ملی ثبت 

شده اند؛ آثاری 
که نه تنها ارزش 

پزشکی دارند، 
بلکه از نظر 

تاریخی، فرهنگی 
و هنری نیز 

بی نظیرند

پرستارهای ما 
با مشکلات 

زیادی مواجه 
هستند و 
کار بسیار 

سختی دارند. 
هنگامی که 
یک کودک 

بیمار می شود، 
سلامت 

والدین او نیز 
تحت تأثیر 

قرار می گیرد. 
پرستاران 

باید علاوه 
بر خدمات 

درمانی، 
خدمات 

روانشناسی 
هم به والدین 

کودکان ارائه 
دهند

از جمجمه 5هزار ساله تا »قانون« و  طب منصوری
 گشتی در موزه تاریخ علوم پزشکی ایران

 که راوی صامت اما گویای صدها سال معرفت درمانی در این سرزمین است

موزه ملی تاریخ علوم پزشکی ایران  فراتر 
از این که مجموعه ای متشکل از کتب، 
اسناد و ابزارهای قدیمی، بلکه آیینه ای 
ا ست از قرن ها تلاش برای معرفت درمان، 
نجات جان و فهم بدن انسان. اینجا، 
تاریخ پزشکی با هر شیء، سند و تصویر، 
بازدیدکننده را به سفری عمیق در دل 
دانش و فرهنگ ایرانی می برد. به گفته 
فاطمه احمدی، کارشناس موزه ملی تاریخ 
علوم پزشکی ایران، این موزه با هدف حفظ 
میراث علمی، فرهنگی و تاریخی پزشکی 
کشور، در بنایی تاریخی متعلق به دوره قاجار 

فعالیت می کند.
 این موزه که تحت نظارت دانشگاه علوم 
پزشکی تهران اداره می شود، با نمایش 
آثار منحصر به فرد، اسناد خطی، تجهیزات 
پیشکسوتان  معرفی  قدیمی و  پزشکی 
برجسته، به یکی از مراکز مهم آموزش، 
کشور  علمی در  گردشگری  و  پژوهش 
تبدیل شده است.فاطمه احمدی که از 
سال 13۸4وارد این موزه شده و به عنوان 
راهنمای موزه فعالیت می کند، درباره  
پیشینه  این موزه می  گوید:»ساختمان فعلی 
موزه ملی تاریخ علوم پزشکی ایران، بنایی  
است تاریخی که در دوره  قاجار و به دستور 

امیرکبیر ساخته شده است.
 این بنا در زمین های متعلق به امیرکبیر 
در منطقه  امیرآباد تهران قرار دارد و در 
طول سال ها، کاربری های مختلفی داشته 
است. اما در نهایت بین سال های 137۸ تا 
13۸0، تصمیم گرفته شد که این ساختمان 
به موزه ای تخصصی در حوزه  تاریخ پزشکی 
تبدیل شود. در این مدت، اقدامات مرمتی 
گسترده ای انجام شده و برنامه های متنوعی 
برای احیای هویت علمی و فرهنگی بنا 

طراحی شد.«
به گفته  احمدی، در همان دوره ارتباطاتی 
میان سازمان میراث فرهنگی و مراکز 
دانشگاهی برقرار و فراخوان عمومی برای 
توضیح  وی  منتشر شد.  پروژه  تکمیل 
می دهد:»اوایل، مخاطبان اصلی موزه را 
گروه های پزشکی، سلامت، داروسازی و 
دانش آموزان دبیرستانی تشکیل می دادند. 
هدف هم این بود که این افراد با بازدید از 
موزه، بتوانند با پیشینه  رشته های مرتبط 
آشنا شوند و انتخاب آگاهانه تری به رشته 

دندان های بالا، پایین، چپ و راست در طب 
سنتی ارائه شده است. این اطلاعات نشان 
می دهد که دانش دندان پزشکی در ایران 

سابقه ای طولانی دارد.«
احمدی به یکی از منابع مکتوب تاریخی موزه 
اشاره می کند و می گوید:»بخشی از کتاب 
»مخزن الادویه« نوشته عقیلی خراسانی که 
مربوط به دوره  صفویه است را در این بخش 
ارائه داده ایم. قسمت هایی از متن این 
کتاب استخراج شده و روی تابلوهایی چاپ 
شده اند تا بازدیدکنندگان با سبک نگارش 
فارسی در آن دوران آشنا شوند، به ویژه در 
زمینه  گیاهان دارویی و کاربرد آن ها در درمان. 
طب سنتی بخش مهمی از روایت تاریخی 
موزه را تشکیل می دهد و بازدید از آن برای 
علاقه مندان به تاریخ پزشکی ایران بسیار 

آموزنده است.«

 معرفی شخصیت های
 برجسته پزشکی ایران در موزه

 احمدی به بخش  دیگر موزه اشاره می کند 
که به معرفی چهره های برجسته  پزشکی و 
علمی ایران اختصاص دارد، او می گوید:»در 
موزه، چند شخصیت مهم و تأثیرگذار در 
حوزه های علمی و فرهنگی معرفی شده اند. 
از جمله پروفسور یحیی عدل که نخستین 
ایرانی  است که در کشور فرانسه به درجه  
پروفسوری رسیده است. همچنین دکتر 
طب  برجسته   متخصص  قریب،  محمد 
اطفال که هر دو موفق به دریافت مدال 
لژیون دونور شده اند؛ مدالی جهانی که به 
افرادی با خدمات اجتماعی برجسته اهدا 

می شود.«
او با شور خاصی از ابوالقاسم بختیار یاد 
می کند و می گوید:»بختیار یکی از چهره های 
ماندگار تاریخ پزشکی ایران است. او در سن 
بالا در آمریکا در رشته  پزشکی تحصیل کرد 
و پس از بازگشت به ایران، به عنوان معاون 
آموزش دانشگاه تهران فعالیت داشت. 
سالن تشریح دانشگاه را راه اندازی کرد و 
در کنار پروفسور ابرلن، پایه گذار دانشکده  
پزشکی شد. در حال حاضر برنامه هایی 

برای گسترش این بخش در دست اجراست 
پزشکی  تاریخ  از  بیشتری  چهره های  تا 
ایران معرفی و بازدیدکنندگان با زندگی و 

دستاوردهای آنان آشنا شوند.«

 برنامه های آموزشی عمومی
 و تخصصی در موزه

موزه ملی تاریخ علوم پزشکی ایران، به عنوان 
برنامه های  هم  فرهنگی،  مؤسسه  یک 
عمومی و هم برنامه های تخصصی برگزار 
می کند. کارشناس موزه ملی تاریخ علوم 
پزشکی ایران درباره فعالیت های آموزشی 
این مجموعه می گوید:» هدف ما این است 
که موزه فقط محلی برای نمایش اشیا نباشد، 
بلکه بستری برای آموزش و تعامل علمی و 
به مناسبت  برای مثال،  باشد.  فرهنگی 
روز خبرنگار، بازدیدی برنامه ریزی شد تا 
خبرنگاران از موزه بازدید کنند. ما تلاش 
می کنیم در مناسبت های مختلف ملی و 
بین المللی مشارکت فعال داشته باشیم؛ 
چه از طریق طراحی و اجرای برنامه های 
خاص، چه با برگزاری کارگاه های مستمر. در 
بحث آموزش عمومی نیز برنامه های متنوعی 
برای گروه های مختلف درنظر گرفته ایم؛ از 
جمله دانش آموزان مدارس، دانشجویان 
سال اول دانشکده پزشکی و دیگر گروه های 
علاقه مند. این برنامه ها در قالب بازدیدهای 
آموزشی و فرهنگی اجرا می شوند تا مخاطبان 
بتوانند با تاریخ پزشکی ایران آشنا شوند 
و ارتباطی ملموس با گذشته علمی کشور 

برقرار کنند.«
درباره   پرسشی  به  پاسخ  در  احمدی 
تأکید  با  موزه  بین المللی  همکاری های 
ضیح  تو ت  طا تبا ر ا ین  ا همیت  ا بر
می دهد:»موزه ملی تاریخ علوم پزشکی 
ایران با موزه های مشابه در خارج از کشور 
ارتباط دارد. این ارتباط بیشتر از طریق 
رصد و تعامل غیرمستقیم انجام می شود. 
بسیاری از افراد و پژوهشگران بین المللی، 
از طریق دیتابیس- پایگاه داده- جهانی که 
شامل اطلاعاتی مانند آدرس و شماره تماس 
موزه هاست، با مجموعه ما آشنا می شوند 

و برای بازدید یا همکاری اقدام می کنند.  
در دوران محدودیت های پرواز و سفر، این 
دیتابیس نقش مهمی در حفظ ارتباطات 
ایفا کرد. افراد علاقه مند از طریق این پایگاه 
داده اطلاعات لازم را کسب  و در برنامه های 
مجازی یا حضوری موزه شرکت می کردند.«

این کارشناس موزه به فعالیت های منطقه ای 
نیز اشاره می کند و می گوید:»دانشگاه های 
علوم پزشکی و گروه های علمی در منطقه  
آسیا و اقیانوسیه نیز درباره  موزه های خود 
به  را  گفت وگو می کنند و تجربیات شان 
اشتراک می گذارند. این تعاملات باعث شده 
است که موزه ها در سطح منطقه ای و جهانی 

با یکدیگر در ارتباط باشند.«

 نقش موزه
 در حفظ میراث پزشکی ایران

احمدی با نگاهی انسانی و فرهنگی در پاسخ 
به پرسشی درباره  نقش موزه در حفظ میراث 
پزشکی ایران می گوید:»موزه ملی تاریخ 
علوم پزشکی ایران، فضایی امن و بی طرف 
است؛ جایی که افراد مختلف، پیشکسوتان، 
هیچ  بدون  علاقه مندان  و  دانشجویان 
پیش داوری کنار هم قرار می گیرند. این 
ویژگی، خودش یک خدمت بزرگ فرهنگی 
است.  برخی تصور می کنند آثار موزه ها 
تکراری اند، اما تجربه  شخصی من چیز 
دیگری می گوید. در سال 13۸4، این موزه 
برای نسل من نو و جذاب بود. حالا، برای 
نسل دهه هفتادی هم هنوز تازگی دارد. این 
یعنی موزه توانسته است با حفظ اصالت، 

همچنان مخاطب جدید جذب کند.«
موزه  اصلی  هدف  بر  تأکید  با  احمدی 
می گوید: »هدف ما معرفی پیشکسوتان و 
گذشتگان حوزه  پزشکی است؛ کسانی که 
پایه های علم پزشکی در ایران را بنا نهادند. 
موزه ملی تاریخ پزشکی ظرفیت بسیار خوبی 
برای این کار دارد. اگر شرایط بهتر شود؛ چه 
از نظر امکانات، چه از نظر حمایت های 
علمی و فرهنگی، این موزه می تواند نقش 
بسیار مهم تری در حفظ میراث گذشته و 
آگاهی بخشی به نسل های آینده ایفا کند.«

موفق شدند وضعیت او را بهبود دهند. 
تصاویر این جمجمه نشان می دهد که دختر 
پس از عمل، یک سال دیگر زنده مانده 
است. این موضوع نقطه عطفی در تاریخ 

پزشکی محسوب می شود.«
او توضیح می دهد:»در مجموعه  ما، جمجمه  
دیگری نیز وجود دارد که تنها جمجمه 
این  اسم دار موزه شناخته شده است. 
جمجمه در دهه  60، هنگام حفاری در منطقه  
بهبهان و برخورد بلدوزر با یک تابوت سنگی 
کشف شد. پس از بررسی  کارشناسان میراث 
فرهنگی، مشخص شد که این اثر مربوط به 
پادشاه کیدین هوتران بخشی از مجموعه  

»ارجان« تعلق دارد.«
آثار  از  دیگر  یکی  به  اشاره  با  احمدی 
منحصر به فرد موزه می گوید:»در این موزه 
یک مومیایی طبیعی از خانمی 65 ساله داریم 
که حدود ۹00 سال پیش در اطراف یزد دفن 
شده بود که در حال حاضر اسکلت این زن 
در موزه نگهداری می شود. شرایط آب وهوایی 
خشک و نمکی منطقه باعث شده که بدن 
این فرد بدون هیچ گونه عملیات خاصی، 
به صورت طبیعی مومیایی شود. این اثر یکی 

از نمونه های نادر در دنیاست.«
او همچنین به آثار مکتوب و هنری موزه 
اشاره می کند و می گوید:»در حوزه  کتاب های 
تاریخی، نسخه ای از کتاب »طب المنصوری« 
که قدمتی حدود هزار سال دارد، در مجموعه 
نگهداری می شود. این نسخه، قدیمی ترین 
نمونه  شناخته شده در نوع خود در جهان 
است. همچنین، یک اجازه نامه  طبابت 
متعلق به میرزا ارسطو خان، دانش آموخته  
دارالفنون بین سال های 1۹15 تا 1۹1۹، در موزه 

موجود است.«
احمدی از آثار هنری موزه نیز یاد می کند 
و می گوید:»دو نقاشی بزرگ از »ابوالحسن 
صدیقی« در موزه وجود دارد؛ یکی تصویر 
»ابن سینا« و دیگری تصویر »خواجه نصیر 
طوسی«. این آثار در فهرست آثار ملی کشور 
ثبت شده اند و جزو گنجینه های هنری 
موزه محسوب می شوند. در مجموع، هفت 
اثر از مجموعه  ما در فهرست آثار ملی ثبت 
شده اند؛ آثاری که نه تنها ارزش پزشکی 
دارند، بلکه از نظر تاریخی، فرهنگی و هنری 

نیز بی نظیرند.«
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او در ادامه به برگزاری سی وهفتمین همایش بیماری های کودکان 
و بیست وسومین همایش پرستاری کودکان اشاره کرده و گفت: 
»20 درصد جمعیت کشور را افراد زیر 1۸ سال تشکیل می دهند 
و سلامت آنها از اهمیت بالایی برخوردار است. تلاش کردیم با 
برگزاری همایش میان پژوهشگران جوان و پیشکسوت ارتباط 
برقرار کنیم و تجربه ها را به اشتراک بگذاریم تا در قالب یک کار 
تیمی بتوانیم باعث ارتقای سلامت کودکان شویم. بیش از 700 
مقاله در بخش پزشکی دریافت کرده ایم.40 نشست تخصصی در 
این همایش برگزار می شود که 31 مورد از این نشست ها با هدف 
آموزش برگزار می شود. نشست تخصصی اساتید جوان مانند 
سال های گذشته در این دوره برگزار می شود و دو نشست برای 

اساتید جوان برگزار می کنیم.«

20 درصد جامعه را کودکان تشکیل می دهند

ـــرش بـ

 جمع آوری و مستندسازی
 آثار پزشکی قدیمی

احمدی درباره  نحوه  جمع آوری آثار پزشکی 
قدیمی در موزه توضیح می دهد:»در فاصله  
سال های 137۸تا 13۸0، بخش قابل توجهی 
از مجموعه های اولیه  موزه گردآوری شد. 
این فرآیند با یک فراخوان ملی به دانشگاه 
علوم پزشکی تهران آغاز شد و از بخش های 
مردم شناسی، سایت های باستانی و مراکز 
مرتبط با تاریخ پزشکی درخواست شد تا 
آثار و اشیای مرتبط را معرفی و ارسال کنند. 
در طول سال ها، مجموعه های ارزشمندی از 
سوی پیشکسوتان و اساتید برجسته  پزشکی 
به موزه اهدا شد. برای مثال، در بخش 
چشم پزشکی، اگرچه در سال 13۸0 بیشتر آثار 
مربوط به پروفسور محمدقلی شمس بود، 
اما در سال های بعد دستگاه تراش عدسی 
یک عینک ساز سنتی به نام شالچی به موزه 
اضافه شد، همین طور دکتر یزدیان و دکتر 
دانشگر نیز به عنوان اساتید چشم پزشکی  

به این مجموعه افزوده شدند.«
احمدی با اشاره به بخش داروسازی می گوید: 
»داروخانه  نظامی متعلق به خانواده  دکتر 
نظامی به موزه اهدا شده است. همچنین 
مجموعه هایی مانند کیف حکیم باشی، 
داروهای دوره  قاجار اهدا شده توسط دکتر 
شریف، داروهای خانواده  دکتر شفیعی، 
خانواده  دکتر فرسام و مجموعه ای از دکتر 
گل گلاب نیز به تدریج به گنجینه  موزه اضافه 
شدند.«او درباره  بخش اسناد و کتاب های 
خطی نیز توضیح می دهد:»تعداد زیادی از 
منابع خطی و اسناد تاریخی در این بخش 
گردآوری شده اند که نشان دهنده  غنای 
علمی و فرهنگی تاریخ پزشکی ایران هستند. 
این اقدامات نه تنها به غنی تر شدن مجموعه  
موزه کمک کرده، بلکه باعث شده است 
اساتید و پیشکسوتان بیشتری ترغیب شوند 
تا آثار خود را به موزه اهدا کنند. به این 
ترتیب، موزه روز به روز به یک مرجع معتبرتر 
و کامل تر در حوزه  تاریخ پزشکی تبدیل 

شده است.«

جایگاه طب سنتی
بخش  موزه،  مهم  بخش های  ز  ا یکی 
طب  به  آن  در  که  است  مردم شناسی 
سنتی ایران پرداخته  شده است. احمدی 
با اشاره به بخش مردم شناسی موزه توضیح 
می دهد:» در این قسمت، بازدیدکنندگان 
با روش های درمانی سنتی آشنا می شوند؛ 
از جمله حجامت که هنوز هم در برخی 
مناطق کشور رواج دارد. در این بخش، 
شاخ های مخصوص حجامت به نمایش 
گذاشته شده اند و توضیحاتی درباره  ساختار 

تحصیلی شان داشته باشند. اما با گذشت 
زمان، مشخص شد که مخاطبان موزه بسیار 
گسترده تر از آن چیزی هستند که ابتدا تصور 
می شد و حالا افراد با علایق مختلف، از 
تاریخ دوستان گرفته تا هنرمندان از این موزه 

بازدید می کنند.«

 درهای موزه 
به روی همه  افراد جامعه باز است

احمدی با نگاهی به تجربه های جهانی، 
به طراحی موزه ها در اروپا اشاره می کند 
و می گوید: »از قرون وسطی تا رنسانس، 
موزه ها در اروپا با هدف جذب طیف وسیعی 
از بازدیدکنندگان طراحی شده اند. اولین 
موزه دانشگاهی جهان، موزه »اشمولین« در 
دانشگاه آکسفورد است که فلسفه  آن، باز 
بودن درهای موزه به روی همه  افراد جامعه 
بود. این همان چیزی ا ست که شورای 
جهانی موزه ها نیز بر آن تأکید دارد؛ موزه 
باید برای همه قابل دسترسی و بهره برداری 

باشد.«
احمدی درباره  بخش های مختلف این موزه 
توضیح می دهد:»موزه شامل بخش های 
متنوعی  ا ست که هر کدام بخشی از تاریخ 
پزشکی ایران را روایت می کنند. از جمله 
بخش دیرین انسان شناسی، مردم شناسی، 
پزشکی  و کتب خطی، تجهیزات  اسناد 
ج شده، تجهیزات دامپزشکی،  از رده خار
چشم پزشکی،دندان پزشکی و داروخانه.«

آثار منحصر به فرد موزه
کارشناس موزه ملی تاریخ علوم پزشکی 
ایران با اعلام اینکه در حال حاضر، 163 قلم 
شیء باستانی در موزه ملی نگهداری می شود 
که نشان دهنده  ارزش تاریخی و علمی این 
مجموعه است، می گوید:»مجموعه  موزه 
ملی تاریخ علوم پزشکی ایران شامل آثار 
تاریخی متعددی  است که بیشتر آن ها به 
تاریخ پزشکی مربوط می شوند. یکی از 
مهم ترین این آثار، جمجمه ای ا ست که 
حدود 5 هزار سال پیش در زابل کشف 
شده و متعلق به دختری 13 ساله است که 

به بیماری هیدروسفال مبتلا بود. 
پزشکان آن زمان با انجام عمل جراحی و 
برش جمجمه برای تخلیه مایع اضافی، 
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فرهنگی

درآمد
ــــ.ش.(  جایگاه مولوی )586–652 ه
نه تنها در تاریخ شعر فارسی، بلکه در 
گستره فرهنگ ایرانی و میراث معنوی 
بشری جایگاهی یگانه است. مولوی 
با مثنوی معنوی و دیوان شمس، 
افق های تازه ای از اندیشه عرفانی، 
زبان شعری و جهان نگری فرهنگی را 
برای فارسی زبان  ها و فراتر از آن، برای 
ابنای بشر گشوده است. میراث مولوی 
فراتر از آثار مکتوب اوست؛ سنت های 
موسیقایی، آیین های عرفانی، زبان 
گفتار و نوشتار فارسی و حتی نگرش 
ایرانی به جهان و انسان، از اندیشه ها و 
اشعار او متأثر شده اند. همچنین میراث 
او برای فرهنگ ایرانی و زبان فارسی 
چندوجهی و عمیق است. او زبان فارسی 
را به اوج ظرفیت های خود رساند، عرفان 
ایرانی را در قالبی شاعرانه جهانی کرد 
و فرهنگ ایرانی را در برابر بحران های 
تاریخی به سرچشمه ای تازه از معنا و 

امید پیوند داد.

مولوی نه تنها به ادبیات فارسی هویتی 
تازه بخشید، بلکه هویت ایرانی را با 
جهانی بودن درآمیخت. از این رو، او نه 
تنها بخشی از میراث ادبی ایران است 
بلکه میراثی جهانی و انسانی به شمار 

می رود.
 

زندگی و زمانه مولوی
مولوی در شهر بلخ، یکی از مراکز مهم 
فرهنگی و علمی ایران زمین،  زاده شد. 
دوران کودکی او همزمان با آشوب های 
ناشی از حمله مغول بود؛ مهاجرت او 
و خانواده اش به شام و سپس قونیه، 
پیوند میان جهان ایرانی و جهان 
آناتولی را شکل داد. این مهاجرت مولانا 
را در موقعیتی میان فرهنگی قرار داد: 
او در عین حال که به زبان فارسی 
می نوشت و به میراث ادبی و عرفانی 
ایران وفادار ماند، در محیطی رشد 
کرد که فرهنگ های دیگری نیز در آن 

حضور داشت.
این تنوع فرهنگی، آثار مولانا را جهانی 
کرد اما او هیچ گاه ریشه های ایرانی و 
زبانی خود را رها نکرد. زبان فارسی 
برای او نه فقط ابزار بیان بلکه خانه 
اندیشه و احساس بود. به همین دلیل 
بخش عمده آثارش به فارسی سروده و 
نوشته شده و تنها معدودی از نامه ها و 

خطابه های او به عربی است.

آثار مولوی و جایگاه آنها در زبان 
فارسی

میراث مولوی در وهله اول در قالب سه 
اثر سترگ متجلی می شود:

الف( مثنوی معنوی
مثنوی معنوی در شش دفتر و حدود 
از  یکی  بیت،  هزار  بیست وشش 
شاهکارهای ادبیات فارسی و جهان 
است. مولوی در مثنوی، حکایت ها، 
تمثیل ها و داستان های گوناگون را به 
کار می گیرد تا مفاهیم عرفانی، اخلاقی 
و فلسفی را بیان کند. زبان مثنوی ساده، 
روان و سرشار از شگردهای زبانی و بلاغی 
است که به فارسی حیاتی تازه بخشید.
در مثنوی مضامین دینی و عرفانی با 
زبانی شیرین و مردمی بیان شده اند. در 
واقع مثنوی توانست پلی میان معرفت 
دینی و زندگی روزمره مردم ایجاد کند.

ب( دیوان شمس تبریزی
دیوان کبیر یا دیوان شمس، مجموعه ای 
عظیم از غزلیات و رباعیات مولاناست که 
شوریدگی عاشقانه و تجربه بی کران او از 
ماهیت مرموز عشق را بازتاب می دهد. 
زبان دیوان شمس زبانی پرشور، موسیقایی 
و آکنده از تصاویر بدیع است. این اثر زبان 
فارسی را به نهایت ظرفیت های موسیقایی 

و بیانی خود رساند.
غزل های شمس، الگویی تازه برای 
شعر عاشقانه فارسی شد؛ الگویی که 

هم به شاعران پس از مولانا الهام داد 
و هم در حافظ، بیدل و دیگر شاعران 

بازتاب یافت.
ج( فیه ما فیه، مکاتیب و مجالس سبعه

این آثار منثور نیز نشان دهنده توانایی 
مولانا در زبان نثر فارسی اند. در آنها، 
او اندیشه های عرفانی خود را به زبانی 
صریح و بی پیرایه بیان کرده است. 
بویژه فیه ما فیه، سندی مهم برای 
فهم جهان بینی و شیوه تعلیم اوست.

 
میراث زبانی مولانا

مولانا زبان فارسی را به مرتبه ای تازه ارتقا 
داد. او نه تنها ظرفیت های بیانی شعر 
را گسترش داد، بلکه به زبان گفتاری 
و اصطلاحات عامیانه نیز در شعر خود 
مجال حضور داد. این ویژگی سبب شد 
آثارش با مردم عادی پیوند بخورند و در 
حافظه جمعی ایرانیان جاودانه شوند.

برخی از دستاوردهای مولانا در زبان 
فارسی عبارتند از:

• گسترش دایره استعاره و تمثیل: او از 
طبیعت، زندگی روزمره و عناصر ملموس 
برای بیان مفاهیم انتزاعی بهره گرفت.

• موسیقی زبانی: تکرار، واج آرایی و 
نقش  و  ا شعر  ر  د کلام  باهنگ  ضر

دارد. برجسته ای 
• ترکیب عرفان و زبان مردمی: مولانا 
توانست پیچیده ترین مفاهیم عرفانی را 

در قالب حکایت های ساده بیان کند.
در  فارسی  زبان  پویایی  حفظ   •
دیاسپورای فرهنگی: با مهاجرت مولانا 
به قونیه، زبان فارسی در آناتولی تثبیت 
شد و به عنوان زبان شعر و عرفان در 
میراث فرهنگی و حتی تا دربار سلاطین 

عثمانی ادامه یافت.
 

میراث فرهنگی مولانا در ایران
فراتر از زبان و ادبیات، مولانا میراثی 
فرهنگی و معنوی برای ایرانیان به جا 
گذاشته است. در فرهنگ امروز ایران، 
مولانا تنها یک شاعر کلاسیک نیست؛ 
بلکه حضوری زنده و پویاست. اشعار او 
در موسیقی سنتی و مدرن ایران، در تئاتر 
و سینما و حتی در گفتمان های فلسفی و 
اجتماعی معاصر حضور دارد. در هنرهای 
تجسمی؛ نقاش  ها و خوشنویس  های 
ایرانی مضامین مولوی را بازآفرینی 
کرده اند. در گفتمان اجتماعی، اشعار او 
به عنوان منبعی برای ترویج مدارا، عشق 
و همزیستی فرهنگی به کار رفته است.
آثار مولوی بر بسیاری از شاعران و 
نویسندگان ایرانی نیز تأثیر گذاشته است. 
حافظ در غزلیات خود، شور عاشقانه 
مولوی را بازتاب داد؛ جامی در سده  نهم 
هجری، مولوی را »سلطان العاشقین« 
خواند؛ و حتی در دوران معاصر، نیما، 
شفیعی کدکنی و سهراب سپهری از زبان 

و جهان بینی او الهام گرفتند.
همچنین در حوزه فلسفه و عرفان، 
اندیشه های مولوی همچنان موضوع 
پژوهش و الهام برای اندیشمندان است. 
مفسرینی چون بدیع الزمان فروزانفر و 
علامه جعفری آثار او را به دقت شرح و 

تفسیر کرده اند.
هرچند مولانا در قونیه درگذشت و آرام 
گرفت، اما او بخشی جدایی ناپذیر از 
میراث فرهنگی ایران قلمداد می  شود. 
نام مولانا در حافظه فرهنگی ایرانیان 
همچون نمادی از عشق، معرفت و آزادی 

معنوی حضور دارد.
الف( مولانا و هویت عرفان ایرانی

فرهنگ ایرانی در سده های میانه با 
بحران های سیاسی و اجتماعی متعددی 
مواجه بود؛ از جمله حمله مغول و 
چنین  در  سیاسی.  وپاشی های  فر
فضایی، عرفان نقش پناهگاهی برای روح 
جمعی ایفا کرد. مولانا یکی از ستون های 
اصلی این عرفان بود. اشعار او نوعی 
آرامش و امید برای مردمی فراهم آورد 

که درگیر خشونت و بی ثباتی بودند.
ب( موسیقی و سماع

مولانا ارتباطی عمیق میان شعر، 
موسیقی و حرکت برقرار کرد. سنّت 
سماع که امروز نیز در آیین های 
مولویان ادامه دارد، نشان دهنده پیوند 
شعر فارسی با موسیقی و بدن است. 
این سنّت، شعر مولانا را به تجربه ای 

زیسته و جمعی بدل کرده است.
ج( بینامتنیت فرهنگی

و  از داستان ها  آثار خود  مولانا در 
حکایت های ایرانی )مانند قصه های 
شاهنامه و کلیله و دمنه( استفاده 
کرده و آنها را در قالبی تازه بازآفرینی 
کرده است. بدین ترتیب، او پلی میان 
سنّت های ادبی پیشین و عرفان ایرانی-

اسلامی ایجاد کرده است.
 

تأثیر مولوی بر فرهنگ و هنر جهان 
در دوران معاصر

آوازه مولوی در دوران معاصر به یکی از 
برجسته  ترین چهره  های جهانی فرهنگ 
و هنر بدل شده و به مراتب از آنچه پیش 
تر بوده، فراتر رفته است. ورود او به اروپا 
با ترجمه  های سده  نوزدهم آغاز شد و 
متفکرینی چون گوته در کنار حافظ، 
از اندیشه های او درباره  وحدت وجود و 

رهایی روح الهام گرفتند.
مفاهیم رقص سماع به  عنوان نماد آزادی 
و اتحاد انسان با هستی، الهام بخش 
رقصنده  ها و هنرمندان مدرن شد و در 
موسیقی، نمایش و هنرهای تجسمی 
جایگاهی ویژه یافت. موسیقی معاصر، 
از جاز تا موسیقی جهان، از ریتم  های 
تکراری و شور سماع مولوی تأثیر 
پذیرفت. در عرصه  فلسفه و عرفان 
تطبیقی، چهره  هایی مانند هانری کربن 
مولوی را تجسم »انسان نورانی« و اوج 
تجربه  روحانی ایرانی دانستند. همچنین 
در روانشناسی تحلیلی، اندیشه  های او در 
تحلیل نمادها و تجربه  دگرگونی درونی 

مؤثر بوده است.
در سده  های بیستم و بیست و یکم، 
و  نیکلسون  رینولد  ترجمه  های  با 
بازآفرینی  های کلمن بارکس، مولوی به 
یکی از پرفروش  ترین شاعران کلاسیک 
جهان بدل شد. او امروز نه تنها میراث 
فرهنگی ایران، بلکه بخشی از میراث 
معنوی و هنری جهانی است و به  عنوان 
نمادی از عشق، همدلی و گفت و گوی 

بین فرهنگی شناخته می  شود.

گزارش

علیرضا پیروزان
نویسنده و منتقد ادبی

مولوی 
افق های 
تازه ای از 

اندیشه 
عرفانی، زبان 

شعری و 
جهان نگری 

فرهنگی 
را برای 

فارسی زبان  ها 
و فراتر از آن، 

برای ابنای 
بشر گشوده 

است

 »مست عشق« 
در موزه سینما

فیلم سینمایی »مست عشق« 
ساخته حسن فتحی که به روایت 
بخشی از زندگی و دیدارهای مولانا 
و شمس تبریزی می پردازد، روز 
سه شنبه 8 مهرماه ساعت ۱8 در 
سالن سینماتوگراف موزه سینما 
اکران می شود. این مراسم که 
به مناسبت روز بزرگداشت مولانا 
برگزار می شود، با حضور کارگردان، 
تهیه کننده و سایر عوامل همراه 
خواهد بود.  موزه سینمای ایران در 
راستای مأموریت خود برای پیوند 
دادن سینما با میراث فرهنگی و 
معنوی، این برنامه را با همکاری 
کمیته ملی موزه های ایران )ایکوم( 
برای بزرگداشت اندیشه های مولانا 
و گفت وگو پیرامون روایت های 
سینمایی از متون عرفانی تدارک 

دیده است./خبرآنلاین

سینماهای کره در قبضه 
فیلم تازه پارک چان-ووک

کمدی سیاه کره ای »انتخاب دیگری 
نیست« ساخته پارک چان-ووک 
با بازی لی بیونگ-هون، با فروش 
۴.5 میلیون دلاری در فاصله 2 روز 
از 26 تا 28 سپتامبر، در صدر گیشه 
سینماهای کره جنوبی قرار گرفت. 
این فیلم به این ترتیب ۴5.2 درصد 
از فروش آخر هفته را از ۱8۷۱ سینما 
به خود اختصاص داد. »انتخاب 
دیگری نیست« با اقتباس از رمان 
« نوشته دونالد  آمریکایی »تبر
وستلیک ساخته شده و دومین 
اقتباس سینمایی از این رمان پس 
از فیلم بلند فرانسوی زبان »تبر« 
محصول 2۰۰5 به کارگردانی کوستا 
گاوراس است. فیلم جدید پارک 
چان-ووک همچنین به عنوان 
نماینده کره جنوبی برای بخش 
بلند بین المللی  بهترین فیلم 
نودوهشتمین دوره جوایز اسکار 

انتخاب شده است./مهر

اخبار

ماندگار در ماندگار در 
جان و جهان ماجان و جهان ما

 8 8 مهر، روز بزرگداشت  مهر، روز بزرگداشت 
مولوی جلال الدین محمد بلخی استمولوی جلال الدین محمد بلخی است



واکنش خواننده مشهور اجرای مهران مدیری در دبی
آمریکایی به اظهارات ترامپ

یک  دهه پس از »امیرِ کبیرِ نشر«
مهران مدیری، کارگردان و بازیگر شناخته شده 
ایرانی که این روزها در حال ساخت سریال 
بار  با عنوان »شش  ماهه« است،  تازه اش 
دیگر با برگزاری کنسرت به صحنه موسیقی 
بازمی گردد. طبق اعلام برگزارکنندگان، این 
اجرا در اپرای دبی روی صحنه خواهد رفت. 
مدیری طی سال های اخیر در کنار فعالیت های 
عرصه  در  حضور  تلویزیونی،  و  سینمایی 
موسیقی را نیز تجربه کرده و کنسرت هایش 
همواره با استقبال گسترده مخاطبان همراه 
بوده است. او این روزها مشغول ساخت سریال 
»شش ماهه« برای پخش از تلویزیون است و 
تاکنون نیمی از این سریال فیلمبرداری شده 

است./ روابط عمومی کنسرت

درگذشت  سالروز  دهمین  پاسداشت  آیین 
مؤسسه  بنیادگذار  جعفری«،  »عبدالرّحیم 
انتشارات امیرکبیر با همکاری نشر نو در مرکز 
دایرةالمعارف بزرگ اسلامی برگزار می شود. در 
این برنامه که »امیرِ کبیرِ نشر« نام دارد، کاظم 
موسوی بجنوردی، لیلی گلستان، عبدالحسین 
آذرنگ، میلاد کیایی، کاوه میرعباسی و محمدرضا 
جعفری سخن می گویند. پیام محمد استعلامی 
و سروش حبیبی خوانده می شود و همچنین 
بخش هایی از مستند »در جست  وجوی صبح« 
ساخته مهرداد شیخان به نمایش درمی آید. این 
مراسم سه شنبه، هشتم مهر، ساعت ١۶ در مرکز 
دایرةالمعارف بزرگ اسلامی تشکیل می شود./ 

روابط عمومی مرکز دایرةالمعارف بزرگ اسلامی

»متولد  ترانه  که  اسپرینگستین  بروس 
آمریکا« را در کارنامه دارد، در مصاحبه با 
مجله تایم گفت اهمیتی نمی دهد ترامپ 
درباره او چه فکر می کند و باور دارد او باید 
به زباله دان تاریخ سپرده شود. این خواننده 
آمریکایی، در طول توقف تور »سرزمین 
امید و رویاها« دولت ترامپ را به باد انتقاد 
گرفته و گفته بود: آمریکایی که درباره اش 
نوشته ام که ۲۵۰ سال چراغ امید و آزادی 
بوده، در حال حاضر در دستان یک دولت 
فاسد و خائن است. ترامپ هم در پاسخ به 
اظهارات او گفته بود این خواننده مثل یک 

سگ احمق است./مهر

»کارت قرمز« به یک تفکر

نقل قول

فیلمسازی برای من تراپی است و برعکس وقتی هیچ کاری ندارم انگار تمام 
فشار دنیا روی من می آید. »کارت قرمز« هم فیلم تلخی بود به خصوص 
اینکه فکر می کنم شاید اگر شهلا جاهد در موقعیت دیگری به دنیا می آمد، 
می توانست بازیگر خوبی شود چون استعدادش را داشت. این فیلم هیچ گاه 
شانس گرفتن مجوز و اکران عمومی را نداشت اما من از موضع ۱۸ سال قبل 
خودم برای ساخت آن پشیمان نیستم؛ موضوع »کارت قرمز« هم برای من خیلی 
جذاب بود، هرچند به قول حسن پورشیرازی، همسرم، راه رفتن روی لبه تیغ 
بود چون ممکن بود به یک فیلم زرد تبدیل شود و من همه تلاشم را کردم که 
فیلم زرد نسازم. عنوان فیلم، کارت قرمز به یک تفکر است، به 
یک فرهنگ و حتی به خودمان و به جامعه ای که در آن زندگی 
می کنیم؛ جامعه ای که اگر مسیرش همین طور ادامه پیدا کند 

کارت های قرمز بیشتری باید برای آن بگیریم.

از صحبت های مهناز افضلی 
در مراسم نمایش »کارت قرمز« در عمارت »روبرو«/ ایسنا

مستند» 
پرونده های 

بی بی« را 
می توان یکی از 

بحث برانگیزترین 
آثار مستند 

سیاسی سال های 
اخیر دانست؛ 

اثری که الکسیس 
بلوم در مقام 

کارگردان، با 
بهره گیری از حجم 

شگفت انگیزی 
از اسناد، تصاویر 

و ویدئوهای 
بازجویی، تصویری 

تازه و به غایت 
تکان دهنده از 

بنیامین نتانیاهو 
و خانواده و حلقه 

نزدیکانش ارائه 
می دهد

 
مستند» پرونده های بی بی« را می توان یکی 
آثار مستند سیاسی  از بحث برانگیزترین 
سال های اخیر دانست؛ اثری که الکسیس 
از  بهره گیری  با  کارگردان،  مقام  در  بلوم 
و  از اسناد، تصاویر  حجم شگفت انگیزی 
ویدئوهای بازجویی، تصویری تازه و به غایت 
تکان دهنده از بنیامین نتانیاهو و خانواده و 
حلقه نزدیکانش ارائه می دهد. اگرچه عنوان 
فیلم، بیش از هر چیز بر خودِ نخست وزیر 
رژیم اسرائیل متمرکز است، اما آنچه تماشاگر 

از  چندلایه  مجموعه ای  می کند،  دریافت 
اعترافات، تناقض گویی ها، روابط قدرت و 
شکاف های سیاسی است که نه تنها سرنوشت 
یک فرد، که سیمای یک رژیم و جامعه را 

بازتاب می دهد.
بلوم در پنجمین مستند خود، به ترکیبی 
هوشمندانه از منابع روی می آورد: گفت وگو 
با روزنامه نگاران و مقام های سابق اسرائیلی، 
فیلم های مدار بسته اتاق های بازجویی، 
لحظات  به  مربوط  خبری  تصاویر  نیز  و 
سرنوشت ساز، از جمله رخداد هفتم اکتبر. 
ریتم فیلم، از کندی اولیه در گفت  وگوهای 
خشک و پر از سرهای سخنگو، به تدریج به 
سمت بازآفرینی رویدادهای مهم و بازخوانی 
این  در  نتانیاهو حرکت می کند.  گذشته 
مسیر، حتی نقش سارا نتانیاهو نیز به گونه ای 
ناگزیر به متن می آید؛ از خلال عکس ها، 

 مستند تکان دهنده »پرونده های بی بی«
 نشان می دهد که نتانیاهو چگونه استمرار جنگ

و خشونت را راهی برای فرار از زندان می داند

تجسم  شر

یادداشت

جواد صفوی
منتقد سینما

واکنش ها و روایت های دوستان خانوادگی، 
تا جایی که مشخص می شود چگونه نفوذ او بر 
تصمیم های همسرش در بسیاری از بزنگاه ها 

تعیین کننده بوده است.
یکی از نقاط قوت فیلم، بهره برداری از همان 
بازجویی  و بی واسطه دوربین  قاب خام 
است؛ جایی که نتانیاهو با حرکات بدن، 
تغییر لحن، پرخاشگری یا حتی لحظه های 

سکوت، بیش از هر پاسخ رسمی، خود را 
لو می دهد. تماشاگر، درست مثل بازجوی 
ین  ئی تر جز ل  خلا ز  ا ند  ا می تو  ، پلیس
واکنش ها دریابد که او در چه لحظاتی دروغ 
می گوید و حقیقت را پنهان می کند.بخش 
مهمی از روایت به ماجرای هدایا و رشوه ها 
اختصاص دارد. شاهدان و نزدیکان خانواده 
تأیید می کنند که نتانیاهو و همسرش به طور 
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

مستمر جواهرات، سیگار برگ و شامپاین 
را از میلیاردرهایی مانند آرنون میلشان و 
شلدون آدلسون دریافت کرده اند. اعترافات 
تکان دهنده ای نقل می شود: از پنهان کردن 
این هدایا در کیسه ها و یخدان ها گرفته تا 
تلاش های بی بی با فریاد زدن و انکار همه 

چیز بر سر میز بازجویی.
میلشان که نامش برای سینمادوستان هم 

به شکل  مستند  این  طریق  از  آشناست، 
پیوند  هالیوود  به  دوباره  غیرمنتظره ای 
می خورد. تهیه کننده ای که در کارنامه اش 
فیلم هایی چون آقا و خانم اسمیت یا سلطان 
کمدی دیده می شود، در این پرونده بیشتر 
به خاطر رابطه ویژه اش با سارا نتانیاهو و 
دریافت امتیازهای سیاسی )از جمله حل 
مسأله اقامتش در آمریکا( مورد توجه قرار 
می گیرد. نمونه دیگر، شائول الوویچ، مالک 
امپراتوری رسانه ای »والا« است که در برابر 
حل بحران مالی اش، کنترل محتوای رسانه 
را به سود دولت نتانیاهو در اختیار او گذاشته 
است. این روابط مالی و رسانه ای، شاکله 
نتانیاهو  خانواده  ساختاری  فساد  اصلی 
به سمت  سپس  فیلم  می کند.  برملا  را 
ظهور  روی  به ویژه  و  می چرخد  سیاست 
و نفوذ نیروهای افراطی در کابینه جدید 
نتانیاهو تمرکز می کند. حضور وزرایی که 
آشکارا از اخراج کامل فلسطینی ها سخن 
می گویند، در کنار تلاش های نخست وزیر 
برای تضعیف نهاد قضایی، در مستند به عنوان 
بقای سیاسی  اتحاد میان  از  نشانه هایی 
او و پیشروی راست گرایان افراطی تصویر 
می شود. بلوم با نشان دادن تصاویری تکان 
دهنده از رخداد هفتم اکتبر و بازتاب واکنش 

مصاحبه شوندگان به آن لحظات، به این 
گزاره می رسد که استمرار جنگ و خشونت، 
محکومیت  از  فرار  برای  نتانیاهو  راه حل 
قضایی بوده است.نقطه تلخ اما پرمعنای 
مستند، پیوند خوردن سیاست اسرائیل با 
معادلات جهانی است. ورود دوباره دونالد 
ترامپ به کاخ سفید برای نتانیاهو به منزله 
یافتن متحدی استراتژیک بود؛ اتحادی که 
پیامدهایش امروز نه فقط در سرزمین های 
ایران  بر فلسطینی ها، بلکه در  اشغالی و 
و منطقه نیز لمس شده. فیلم به شکلی 
استعاری این مسیر را از همان جعبه های 
سیگار و شامپاین ردگیری می کند؛ هدایا و 
مناسباتی کوچک که سرنوشت های بزرگ 
را رقم زده اند.پرونده های بی بی در نهایت 
چیزی فراتر از یک مستند سیاسی صرف 
میان  پیچیده  رابطه  کالبدشکافی  است: 
فساد شخصی، مناسبات قدرت، و خشونت 
سیستماتیک. بلوم نشان داده که حتی با 
اتکای محدود به مدارک و شواهد، می توان 
روایتی ساخت که هم از حیث روایت پردازی 
جذاب باشد و هم در مقام سند تاریخی، 
ارزشمند و چه بسا این تنها فصل نخست 
باشد؛ فصلی که راه را برای ادامه ای تلخ تر در 

سال های پیش رو باز می کند.


